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C

E Traité de Geometrie eft divisé en dix Cha-

pitres.

Le I. contient les Définitions.

Le II. établit des principes que j'appelle Notions , &

quifont des veritez évidemment connues par elles-

mêmes, oupardes démonstrations incontestables.

Le III. donne la pratique des Lignes & des Angles;

&fait décrire lesfigures des Plans.

Le IV. enfeigne à transfigurer ces mêmes Plans ,

c'est à dire , à leur donner de nouvelles figures ,

fans en diminuer ou augmenter le contenu.

Le V. apprend à les divifer.

Le VI. montre comment il les faut aſſembler, &

commentonpeut les augmenteron diminuerdegran

deur,felon quelque quantitéproposée.

Le VII. enfeigne à les mesurer.

Le VIII. contient la Trigonometrie ou la doctrine des

Triangles par le calcul.

Le IX. traite des Solides , & particulierement de

leur Toisé.

Le X. enfin , donne la pratique pour le Terrain , on

l'on voit comme on leve les Plans , comme on les

trace , & comme on mefure les dimentions inac-

ceffibles.

RELAXARELD
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TRAITE'

DE

GEOMETRIE.

CHAPITRE PREMIER.

DEFINITIONS

1. De la Geometrie.

A Geometrie eft une partie des Ma

thematiques qui a pour objet la

quantité qu'on nomme continue , &

qui eft étendue ou en longueur feu-

lement , ou en longueur & largeur ,

ou en longueur , fargeur & profona

deur ; ces trois efpeces de quantité ayant pour ter

mes,des points , des lignes , & des furfaces.

2. Du Point.

Le Point eft ce qui n'a aucune partie,
>

3. De la Ligne:

La Ligne eft une longueur fans largeur.

A
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4. De la Ligne droite.

La Ligne droite eft celle qui eft également com

prife entre les extremitez , on bien , c'est la plus

courte qu'on puiffe mener d'un point à un autre.

5. De la Ligne courbe.

La Ligne courbe eft inégalement comprife en-

tre fes extremitez .

6. Des Lignes paralleles.

Deux Lignes font parelleles , lorfqu'elles s'ac-

compagnent en égale diſtance.

7. De l'Angle.

Deux lignes font un angle lorfqu'elles ſe joi

gnent à un point en s'inclinant l'une vers l'autre ,

& ces lignes font appellées jambes.

Ainfi , les lignes AB. CB . font lesjambes de l'Angle A BC.

8. De l'Angle rectiligne , courbeligne & mixtiligne,

L'Angle eft nommé rectiligne fi les lignes qui le

font font droites , courbeligne , fi elles font courbes ,

& mixtiligne, fi une des lignes eft droite & l'autre

courbe.

AAVANA



CHAPITRE I

9. De l'Angle Droit , Aign & Obtus.

>

Si une ligne droite rencontrant une autre ligne

droite , fait des angles égaux de part & d'autre

ces angles font droits , mais fi elleles fait inégaux ,

le plus ouvert eft obtus , & le moins ouvert eft aigu.

B/C

A. Angle droit,

B. Angle obtus.

C. Angle aigu.

Ilfaut obferver que l'égalité des angles ne s'entend pas de

l'égalité des lignes mais de leurs ouvertures , que le plus

grand angle eft celuy qui eft le plus ouvert & au contraire

& que deux angles font égaux s'ils font ouverts également quoy

que leurs jambes foient inégales.

10. De la Perpendiculaire.

>

La Perpendiculaire eft une ligne droite qui tom-

be ou qui s'éleve fur une autre ligne droite faiſant

des angles droits.

11. De l'Angle alterne , opposé, & de même part.

Une ligne droite comme BE coupant les paral-

leles BF , EG , l'angle A eft alterne au regard de

l'angle C , au regard de l'angle B , il eft oppofé au

fommet , mais il eft de même part que l'angle E ,

& les angles A , D , B font de fuite.

F

A ij
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12. De la Surface.

La Surface ou Superficie eft une quantité éten-

due en longueur & largeur fans épaiffeur ou pro-

fondeur.

13. De la Surface plane.

La Surface plane ou plate & qu'on appelle Plan ,

eft celle qui eft également étendue entre fes extre-

mitez , & fur laquelle une ligne droite peut eftre

tirée en tous fens.

14. De la Surface courbe.

La Surface courbe eft appellée convexe fi elle eft

televée , & concave fi elle eft creufe & enfoncée.

A

B

A. Surface convexe.

B. Surface concave.

15. De l'affiette des Plans.

Un Plan eft horifontal & de niveau s'il eft cou-

ché comme le deffus d'une eau calme , vertical &

à plomb s'il eft dreflé comme un mur élevé bien

droit , finon il eft incliné , penché & en talu.

16. Du Terme.

Le Terme eft l'extremité d'une quantité.

Le Point eft un terme de la ligne , & la ligne est un terme

de la furface comme la furface eft un terme du corps. La

ligne commence à un point , finit à un autre ; Et la furface

eft terminée ou d'une feule ligne ou de plufieurs , de même que

le corps eft terminé ou d'uneseule ſurface ou de pluſieurs.
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18. De la Figure.

La figure d'un Plan , eft la modification de fes

termes ou extremitez.

19. De la Figure rectiligne.

La figure rectiligne eft compofée de lignes droi-

tes qu'on nomme côtez.

20. Des Poligones.

Toutes figures Planes & rectilignes font nom-

mées d'un nom general , Poligone, mais chacune

en particulier a un nom propre tiré du nombre de

fes termes. On appelle

Triangle ou Trigone , la figure de 3. côtez.

Quadrilatere ou Tetragone celle de 4.

Pentagone celle de 5.

Exagone celle 6.

Eptagone celle de 7.

Octogone celle de 8.

Eneagone celle de 9.

Decagone celle de 10.

Ondecagone celle d'it

Dodecagone celle de 12 .

Vn Triangle fe diftingue d'un autre par la difference do

fes angles ou de fes côtez.

21. Du Triangle rectangle..

Le Triangle rectangle eft celuy qui a un angle

droit.

22. Du Triangle ambligone..

Le Triangle ambligone ou obtus-angle eſt celuy

qui a un angle obtus.

A j
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23. Du Triangle oxigone.

Le Triangle oxigone a les trois angles aigus

པ F
G

24. Du Triangle équilateral.

Le Triangle équilateral a fes trois côtez égaux.

25. Du Triangle ifocele.

Le Triangle ifocele a feulement deux côtez égaux.

26. Du Triangle ſcalene.

Le Triangle ſcalene a fes trois côtez inégaux.

AA

Les Figures de quatre côtez reçoivent auffi des denomina→

tions particulieres de la qualité de leurs angles & du rapport

de leurs côtez.

27. Du Quarré.

Le Quarré eft une figure de quatre côtez égaux

& de quatre angles droits.

28. Du Rectangle.

Le Rectangle ou quarré long a fes angles droits

& feulement fes côtez oppofez égaux.

0 P o. Quarré.

P. Rectangle.
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29. Du Parallelogramme .

Le Parallelogramme a fes côtez oppoſez paralleles,

30. Du Rhombe.

Le Rhombe ou Lozange eft un parallelogramme

qui a fes quatre côtez égaux , mais feulement les

angles oppofez égaux , deux étant obtus & les deux

autres aigus.

31. De la Diagonale.

La ligne A C. menée d'un angle à fon oppoſé

eft appellée Diagonale..

D

A

A

B

32. Du Trapeze regulier.

Le Trapeze regulier a deux côtez égaux & les

deux autres inégaux mais paralleles . L'irregulier a

fes quatre côtez inégaux.

33. De la Bafe.

La Bafe eft particulierement le côté fur lequel la

figure fe repofe , comme le côté B C.

B ΤΟ وس

34. Du Cercle:

Le Cercle eft un Plan terminé d'une feule ligne

appellée Circonference , laquelle eft par tout égale-

A iiij
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ment éloignée d'un point qui en fait le milieu , &

qu'on nomme Centre,

Par Cercle on entend auffi quelquefois la feule Circonfe-

rence fuivant Bufage du vulgaire.

35. Du Diametre & du Rayon.

Toutes lignes droites qui paffent par le centre

du Cercle & qui fe terminent à la Circonference ,

font nommées Diametres & leurs moitiées Rayons

ou Demidiametres.

K

HIK. Circonference.

D. Centre.

HK. Diametre.

DI. Rayon.

36. Des Degrez , Minutes , fecondes , &c.

La Circonference du Cercle fe divife ordinaire-

ment en 360 parties égales ou degrez , & par con-

fequent , la demicirconference en 180 , & le quart

en 90. Chaque degré fe foûdivife en 60 minutes ,

chaque minute en 60 fecondes , & chaque feconde

en 60 tierces , &c.

37. De l'Arc.

L'Arc eft une partie de la Circonference d'un

Cercle.

38. De la Corde.

La Corde eft une ligne droite qui joint un Arc

par fes extremitez.

T. Arc.

V. Corda
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39. De la mesure de l'Arc & de l'Angle.

Les degrez & leurs parties font la meſure de

l'Arc, & l'Arc eft la meſure de l'Angle,

3
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2
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Par exemple , fupposé que

le point B foit le Centre du

Cercle AC D. on jugera de

la grandeur de l'Arc AC.

par le nombre des degrez &

des minutes qu'il contient,

comme on jugera de l'ou-

verture de l'Angle ABC.

par la grandeur de l'Arc

4C.

40. De la ligne Tangente.

La ligne Tangente eft celle qui touche un Cer

cle fans le couper, & fans le pouvoir couper ou

traverfer même eftant continuée.

41. De la Secante.

La Ligne Secante , croife , coupe & traverſe le

Cercle.

42.

ØF

Du Demy cercle:

Le Demy cercle eft terminé par le diametre & la

demicirconference.
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43. De la Portion de Cercle.

Si on coupe un Cercle en deux inégalement par

une ligne droite , les parties font appellées Portions

ou Segments.

44. Du Secteur.

Que fi un Cercle eft coupé en deux inégalement

par deux rayons , les parties font dites Secteurs.

A

A. Grande portion.

B. Petite portion.

C. Grand Secteur.

D. Petit Secteur.

45. De l'Ovale.

L'Ovale eft un Plan borné d'une feule ligne

courbe qui fe décrit de plufieurs centres & que tous,

les diametres divifent en deux également.

46. De l'Elipfe.

L'Elipfe eft auffi un plan terminé d'une ligne

courbe, mais en figure d'œuf, & qu'un feul dia-

metre divife en deux parties égales .

H

I H. Ovale.

I. Elipfe,

47. De lafigure reguliere.

La figure Reguliere à fes parties oppofées fem-

blables & égales.
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48. De l'Irreguliere.

La figure irreguliere eft compofée d'angles & de

côtez inégaux.

49. De la figure Equiangle.

La figure Equiangle a tous fès angles égaux , &

deux figures font équiangles , fi les angles de l'une

( quoy qu'inégaux entr'eux ) font égaux aux angles

de l'autre.

A
La figure C eft équi

angle à la figure D.

so. De la figure Equilaterale.

La figure Equilaterale a tous fes côtez égaux.

1. Des figures Concentriques.

Les figures Concentriques font celles qui ont un

même centre.

52. Des Excentriques.

Les Excentriques dépendent de plufieurs cen-

tres.
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53. Des Suplements.

Quand un parallelogramme eft divifé en quatre

autres par un point de fa diagonale , les deux C , &

D, que la diagonale ne coupe pas , font appellez Su-

plements ou Complements.

D

54. Du Gnomon.

Gnomon eft la difference de deux Rectangles ,

ou bien , c'est l'excez d'un Rectangle par deffus un

autre Rectangle , les deux Rectangles ayant un angle

commun & une même diagonale.

E

F

E F. Gnomon 2.

ou Equiere..

55. Des parties communes.

Une partie eft commune lors qu'elle appartiene

àplufieurs quantitez.

D

A

L Par exemple
en dit

H que l'angle ABC qui

appartient au rectangle

B с E G

DE, comme au rectan-

Igle AC, eft commun :

& que le triangle GHI eft commun aux deux triangles GIL,

GIF, parce qu'il fait partie de l'un comme il fait partie de

l'autre. Ce triangle GHI peut auffi eftre appellé commun

de ce qu'il eftjoint au triangle & HL, de même qu'au trian-

gle HIF.

56. De la grandeur d'une quantité.

Une quantité eft dite grande ou petite par la

comparaifon qu'on en fait avec une autre de même

efpece.
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57. De la Raifon de deux quantitez.

Quand on compare deux quantitez entr'elles , ce

que l'une eft à l'égard de l'autre eft appellé Raiſon.

Par exemple , comparant une ligne de deux pieds à une de

3. on dit que la raison de l'une à l'autre eft de 2 à 3. On

que la premiere eft à la deuxième en raison de 3 à 4. fi la pres

miere eft de trois pieds & la deuxième de quatre.

58. Des Termes de la raifon.

Les Termes de la Raiſon font les quantitez com-

parées.

59. Des Termes antecedents & confequents.

Comparant la ligne A à la ligne B , la ligne A

eft le terme antecedent & la ligne B le terme con-

fequent.

A

Br

60. Des Raifons femblables & égales.

Deux Raifons font femblables & égales , lors que

les termes de la premiere font entr'eux comme les

termes de la feconde.

La raison d'A à B eft femblable & égale à celle de C à D,

parce que comme 2 eft moitié de 4 3 eft moitié de 6.

A , B.

2,4.

C , D.

3, 6.

61. Des Termes proportionnels.

Si deux raifons font femblables , leurs termes

font proportionnels.

>Par exemple , 4 eftant deux tiers de 6 comme 2 font deux

tiers de 3 , nous difons que les quatre termes ou quantitez 2

3.4,6,font proportionnels.
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62. De la Proportion.

La Proportion eft un rapport de Raiſons.

63. Des Termes de la Proportion.

La proportion ne peut avoir moins de trois

termes.

Lorfque la Proportion n'a que trois termes , celuy du milieu

eft pris pour deux , comme fi on dit qu'A eft à B´, comme B

à C. 2 à 4 , comme 4 à 8.

A , B , C.

2,4, 8.

64. Des Termes moyens & extremes.

Dans la Proportion de trois termes , celuy du

milicu eft appellé moyen & les deux autres extremes.

65. Des Termes en proportion continuée.

Les Termes font continuellement proportionnels ,

lors que ceux du milieu font pris pour antecedents

& pour confequents.

Comme fi on dit qu'A eſt à B , comme B à C , & Bà c.

comme C à D.

A, B , C , D.

2 , 4 , 8 , 16.

66. De la Raifon doublée & triplée.

Lors que quatre termes font continuellement pro-

portionnels le premier eft en raifon doublée avecle

troifiéme , & en raifon triplée avec le quatrième.

C'est à dire que la raison d'A à C , eſt doublée de celle

d'A à B, & que celle d'A à D eft triplée de la même raison

A à B.

&
A, B , C , D.

I, 3, 9, 27.
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67. De la Raifon converfe.

LaRaiſon converſe , eft une comparaifon du con-

fequent à l'antecedent.

Comme fi la raison d'A à B , eftant la même que de C à

D, on infere que В eft à A , comme D à C.,

A, B , C , D.

2,45 4, 8.

68. De la Raifon alterne.

La raifon alterne ou par échange eft celle où la

comparaiſon ſe fait du confequent au confequent de

même que de l'antecedent à l'antecedent.

4

Commefi A eftant

àC, comme BàD ;

on conclud qu'A eft

à B, comme C à D,

69. De la proportion d'égalité.

LaProportion d'égalité eftun rapport des termes

extremes d'une fuite de raifons , ou bien , c'eft un

rapport de raifons qui refulte de quelque cercle de

raifons femblables.

Comme fi aprés avoir comparé Gà H, comme I à K ; &

I àKcomme Là M; & Là M, comme Nà O ; on conclud

donc N eft à O
› comme Gà H.

GH. I K.

2 4. 3 6.

LM. NO. G2 , H4.

ION48. S 10. 13 , K6. Ns , O 10.

L 4 , M 8.

Ou bienfi y ayant même raison d'A à B , que de C àD ; &i

de B à E, que de D à F ; on tire cette conſequence , donc A

eft à E, comme C à F.

B हुम
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70. De la Proportion de compofition.

La proportion de compofition eft celle où nous

comparons plufieurs termes pris enfemble à plufieurs

autres auffi pris enfemble de même qu'un feul à un

feul , ou bien , celle où la comparaifon fe fait de

plufieurs termes à un feul comme de plufieurs au-

tres à un feul.

Comme fi A eſtant à C de même que B à D , & B à D

comme E à F ; nous tirons cette confequence que les trois ter-

mes A, B, E, pris ensemble , font aux trois termes C , D , F ,

auffi pris ensemble , comme le feul E au feul F.

Ou que les trois termes A , B , E pris ensemble , font ait

feul E , commeles trois termes C , D , F, pris auffi enſembleſont

au feul F.

A, 6. C , 4.

B , 9.. D , 6.

E , 3 . F , 2 .

18. 12.

71. De la Proportion de divifion:

La Proportion de divifion eft quand dans une

raifon ainfi que dans une autre , l'excez de l'antece-

dent par deffus le confequent , eft comparé au mê-

me confequent.

Comme fi A B eftant à B E en même raison que CD à

DF, on conclud que AE eft à B E , comme C F à DF.

A E B

24

с F D

72. Des figures femblables.

Deux figures font femblables quand elles ont les

angles égaux & les côtez proportionnels .

C'est à dire que deux figures font femblables ( quoy

qu'inégales ) fi les angles de lune estant égaux aux angles de

Pautre, leurs côtez font en mêmes raifons.

73.
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73. Des termes Homologues .

Dans les figures femblables , les côtez ſemblables

font dits homologues. Comme les côtez 3 & 4.

74. Des termes reciproques.

Deux figures ont leurs côtez reciproques , fi leurs

côtez font proportionnels dans un ordre alternatif,

c'est à dire , fi les comparant alternativement l'un á

l'autre , l'antecedent de la premiere raifon , &le con-

fequent de la feconde , fe trouvent dans une même

figure.

B

A

3

Par exemple , fi A B eft à DF , comme D È à A C;

ou fi A B eft à DE , comme DF à AC : ces deux rectan,

glas BC, EF, font dits avoir ls côtez reciproques.

75. Des plans égaux.

Les Plans égaux contiennent également & peu

vent eftre femblables & diffemblables.

76. De la convenance des plans.

On dit que deux plans conviennent , lors qu'é-

tans pofez l'un fur l'autre , ils ne fe furpaffent en

aucun endroit , les extremitez de l'un , fe trouvant

préciſement fur les extremitez de l'autre.
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E

,

77. De la hauteur des Plans.

Lahauteur d'un plan , eft la perpendiculaire abaif-

fée du fommet à là baſe.

B

A

Ainfi la perpendiculaire

AD eft la hauteur du

triangle ABC.

78. Des figures infcrites & circonfcrites au cercle.

Une figure rectiligne eft infcrite dans un cercle ,

fi elle le touche de tous fes angles ; mais elle eſt

circonfcrite , lors que tous les côtez joignent & tou-

chent le cercle autour duquel elle est décrite.

P

O. Figure infcrite.

P. Figure circonſcrite ,

79. De l'Aire d'une figure.

L'aire d'une figure eft toute l'étenduë compriſe

entre fes termes.

80. De l'Echelle.

L'Echelle eft une ligne droite , divifée en plufieurs

petites parties égales, qu'on fait valoir certaines me-

fures ,comme des pieds ; des toifes ; des perches ; &c.

42 50
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L

CHAPITRE SECOND.

NOTIONS.

I.

Es Rayons d'un Cercle font égaux de même

que des lignes droites font égales , lors qu'on

les a coupées d'une même ouverture de compas.

D

Les Plans qui conviennent entr'eux , font égaux

& femblables.

Si
Par exemple, on conclura naturellement que les plans O ,

font égaux&femilables s'i's conviennent entr'eux ; c'est à dire,

fi eftantpofez l'un fur l'autre , ils (e trouvent avoir une mêmo

étendue, par l'égalité de toutes leurs parties .

D
IH

E

3.

Les Quantitez qui font égales à une même , font

égales entr'elles.

Les quantitez A & C qui font égales à la quantité B , font

égales entr'elles.

A. B. C.

8. 8. 8.

Bij
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Si on ajoûte des quantitez égales , à d'autres quan-

titez égales ; celles qui en feront compofées feront

auffi égales.

Les quantitez égales A , jointes aux égales B , produisent les

égales C.

A. 4. 4. 4.

B. 3. 3. 3.

C. 7. 7. 7.

S.

Si de plufieurs quantitez égales , on ôte des

quantitez égales , celles qui refteront feront auffi

égales .

Oftant les quantitez égales B , des égales A, refient les

gales C.

A. 6 6 , 6.,

B. 2 , 2 2.>

4.C. 4 , 4 ›

G.

Les quantitez qui font moitiées , double ou tri-

ples d'une même , ou de plufieurs égales , font

égales : ou bien , Des quantitez font égales , fi elles

font en même raifon avec une même , ou avec plu-

fieurs égales : Et une même ou plufieurs égales ,

font en raiſon pareille avec des quantitez égales.

Par exemple , les nombres B , C , qui font chacun double

du nombre A, font égaux , 4 eftant égal à 4 : De plus le

nombre A eft au nombre B comme au nombre C , puiſqu'il eft

foufdouble de l'un , comme il eft ſoufdouble de l'autre.

A A

2,

> B

24

> C.

4.
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Des quantitez font égales , lorfqu'elles en font d'é-

gales avec une même.

Le nombre A vaut dix avec le nombre B de même qu'avec la

nombre C, parce que les nombres B & C ,font égaux.

B A C

3. 2.

8.

8.

La Proportion converſe.

Si quatre quantitez font proportionnelles , la pre-

miere étant à la feconde , comme la troifiéme à la

quatriéme ; il y aura même raifon de la feconde à la

premiere , que de la quatrième à la troifiéme.

Lapremiere quantité A eſt moitié de la feconde B , comme la

troifiéme C, eft moitié de la quatiémeD : auffi lafeconde eft

doubledelapremiere , comme la quatriéme eft double de la troi-

fiéme.

A ,

2 >

B.

4 .

C , D.

3, 6 .

9.

La Proportion alterne.

Si quatre quantitez de même efpece font pro-

portionnelles , elles le feront encore eftant prifes al

ternativement.

C'est à dire, s'il y a même raifon de la premiere quantité ,

à la deux éme , que de la troifiéme à la quatriéme ; il y aura

auffimêne raison de la premiere à la troisième , que de la deu-

xiémeà la quatrième ; ce qui est évident , car A, eftant, deux

tiers de B, C deux tiers de D ; A eft double de C , comme

B eft double de D.

A , C , D.B ;

2
8 12; 4.2 6 .

Bii
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10.

La Proportion d'égalité.

Six quantitez eftant proportionnelles , tellement

que la premiere foit à la deuxième , comme la troi-

fiéme à la quatriéme ; & la troifiéme à la qua-

triéme comme la cinquième à la fixiéme : la pre-

miere fera à la deuxième , comme la cinquième à la

fixiéme. ou bien. Si trois quantitez font entr'elles

ainfi que trois autres , la premiere fera à la troifié-

me , comme la quatrième à la fixième .

1. Comme A à B , C à D ; & C à D comme E à F : auffi

A à B, 2 4, comme E à F à 10 .
S?>à

2. Les quantitez G , H,, font entr'elles comme les quan-

titez K , L , M ; & comme G à I , 1 à 3 ; K à M 2 à 6-

puis que eft le tiers de 3 , comme 2 eft le tiers de 6.

A, B , C , D ; E , F.

2, 4 ; 3, 6 ; 5 , 10.

11.

GHI

1 2 3

KL M

246

La'Proportion de compofition.

Si plufieurs quantitez ou termes font proportion-

nels , un antecedent fera à fon confequent ; comme

tous les antecedents pris enfemble , à tous les con-

fequents auffi pris enfemble. Et un antecedent fera

à tous les antecedens pris enfemble , comme fon

confequent,à tous les confequents auffi pris enfemble.

1. Les termes 3 , 9 ; 2 , 6 ; 1 , 3 ; font proportionnels , auffi

comme l'anteceden: A eft au confequent B , à 9 ; les trois

antecedents AC E pris enfemble , font aux trois confequents

BDF, auffi pris ensemble ; 6 eftant le tiers de 18 , comme 3

eft le tiers de 9.

2. L'antecedent E eft aux trois antecedents AC E, I à 6;
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A

tomme le confequent F , aux trois confequents BDF , 3 à 18 :

un eftantfix fois en fix , comme 3 eft fix fois en 18.

A

с

E

, 3

,

,

2

6

12.

B , 9

D , 6

F
3

18

La Proportion de Divifion.

Les quantitez qui font proportionnelles eftant

compofées , le font encore eftant divifées.

La raifon de AB à BE , 10 à 6 , eft pareille à celle de CD à

DF, 20 à 12 ; Auffi y a- t'il même raison d'AE à BE , 4 à 6 ,

que deC Fà DF , & à 12.

10 2.0

4 6 B ୪ F 12. D

13.

Les Arcs qui mefurent un même angle, ou des an-

gles égaux , font en même raifon avec leurs cercles;

& contiennent même nombre de degrez..

F

le

Suppofé les angles égaux AE B , CED,

pofez l'un fur l'autre , comme n'en fai-

fant qu'unfeul les cercles ABI,CDF

eftant décrits du point E , il est évident

que fi par exemple Larc A B eft de 60

degrez ,fixiémepartie de 360 , & que

refte du cerclefoit divifé de 60 en 60 de-

grez, par des lignes menées au centre E ;

lepetit cercle fera divifé comme le grand

enfix parties égales : & quecomme l'arc AB qui mesure l'angle,

AEB ,ferala fixiéme partie defon cercle ABI , l'arcC D qu

mefure l'angle CED. fera auſſi de 60 degrez fixième partiede

fon cercle C DF.

Bi
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14.

Dans les angles égaux , les arcs décrits d'une mê-

me ouverture de compas , font égaux : & fi les arcs

font égaux, les angles le font auffi.

B

A

D
Si par exemple , les angles B AC , CAD

font égaux , ils font mefurez par des arcs DC ,

CD, qui ont même raison avec leur cercle ; de

fortequefi l'arcB C eft de 40 degrez ; CD eft

auffi de 40 degrez ( fuivant la precedente ) &

ces degrez eftant les parties égales d'un même

cercle BDE , l'arc BC eft égal à l'arc CD .

De plus il s'enfuit avec évidence , que ces arcs eftant égaux les

angles BAC, CAD qui enfont mesurezfont auffi égaux.

E

Lors que

15.

deux lignes droites & paralleles fe ter-

minentfur une autre ligne droite , les angles qu'el-

les font de même part font égaux.

L
H
&

On connoift naturellement que les lignes

AB, CD , eftant paralleles , ellesfont in-

clinées l'une comme l'autrefur la ligne GH;

que les angles qu'ellesfont demême part,

parexemple les angles A& C, font égaux ;

& quefi ces angles eftoient inégaux , les lignes AB , CD fe-

roientinclinées diverfement& neferoient pasparalleles . Il s'en-
fuit que

G

16.

Les lignes qui tombent fur une autre faifant lcs

angles de même part égaux , font paralleles.

17.

Deux coftez d'un triangle pris enſemble , font

toûjours plus grands que le troifiéme.

Leplus courtpaffage d'unpoint à un au-

tre , eft la ligne droite ; ainfi les côtez

B AC, CB qui font un angle , font plus

que lafeule baſe A B.grands pris enſemble ,
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18.

Une ligne qui tombe fur une autre fait avec elle

deux angles , lefquels pris enfemble , valent deux

droits , c'est à dire , 180 degrez.

E
A

B D

1. Si la ligne AB eft perpendiculairefur

CD, les deux angles C BA , ABD . font

droits (parlaxo du 1. )

2. Supposé la ligne BE , les deux angles

CBE, EBD , qui ont un demi cercle pour

mesure , c'est à dire 180 degrez (fuivant la 36 du 1 , ) font égaux

prisensemble aux deux angles droits CBA , ABD , quifont

mefurez par les mêmes 180 degrez .

19.

Quand deux lignes droites fe coupent , les angles

oppofez au fommet font égaux.

E
Les lignes DE, FGfe coupent , je fais

donc voir que les angles A& B, oppofez au

Sommetfont égaux.

L'angle C vaut deux angles droits avec

l'angle Acomme avec l'angleB (fuivant la

precedente ) donc les angles A , & B fon égaux ( fuivantla 7. )

20.

Une ligne droite qui coupe deux paralleles , fait

les angles alternes égaux.

H

B

F

La ligne AB coupant les paralleles HE,

-E DF, nous difons que les angles alternes D

Hfontégaux.

L'angle C eft égal à l'angle D ( par la 15. )

il est auffi égal à l'angle Hfon opposé aufom-

met (par la precedente ) Donc ( par la 3 }

l'angleD eft égal à l'angleHfon alterne.

De cette notion fe conclud la fuivante.

21.

Deux lignes droites font paralleles , fi une troi-



26 TRAITE' DE GEOMET
RIE

.

fiéme venant à les traverfer fait les angles alternes

égaux.

22.

S'il fe trouve dans un triangle , un angle & deux

côtez égaux àun angle & deux côtez pris en même

ordre dans un autre triangle , les deux triangles font

égaux & femblables ; c'eſt à dire que les côtez &

les angles de l'un , font égaux aux côtez & aux

angles de l'autre.

Premierement ,que les côtez A B, AC du triangleABCfoient

égaux aux côtez, DE, DF du triangle DEF , & que l'angle

CAB foit auffi égal à l'angle D , je dis que les deux triangles

font égaux &femblables.

H

A

B

F

D

E

Si l'angle D eftoit pofé

fur l'angle CAB qui luy

eft égal, les jambes DE,

DF tomberoient fur leurs

égales AB, AČ , & la

bafe E Ffe trouveroitfur la

bafe B C , ainfi les deux

triangles ABC , DEF ,

conviendroient entr'eux. Donc ils font égaux & ſemblables ,

(fuivant la 2. )

2 . Suppofé les côtez AB , AC égaux aux côtez DE , DF ,

l'angle B égalà l'angle E , je dis encore , que les deux trian-

gles font égaux & femblables. Que l'arc GH foit décrit du

point A & de l'intervale A C , ou D F fon égal .

Si l'angle E eftoitpoféſur l'angle B , les lignes AB , DE eftant

égales , lepointD , feroitfur lepoint A, & la ligne D F tombe-

roitprécisement furfon égale A C , car plus haut comme enA G

elle ne joindroitpas la base BC , ou enferoit coupéefi elle se trou-

voit plus bas comme en AH: ainfi les trois points D , E , F fe

trouveroientfur les trois points ABC. Donc les deux triangles.

font égaux&femblables.

23.

Deux triangles qui ont les côtez égaux , font é-

quiangles , femblables & égaux.

Que les côtez du triangle ABC foient égaux aux côtez du
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triangle DEF , je des premierement que les deux triangles ont

auffi les angles égaux , c'est à dire que les angles de l'unfont

égaux aux angles de l'autre , &jeledémontre.

A D

Д.ДB F Δ E

si on fuppofe feum

lement les côtez A

B , AC égaux aux

côtez DE D F
>

mais l'angle Aé-

gal à l'angle D ; il

s'enfuivrapar la pre-

cedente que la base B

BC , EF, font établiesCfera égale à la bafe EF : Or les bafes

égales; Donc les angles A& Dfont égaux. Et la même démon-

ftrationfefera des autres angles.

2. Ces triangles ayant leurs côtez & leurs angles égaux , ils

conviendront en toutes leurs parties fi on les pofe l'unfur l'autre ;

Doncilsfont équia gles , égaux&femblables.

De cette notion on tire la fuivante.

24.

Dans les triangles égaux & femblables , les angles

égaux font oppofez aux côtez égaux.

25.

Dans le triangle ifocele , les angles oppofez aux

côtez égaux, font égaux.

ment

Le triangle ABC eft ifocele , j'ay donc àfaire voir que les an-

gles A & B, oppofez aux côtez égaux AC , BC, fontégaux.

Que la bafe AB foit divifée en deux égale-

par la ligne D C les deux triangles E, F

feront équiangles ( par la 23 ) car les côtez de

l'unferontégaux aux côtez de l'autre. Donc ( par

B la precedente ) les angles A&B opposez au côté

communDC, font égaux.

A D

D'où il s'enfuit que

26.

Si deux lignes AC , BC , s'inclinent l'une vers

l'autre par des angles égaux fur une troifiéme , elles

font un triangle ifocele.
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27.

Le côté prolongé d'un triangle , fait un angle ex-

terieur qui eft égal aux deux interieurs oppofez.

Que labafe AB du triangle ABC foit prolongée vers G, je

dis que l'angle C B G qu'on appelle exterieur , est égal aux deux

interieurs oppofez A&C.

F

Faytiré E Fparallele à AC , ain-

fi l'angle E eft égal à l'angle A,

(parla 1 ) ( par la 20 ) angle

D, l'eft àfon alterneC. Donc lefeul

CBG ft égal aux nterieurs oppofez

A C. Il s'enfuit que

28.

L'angle exterieur d'un triangle , eft toûjours plus.

grand que l'un ou l'autre des interieurs oppofez .

29.

Les trois angles d'un triangle valent deux angles

droits ou 180 degrez.

Les angles A & C pri

gaux à l'angle exterieur D ,

enfemble font é-

( par la 27 , ).

les angies B, D , valent deux angles droits

ou 180. degrez ( par la 18 :) Donc les an-

glesB , A, C, valent auffi deux angles droits ou 180 degrez.

Il s'enfuit que

D

30.

1. Les trois angles d'un triangle valent autant pris

enfemble
, que

les trois angles d'un autre triangle.

31.

2. Si deux triangles ont deux angles égaux , ils

font équiangles.

AA

C'est à dire par exemple , que fi

les angles A& B du triang'e A B C

font égaux aux angles D & E dus

triangle DEF, l'angle G eft auffi

égal à l'angle F.
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32.

3. Si un triangle a un angle droit ou obtus , les

deux autres font aigus.

33.

Le plus grand angle d'un triangle , eft oppoſé au

plus grand côté.

Le côté AB du triangle ABC , eftantplus grand que le côté

BC, jefais voir que l'angle AC B, eft plusgrand que l'angle A.

Jay coupé BD égale au côtéBC ,

aint le triangle BCD , eft ifocele ,

& les angle, C, D ,font égaux ( par

la 25. ) Or l'angle D qui eft exte-

rieur eu égard au triangle ADC ,

A B

l'angleeft plus grand quefon oppofé interieur A, ( par la 28)

C qui eft égal à l'angle D, ne fait quepartie de l'angleA C B.

Donc l'angle AC B eft plus grand que l'angle A.

34.

Un triangle qui a un côté & deux angles égaux.

à ceux d'un autre , luy eft égal en toutes les parties.

Premierement, fuppofé qu'on trouve dans le triangle A , les

angles B , C égaux aux angles E , F, du triangle D ; on conclud

( par la 31 ) que les deux triangles font équiangles .

2 Si l'un des côtez

par exemple la bafe B

C, eft égale à la base

EF, il est évident que

les deux triangles con-

viendront ensemble eftant pofés l'unfur l'autre ; car fuppofé la

bafe BC fur la bafe EF , les côtez AB , AC , fe trouveront

auffi fur les côtez DE , DF ; autrement les triangles ne feroient

pas équiangles . Donc le triangle A eft en toutes fes parties , égab

au triangle D (fuivant la 2.)

35.

quatre an
Dans une figure de quatre côtez , les

gles pris enfemble , font égaux à quatre droits.
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A

E

F

B

D
Suppofé la diagon le BD , les angles du

quadrilatere AC , font compofez de ceux

des triangles E , F , lefquels pris ensemble

a valent quatre droits ( par la 29. )

36.

Les lignes qui en conjoignent deux autres égales

& paralleles , font égales & paralleles , faiſant en-

femble un parallelogramme.

Par exemple, que les lignes AB , CDfoient égales& paral-

lèles , je trouve qu' AC , BD qui les conjoignent , font auſſi éga-

les & paralleles.

B

E
G

H
F

les an-1. Suppofé la ligne AD

10 gles alternes E , F ,font égaux ( par

la 20. ) & les jambes de l'angle E

eftant égales à celle de l'angleF, les

triangles ACD, ABD font égaux

&femblables par la 22. ) Les li-

gnes AC, BDfont donc égales , par la 24.

2. Puifque les triangles ACD, ABD ,fent femblables , ils

ont (fuivantla 24 ) les angles G, H , égaux ; lefquels eftant

alternes , AC, BD font paralleles ( par la 21 ) &leplan AB

CD eft un parallelograme (fuivant la 29. du 1. )

Il s'enfuit que

37.

Un parallelogramme eft coupé en deux également

par fa diagonale.

38.

Unparallelogramme a fes angles & fes côtez oppo-

fez égaux.

F/C D

B/E

Je dis que les angles oppoſez A , D ; B,

C duparallelogramme ADfont égaux:

comme auffifes côtez oppafez A B , CD ;

AC,BD. Que le côté C D , foit pro-

longé vers F , & A B vers E.

1. Les lignes AB , CD , AC , BD eftant paralleles , l'angle

E eft égal à fon alterne D, (par la 20 ) il eft auffi égal à l'angle A

qui eft demêmepart ( par la 15. ) Donc , ( par la 3 ) les angles A,

D,font égaux, De plus , l'angle D eft égal à l'angle de même.
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partF; comme à l'angle Efon alterne ; ainfi les angles E , F,

font égaux les angles C , F valent deux angles droits , de même

que les deux angles B, E , ( par la 18 ; ) Donc (par la s ) les angles

oppofez , B, C , font auſſi égaux.

2. Si la ligne AC couloit d'une même ouverture d'anglès entre

les paralleles CD, AB; il est évident que le point A , n'arrive

roit pas pluftoftfur le point B, que toute la ligne A C,fe trouve

roit furfa parallele BD ; & que le point C , auroit fait autant

de chemin dansla ligne C D , que lepoint A, en auroitfait dans

la ligne AB. Donc les lignes AB, CD font égales , & (parla

36 ) AC , BD , lefont auffi. Il s'enfuit que

39.

Un plan de quatre angles eft parallelogramme

fes côtez oppofez ſont égaux.

40.

Les Parallelogrammes qui font fur une même baſe,

& entre les mêmes paralleles , font égaux.

Les parallelogrammes BC , AF, fontfur une même baſe AB,

entre les mêmes paralleles AB, CF; j'ay donc àfaire voir

qu'ilsfont égaux.

Dans les parallelogrammes , les coftez oppoſezfontégaux ( ſui-

vant la 38 ) ainfi les lignes AC , AEfont égales aux lignes B

D , BF; AB l'eft à CD , demême qu'à EF ; deplus CD₂

l'eft à EF ( par la 3 ) & CE à DF ( par la 4. )

C D

HG

E F

le

Les lignes ACCE, AE , eftant done

égales aux lignes BD , DF , FB ; les

triangles ACE, BDF,font égaux ( par

la 23 ) defquels fi on ôte le commun G,

quadrilatereH,reftera égal au quadrila

tere I (par la s; ) Mais fi à ces quadrila-

teres on redonne le petit triangle O , le parallelogramme ABC

D;fera égal au parallelogramme ABEF. De cette notion on

conclud la fuivante,

A B

41.

Les Parallelogrammes de même hauteur , faits

fur des bafes égales , font égaux.

A
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42.

Les triangles décrits furune même baſe , & entre

les mêmes paralleles , font égaux.

Les triangles ABC , ABD ,fontfurune mêmebafe AB, &

Je terminent entre les mêmes paralleles CF,AB: Ainfi ilfaut

prouverleur égalité ; Peur cela, qu'on

fuppofe EE paralleleà AC, & B Fpam

ralleleà AD.

M
A

Teurs moitiés (fuivant la

Plus il eſt évident que

Les parallelogrammes ABCE ,

ABDF, font égaux ( par l 40 ) les

trianglespropofez ABC, ABD ,font

37. ) Donc ils ſont égaux ( par la 6. ) De

43 .

Les triangles de même hauteur faits fur des baſes

égales font égaux .

AA

44.

Si un parallelogramme &untriangle font furune

même bafe & entre mêmes paralleles , le paralle-

logramme eft double du triangle.

Parexemple , que les lignes A B , CE , foient paralleles , nous

difons queleparallelogramme ABC D, eft double du triangleA

BE. Tirez la diagonale B C ou la fup-

E pofez.
D

Les triangles ABC , ABE font é-

gaux ( par la 42 ) le parallelogramme A

BCD eft double du triangle A B C ( par

1937. Donc ileft doublede fon égal ABE.

45.

Au triangle rectangle , le quarré du côté oppofé

à l'angle droit , eft égal aux quarrez des deux au-

tres côtez.

Et
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Et la perpendiculaire abaiffée de l'angle droit

coupe le quarré oppofé , en deux rectangles qui font

entr'eux comme les deux autres quarrez , chaque re-

ctangle eftant égal à fon quarré.

L'angle BA C eftant droit , or dit que le quarré BE eft égal

aux deux quarrez O , S ; &fuppofé la perpendiculaire A H¸je

prouve premierement le rectangle BH eft égal au quarré O.

Tirez les lignes CF , A D.

Ι

O

B

que

D H E

G

Les triangles BFC , BDA

font égaux ( par la 22 ) ils ont

les côtez F B , BC ; AB, BD

égaux ; comme auffi leurs angles

FBC , ABD ; lefquels font

chacun composez d'un angle droit

du communA BC.

Le quarré O , eft double du

triangle BFC , & le rectangle

BH eft double du triangle BAD

(par la precedente . ) Donc le

quarré O, eft égal au rectangle i H ( par la 6. )

On fera voirde même , que le quarré S , est égal au rectangle

CH. Donc le quarré D C eſt égal aux deux O , S , & ces deux

quarrezfont entr'eux comme les deux rectangles BH, GH.

Ils'enfuit que

46.

Si un triangle rectangle eft ifocele , le quarré du

côté oppofé à l'angle droit , eft double de chacun

des quarrez faits fur les côtez égaux.

2 2

47.

Les triangles de hauteurs égales , font entr'eux

comme leurs bafes..

C
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1

SuppofeEF parallele à AD , on dit que le triangle ABE , eft

au triangleCDF, comme la base A B eft à la base CD : c'est

àdire, que fi parexemple , labafe AB eft double ou triple dela

bafe CD, le triangle ABE , eft double ou triple du triangle

CDF.

E

Supposé quela baſe AB foit de

s pieds , la bafe C D de 3 , & que

de ces parties on ait mené des lignes

aux angles E , F; ces lignes divi-

feront les triangles propofez en

buit petits triangles qui feront é-
D gaux (fuivant la 43. ) LepremierAA

BO

ABE en contiendra cinq , & ledeuxième CD F trois ; donc les

triangles ABE, CDF, font entr'eux , en raison des à 3 , com

me leurs bafes AB , C D.

48.

Les parallelogrammes de même hauteur , ſont en

même raifon que leurs bafes.

D 167
B

"WW "ME

Leparallelogramme CD , composé de huit triangles égaux,

eft doubleduparallelogramme AB, composé dequatres commela

bafe CE, de quatreparties égales , eſt double de la baſe sọ

de 2.

49.

Lestrapezes de hauteurs égales , font entr'eux com-

me leurs bafes , quand leurs baſes ſont en même rai-

fon ,, que les côtez paralleles qui leurs font oppoſez.

4 F

12 3 4

A 2. R

G

12/3

6. H Les bafes AB, CDfont

enrtelles comme leurs cô-

tez oppofez paralleles E F ,

GH; car comme 4 à 6 , 2

à 3: auffi le premier tra-

peze defix triangles, eft au

deuxième deneuf, comme la base AB , àla baſe CD , 2 à z ;

fixeftantdeux tiers deneuf, comme deuxfont deux tiersdetrois,
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So.

Les trapezes de même hauteur , dont les baſes fe

trouvent paralleles à leurs côtez oppofez , font en-

tr'eux ,comme les fommes de leurs côtez paralleles.

E 3 F

AVAHс 12 3

La fomme des côtex paralleles AB , CD , eft 18 , celle des

cotezparalleles EF , GH , ft 6'; & comme 18 eft triple de 6,

auffi le trapeze AD composé de 18 triangles , eft triple du tra-

pezeEF,composé de 6.

St.

Si dans un triangle , une ligne eft parallele à un

des côtez , elle divife les deux autres proportion-

nellement.

Que la ligne EF, foit parallele au côté BC , on prouve que le

côtéAB, eft coupé en E : comme le côté AC, l'eft en F; c'est à

dire , que la raifon d'AE , à EB, eftfemblable à celle d'AF,

FC. Supposé les lignes CE , B F.

Les triangles EFB , EFC , font é-

gaux (par la 42 , ) & (par la 47 , )

Comme AE eftàBE , letriangle AEF

eft au triangle BEF ou CEF on égal;

de plus , comme le triangle A E F au

triangle CEF, AF eft à FC. Done

( parla :0 ) c'est à dire par la proportion d'égalité , ily a même

raifon d'AE à EB , que d'AF à FC,

Il s'enfuit que

C

52.

La ligne qui divife proportionnellement deux

côtez d'un triangle, eft parallele au troifiéme.

Cij
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53.

Les triangles équiangles , ont les côtez proportion-

nels.

Si les triangles ABC , DCEfont équiangles , ils ont les cô-

tez proportionnels; c'est à dire , que les côtez du premierfont

entr'eux , comme les côtez du deuxième , je le démontre.

10
If

F
Que les bafes BC , CE nefaffent

qu'une ligne droite ; les angles A

BC, DCE eftant égaux , de mê-

me que les angles ACB , DEC;

D les côtez AB , CD , font paralleles ;

13
comme auffi les côtez AC , DE :

(par la 16 ) BA , ED , eftans

B 8 C 4 E prolongez enF ; ACDF eft un pa-

rallelogramme qui a les côtez AF, FD, égaux à leurs opposez

CD , CA, ( par la 38. ) Cela établi , venons à noftre démonftra-

tion.

1. Dans le triangle BEF, CD eft paralleie à BF. Donc

(par la 51 ) il y a mêmeraison deDE à DFou C Aſon éga-

le, que de CE, à C B : & par échange ( c'est à dire par la 9 )

DE eft à CE, comme AC à BC.

2. La ligne AC eft parallele àEF; ainfi , il y à même rai-

fon d'AB, àAF, ou CDfon égale ; que de C B à CE : &pär

échange B A eft à BC , comme C D À CE.
. T

Et enfinpar égalité ( c'est à dire par la 10 ) AB eft à AC ,

commeDC à DE : Donc les triangles équiangles ont les côtez

proportionnels. Il s'enfuit que

54.

Les triangles qui ont les côtez proportionnels ,

font équiangles. De plus

55.

Les triangles qui ont les angles égaux , ou les

côtez proportionnels , font ſemblables.

56.

Le triangle rectangle fe divife en deux autres qui
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luy font femblables , par la perpendiculaire tirée de

l'angle droit fur le côté oppofé.

Suppofé que la ligne BD tirée de l'angle droit ABC , "foit

perpendiculaire au côté oppofé A C , je prouve que les triangles

ABD, BCDfont femblables au triangle rectangle ABC.

A

B

C

1. Les triangles ABC , ABD ont l'an-

gle A commun , & leurs angles ABC,

ADBfont droits : donc ( par la 31 ) ils

font équiangles & ſemblables ( par la

55.)

2. Les triangles ABC , BCD , font auffifemblables par la

même raifon, ils ont l'angle C commun , & chacun un angře

droit.

57.

Deux triangles font femblables quand ils ont un

angle commun , & les côtez oppofez à cet angle , pa-

ralleles.

Que DE, foit parallele à B C , je dis que les triangles ADE,

ABC fontfemblables.

D
B

Puifque les lignes BC , DE fontpa-

ralleles, l'angle D eft égal à l'angle B

l'angle E , l'eft à l'angle C , ( parla 15)

l'angle A eft commun ; ainfi les triangles

ABC, ADE ont les angles égaux ,

fontfemblables ( par la ss )

58.

Deux triangles qui ont un angle égal , & les cô-

tez de cet angle proportionnels , font femblables.

Si AB eft à AD , comme AC à AE , les triangles ABG

ADEfontfemblables , je leprouve.

P

Par la divifion de raiſon ( c'est à dire par la 12 ) AD eft àr

DB, ainfi qu'AE à EC; Donc DE eft parallele à BC (fui-

vant la 2 les trianglesfont femblables ( par la precedents . )

La même chofe doit s'entendre des trianglesfeparez O , P.

C iij
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59.

Deux lignes qui fe croifent entre deux paralle-

les , font deux triangles femblables ; & fi une des

croifées eft coupée en deux également par l'autre ,

ou que les deux paralleles foient égales , les trian-

gles font femblables & égaux.

1 Les lignes AE , BD le coupant entre les paralleles AB

DE; je disqueles triangles ABF, CDE, font femblables.

•

Les angles oppofez C , F , font égaux ( par

la 19 les alternes A , E , le font auffi , de

même que les alternes B, D; ( par la 20. )

Done (par lass ) les triangles ABF, Gde

fontfemblables.

2 Si AE est coupée en deux également par

BD, ou B D par A E , ou qu'A B foit égale à fa parallele

DE; les deuxtriangles font femblables & égaux ( par la 34. )

66.

Si deux triangles égaux , ont un angle égal ; les

côtez qui font cet angle font reciproques.

Les triangles S , I , eftant égaux ; & leurs angles aupoint

Bégaux; onprouve qu'AB, baſe du pren ier triangle, eft à DB

côté dufecond , comme BE safe du jecond , eft à B C côté du

premier Que A D, CE foient deux lignes droites , & qu'el-

les faffent avec la ligne CD , le triangle O.

C

A

S

B

Puis que les triangles S , 1 , fonté-

gaux, ils ont même raison au triangle

a, c'est à dire qu'ily a même raifon

du triangle s au triangle O , que du

E triangle 1, aumême triangle ;& ces

triangles eftant entr'eux comme leurs

bafes ( fuivantla 47 , ) AB, bafe du triangle S , eft à BD ,

bafe du triangle O ; comm BE , bafe du triangle I , eft à BC ,

bafe dumêmetriangle O Donc les triangles propofez S , 1 , ont

les côtez reciproques ( fuivant la 75 du 1. ) Il s'enfuit que

61.

Deux triangles font égaux , s'ils ont un angle é-
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gal , & les côtez de cet angle , reciproques.

62.

Quatre lignes eftant proportionnelles , le rectan

gle compris fous les extrémes , eft égal au rectangle

compris fous les moyennes.

Qu'ABfoit à BC , comme B D à BE ; le rectangle AE com-

pris fous les extrémes AB , BE ; eft égal au rectangle BH ,

compris fous les moyennes BC , BD je le fais voir.

Que les lignes A BC faffent uneligne droite , de même

que les lignes DBE; & que BF foit un rectangle produit

par la continuité des lignes GE , H C.

E

12
ठ

12 B

31

D

Il ya même raifon

du rectangle AE an

rectangle BF ; que de

la bafe AB à la base

BC ; Et du rectangle

BH aurectangle BF, que de la bafe BD à la base BE ( par

a 48. ) Laraifon de la bafe AB à la baſe BC , 12 à 8; eft com-

me celle dela bafe BD à la base BE , 3 à 2 : Ainfi , il y a mê-

ne raison du rectangle AE au rectangle BF , que du rectan-

yle BH, au même rectangle BF. Donc ( parla ) les rectan-

glesAE , BHfont égaux. Auffi contiennent- ils chacun vingt-

quatre petits quarrez égaux.

63.

Les rectangles égaux , ont les côtez reciproques.

Les rectangles AE , DC font égaux , nous l'avons prouvé

comme AB àBC , 12 à 8 ; BD à BE , 3 à 2 ; ou ce qui est

In même chofe , comme ABà BD , 12 à 3 ; BC à BE , 8 à 2 :

infi l'antecedent de la premiere raison , & le confequent de la

feconde, fe trouvent dans lepremier rectangle 4 E : Donc les

rectangles égaux AE, BH ont les côtez reciproques (fuivano

la 74 du 1. )

64.

Trois lignes eftant proportionnelles , le rectan-

gle compris fous les extrémes , eft égal au quarré

fait fur la moyenne. Et fi le quarré eſt égal au re-

Ciiij
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ctangle , les lignes font proportionnelles.

1, Que les lignes A , B , C, foient proportionnelles , le rectan

gl BC, compris fous les extrémes A , C; eft égal au quarré BE

faitfur la moyenne B , je leprouve.

8
20

A E

B4

Comme A à Bou E fon ég le , ainfi Bà C : Donc par la

62 ) recta gle AC eft égal au quarré B E.

2. Le quarré le rectangle eftant égaux , ils ont les côtez

reciproques ( par la 63. ) Ainfi comme A à E ou B fon égale ,

Bà C.

65.

Les complements ou fupplemens d'un parallelo-

gramme font égaux.

Que lesfupplemens FH, GI , foient égaux , je le démontre.

H Les trois parallelogrammes AD, HI,

FG,fontcoupez chacun en deux trian-

gles égaux par la diagonale BC (fui-

vant la 37. ) Donc fi des triangles é-

D

I

CEG :

gaux ABC , BCD , on fouftrait les

égaux BHE, BIE ; CEF,

Les fupplemens FH , GI , resteront égaux ( par la s.)

66 .

Les triangles femblables font en raifon doublée

ou ce qui eft la même chofe , ils font entr'eux com-

me les quarrez de leurs côtez homologues.

ABC

Suppofé les triangles femblables ABC , DEF , on dit qu'ils

font en raifon doublée de leurs côtez homologues BC , EF ; de

forte que fi une ligne G H eft à EF , comme EF à BC ;

fera au triangle DEF , comme la bafe BC , à la troifiéme pro-

portionnelle GH, Que BI foit coupée égale à GH.
1

Les angles B , E , font égaux , puifque les triangles ABC , DE

Ffontfemblables ; & AB est à DE comme BC àEF ( par la

§3. ) Deplus , comm; BC à EF, EF à GH ou BI ſon égales
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ainfi , comme AB à DE , EF à BI ( par la 10. ) Les trian-

gles ABI, DEF ont donc les côtez reciproques autour des an-

gles égaux B, E; & par la 61 ) ilsfont egaux. Mais letrian-

ABC a même raifon à A BI , que BC à BI ou G Hfon égale

(par la 47. ) Donc ABC eft à ABI ou DEF fon égal ,

comme BC à GH ; de forte quefi BC eftoit double , moitié ou

triple deGH; le triangle ABCferoit double , moitié , ou tri-

ple du triangle DEF: BC eft quadruple de GH , donc ABC

eft quadruple du triangle DEF, de même que le quarréBL eft

quadruple du quarré EM.

D

M

GH

Les 16 petits quarrez égaux compris dans le quarré EM ,

les 64 compris dans le quarré BL; font voirque le q.arré

B L eft quadruple du quarré E M , 16 eftant le quart de 64.

67.

Si trois triangles ont leurs bafes proportionnel-

les , & que le premier & le troifiéme foient de

même hauteur ; le deuxième fera égal au dernier

s'il eft femblable au premier : mais au contraire ,

s'il eſt ſemblable au dernier , il fera égal au premier.

Suppofé les trois bafes proportionnelles ABCD , & les trian-

gles ABE, CD G de méme hauteur ;

je dis premierement que le triangle F

conftruitfurla moyenne , eft égal au

triangle G, parce qu'il eft femblable;

au triangle E.

A

E

B

F

Ĝ

Puis que lestriangles ABE, BCF

fontfemblables , ilsfont en raifon dou-

blée de leurs bafes , c'est à dire, qu'ily amême raison du trian-
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gle ABE au triangle BCF , que de la bafe AB à la troifiéme

proportionnelle CD ( fuivant la precedente. ) Or ily a même

raifon du triangle ABE au triangle CDG, quede la base

AB à la base CD ( par la 47. ) Ainfi le triangle ABE, a

même raifon au triangle BCF , qu'au triangle CDG. Donc

(parla 6 ) les triangles BCF , CDGfont égaux.

Secondement je prouve que le triangle F, qui eftfemblable až

triangle G, eft égal au triangle E

E

B

F

G

Le triangle CDG eft àfon

femblable B C F , comme fa

bafe CD à la troisiéme pro-

portionnelle AB ; & comme

CD à AB, le triangle CDG

au triangle ABE ( fuivant

la 47. ) Donc le triangle G

a mêmeraifon au triangleF,

qu'au triangle E Donc les

triangles ABE , BCF font égaux.

68.

Les Poligones femblables , fe divifent en des

triangles femblables.

Que les poligones BE, GK foient femblables , je dis que les

triangles de l'un , font femblables aux triangles de l'autre.

A

E G
K

H

Les poligones eftant femblables , les angles B , G font égaux,

AB eft à BC , commeFGàGH (fuivant la 72 du 1. )

Donc les triangles ABC , F GHfontfemblables ( par la 58 )

& AC eft à CB commeFH à GH. De plus comme BC , à

CD, GH à HI; donc par égalité , comme AC à С D , FH

àHI: les angles égaux BC A , GHF , eftant fouftraits des

égaux BCD , GHI ; les angles ACD , FH1 , reftent égaux.

Donc les triangles CD, FHI font encore femblables , ( par

lamême 58. ) Et par confequent , comme ADàDC , FI à

IH; mais comme C D à DE , HI à 1K ; donc par égalité
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FIKcomme AD à DE , FI à IK ; & les angles A DE ,

eftant égaux , puifqu'ils reftent des égauxC DE, HIK, def

quels font fouftraits les égaux ADC , FIH ; les triangles

ADE,FIK font auffifemblables.

69.

Les poligones femblables font en raifon doublée ,

ou ce qui eft le même , il font entr'eux comme les

quarrez de leurs côtez homologues.

Les Poligones ABCDE, FGHIK font femblables , il faut

doncprouver qu'il font en raison doublée de leurs côtez homolo

ques, par exemple de leurs bafes CD, HI. Que la ligne L,foit

à IF , comme 1 Fà DA.

B
R

G SIK

H I

T
V

Les triangles O, R , font femblables aux triangles P , Spar

la precedente. ) Les triangles R , S , eftantfemblables , ilsfinten

raifon doublée de leurs côtez homologues ; c'eft à dire , que le

triangle R eft au triangle S , commefon côté AD eft à la troi-

fiéme proportionnelle L ( par la 66. ) Par la même raison le

triangle O eft autriangle P, commele mêmecôté AD eft àla

même troisiéme proportionnelle L. Ily a donc même raifon du

triangle Rautriangle S, que du triangle O an triangle P; &

encompofant, comme le triangle O eft au triangle P , les deux

triangles OR , c'est à dire , le quadrilatere ACDE, ‹ft aux

deuxtrianglesP, S , c'est à dire au quadrilatere FHIK ( par

la 11. )

La même demonftration fe fera des quadrilateres ABCD ,

FGHI , & enfin f par la même 11 ) on conclura que les poligo

nes BE, GK, font entr'eux comme les triangles Ō , P , lefquels

eftant en raifon doublée de leurs bafes CD , HI ; les poligo

mes BE, GK, font auffi en raison doublée des mêmes bafes.

Deplus les quarrez DT, IV , font entr'eux comme les trian-
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glesO, P, par la 66. ) Donc les poligones BE , GK quifont

entr'eux comme ces triangles , font entr'eux comme les quarrez.

70.

Les parties d'un poligone font entr'elles , comme

les parties d'un autre poligone femblable.

Les poligones BO, DP font femblables , je dis donc que les

triangles G, H, I , du premier font entr'eux comme font les

triangles du deuxième , L , M, N.

Puifque les poligones fontfemblables , leurs triangles font auf-

fi femblables; ainfi les triangles G , L, font en raifon doublée

de leurs côtez homologues AE, CF (fuivant la 66 :) les trian-

gles H, M , font auffi en raison doublée des mêmes côtez AE ,

CF; Donc ily a même raison du triangle G autriangleL , que

du triangle H au triangle M ; & par échange ) le triangle

G eft au triangle H , comme le triange L au triangle M. Par la

même raifon le triangle H , eft au triangle I , comme le trian-

gle M au triangle N.

De plus parégalité ) G eft à I , comme L à N ; & en com-

pofant ) commele triangle G eft au quadrilatere H I , le triangle.

I eft au quadrilatereM N.

E

F

H

G
M

PL

N

A B

71.

Si on decrit des poligones femblables fur les cô-

tez d'un triangle rectangle le plus grand , c'est à

dire, celuy qui aura pour baſe le côté oppofé à l'an-

gle droit fera égal aux deux autres.

L'angleC, du triangle ABC eft droit , ainfi j'ay à prouver,

que le poligone F, eft égal aux deux poligones D , E , qui luy

fontfemblables.

Les poligones femblables D , E , F , font entr'eux comme les

quarrez de leurs bafes ou côtez homologues AB, B C , CA ,
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par la 69 ) leplus grand quarré G , eft égal aux deux petits

H, I ( par la 45. ) Donc le plus grand poligone F, est égal

aux deux petits D , E.

H

A

G.

F

E

72,

Une ligne droite touche un cercle & ne le cou-

felle eft perpendiculaire à l'extremité dupe pas,

diametre.

La droite AB eftant perpendiculaire à l'extremité du dia-

mettre A 0 , il est évident qu'elle touche le cercle , mais qu'elle

ne le coupe pas , même eftant continuée vers E , c'est ce qu'il

fautfaire voir; & pour cela qu'on prenne dans cette ligne A B,

unpointcomme on voudra , par exemple, lepointD , & qu'on

tire au centre la ligne droiteCD.

BDA Puifque tangle BAC eft droit , l'angle

ADC fera aigu ( par la 32 ) & la lignė

--CD opposée à l'angle droit , fera plus

grande que le rayon AC opposé à l'angle

aigu, (par la 33. ) Donc lepoint D a efté

pris hors le cercle ( fuivant la 1. ) Orla

même demonstration fe fera de tous autres

points de la touchante BE, fi prés qu'on le puiffe prendre du

point A: Donc la droite BE , n'entre pas dans le cercle . De plus

il s'enfuit que

73.

Le cercle n'eft touché d'une ligne droite qu'à un

feul point , & la perpendiculaire tirée de ce point

paffe par le centre du cercle .
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74.

Le rayon divife la circonference du cercle en fix

parties égales , chacune de 60 degrez.

Que la ligne AC foit tirée égale au rayon BC , je dis que

l'arc AC,fera la fixième partie de la circonference du cercle :

c'eft à dire qu'ilfera de 60 degrez , fixiéme

partie de 360.

B Suppofé le rayon A B. Le triangle ABC

eft équilateral, &fes trois angles qui pris en-

Semble valent 180 degrez ( fuivant la 29 )

font chacun de 60 : Donc l'arc AC qui eft la

mefure de l'angle B, eft de 60 degrez.

75.

L'angle du centre eft double d'un angle de la

circonference qui a le même arc pour baſe.

1. Dans le cercle S , l'angle du centre CAD , & l'angle C

BD dela circonference , ont unmême arc CD pour bases jay

donc àprouver que lepremier eft double du deuxième.

Les droitesAB, AĊfont égales , ainfi le triangle ABC eft

ifocele , & ces angles B , C , font égaux ( par la 25. ) l'angle A

eft égal aux deux B & C ( par la 27. Donc il eft double du

feul B.

2. Dans le cercle T , l'angle CAE eft encore double de l'an-

gle CBE, car fuppofé la ligne B A D traverfant le centre A,

l'angle CAD eft double deCBD , & DAE l'eſt de l'angle

DBE, parle cas precedent.

4A

A

D

Enfin l'angle du centre FGH eft auffi double de l'anglè
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G

H

FIH , qui eft à la circonference , car

fuppofé la ligne IGN , l'angle NGH

fera double de l'angle NIH; & l'angle

I NGF le fera de l'angle N IF; (par le

premier cas) fi donc vous ôtez l'angle

N GF de l'angle NGH, & l'angle

NIF de l'angle NIH; refera l'angle

FGH double de l'angle FIH.

76.

Les angles qui font dans un même fegment de

cercle , ou dans des fegments égaux ou ſemblables ,

font égaux.

D

B

M

Les angles ADB , AEB compris dans

le même fegment A C B font chacunmoi-

tié de l'angle du centre AFB , ( par la

precedente. ) Donc ils font égaux (par la

6.) Et lamême chofe eft évidente à l'é-

gard des angles quifontdans desſegments

égaux.

Mais fuppofé les deux cercles concentri-

NOP; les
ques IKM, arcs NO, IK ;

eftans compris dans l'angle commun IRK,

Le premier eft à fon cercle, ce que le deu-

xieme eft aufren : ( par la 13. ) Ainfi les

fegments décrits fur les deux cordes IK ,

NOfostfemblables quoy qu'inégaux.

Or, que les angles qui font dans le grandfegment I MK,

comme ceux qui font dans le petit NPO, foient égaux ; il eft

évident parla 6 ) puiſque chacun de ces angles , eftmoitié de

l'angle R qui eft au centre.

77.

L'angle infcrit dans le demicercle eft droit.

L'angle ACB eft dans un demi cer-

cle , je dis donc qu'il eft droit & j² le

prouve. Que la ligne DE foit abaiffée

B perpendiculairement du centre D , les

angles aupoint D ferontdroits.

L'angle droit ADE eft double de l'an-

gle ABC; l'angle droit BDE , eft auffs
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double de l'angle BCE ( par le 75. ) Donc les angles ACE ,

BCE font chacun demi droit , & l'angle AC B qui en eft com-

pofé eft droit.

78.

Un quadrilatere infcrit dans un cercle , a fes an-

gles oppofez égaux à deux droits.

B

S:P

Que les angles oppoſez B AD ,

BCD du quadrilatere AB C D foient

égaux à deux droits , voicy comme on

D le démo tre.

Suppofé les lignes droites AC ,

BD,l'angle P eft égal à l'angle 0 ;

l'angle S , l'eft à l'angle R- ( par

la 76. ) L'angleB AD , vaut deux

angles droits avec les angles O ,

vaut deux angles droits avec leurs é-
( par la 29. ) Donc il

gaux S, P , ou lefeul B C D.

79.

R

La tangente & la fecante font au point de l'at-

touchement , des angles égaux à ceux des ſegments

alternes.

H

1. Que la ligne GB , touche le cercle

au point A, on prouve que l'angle BAC

fait dela touchante AB delafecante

AC , eft égal à l'angle du fegment al-

terne A H C. Suppofé le diametre AD

il fera perpendiculaire à la touchante A

Bfuivant la 73.)

la

A B

L'angle ACD eft droit , ( par la 77 )

& l'angle DAC qui avec l'angle D vaut un droit ( par

29, vaut auffi un droit avec l'angle B AC ; puifque AD

eft perpendiculaire fur AB: Donc l'angle BAC est égal à

l'angleD (fuivant la 7 , ) & par conſequent à l'angle H qui

eft égal à l'angle D ( par la 76.)

D 2. Ieprouve que l'angle G A Ċ , eft auf-

cfi égal à l'angle dufegment alterne AE C.

L'angle D avec l'angle E , vaut deux

angles droits par la78 ) de même que

l'angle BA C avec l'angle CAG ( par

la 18. ) Les angles ADC , BAC , font

B égaux , nous venons de le prouver : donc

les angles GAC , AEC, lefont auffi:

A

80.
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80.

Les arcs égaux , ont des cordes égales.

Les arcs BC, CD , font fuppofez égaux , je dis donc que

leurs cordes qui font les droites BC, CD font égales. Soit

tiré du centre A les rayons AB , AC , A D.

EF

A

Puis que les arts BC, CD font égaux;

les angles E , F , faits au centre du cercle

D font égaux ( par là 14. ) Les rayons AB,

AC , AD font auffi égaux ; Donc les

triangles ABC , ACD ont les côtez é–

gaux (par la 22 ) ( par la 24. ) Les

cordes BC, CD , font égales , ce qui eftoit

à prouver.

81.

Le rayon qui coupé une corde en deux également ,

coupe l'arc de même.

Si le point E eftant le centre de l'arc ADB , le rayon D

E coupe la corde AB en de parties égales ; je dis qu'il con-

pe auffi l'arc en deux également enD, je le fais voir.

E

D

Suppofé les rayons AE , BE , les côtez

du triangle ACE, font égaux aux côtez

du triangle BCE ; Les triangles ACE,

BC E, font donc femblables ( par la 23 )

ont les angles G , H , égaux ( par la

24.) Donc les arcs AD , BD qui fons

leurs mesures font égaux.

11 s'enfuit auffi que

82.

La ligne qui coupe en deux également l'arc &

fa corde, eft un rayon du cercle,

83.

La perpendiculaire qui coupe une corde en deux

également , paffe par le centre de l'arc.

Sita perpendiculaire CE coupe la corde AB endeuxparties

D
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égales , je ais qu'elle paffe par le centre de l'arc AB. Tirez

les droites AD , BD.

E

Les lignes AC , CB , eftant égales ; CD commune ; les

angles au point C , droits ; les triangles ACD , BC D ,

font égaux & femblables ( par la 22 , )

ainfi les cordes AD, BD font égales ,

& ont leurs arcs égaux ( par la 80. }

Doncl'arc ADB eft coupé en deux par-

ties égales , de même que fa corde AB,

B & la perpendiculaire DE paffe par le

centre de l'arc (fuivant la 82. )

84.

Si deux cercles égaux fe croifent , la ligne droi-

te menée par les points communs de leurs circon-

ferences , coupera en deux également & par des

angles droits , la droite menée d'un centre àl'autre.

Que lespoints A , B , foient les centres des cercles égaux H,

I; je prouve que la droite CD , coupe la droite AB endeux

parties égales & à angles égaux.

H I

Les triangles ACD

BCD, ont les côtez AC ,

AD, BC, BD , égaux ,

CD commun ; donc ils

font femblables (parla 23 )

leurs angles ACD ,

BCD, font égaux ( par

ta 24. ) De plus les rayons

AC, CB eftantégaux , ¿

la ligne C E commune aux angles égaux ACE , BCE ;

les triangles ACE , BCE font auffi égaux en toutes leurs

parties ( parla 22. ) Donc AE , EB font égales ; & les an-

gles en E font égaux ( par la 24 ) droits ( par la 9 du 1.)

Pour venir à la pratique , il faut d'abord avoir une Regle , un Com-

pas , & un Rapporteur , qui eft un demicercle de cuivre ou de corne,

divisé en 180 degrez .

B
R
U
T
S
C
H
E
S

M
U
S
E
U
M

B
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C
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E
S
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CHAPITRE TROISIE'M E.

PRATIQUE,

Des Lignes , des Angles , & des Figures.

PROPOSITION I.

Couper une ligne droite en deux parties égales.

La ligne AB eft proposée pour eſtre coupée.

D

Es points A & B comme de deux centres , &

d'une même ouverture de compas , décrivez

des arcs qui fe coupent.

Par leurs coupes G, H, menez une ligne droi-

te , elle coupera la donnée en deux parties égales,

(fuivant la 84 du 2. )

+

PROP. II.

Couper un Arc en deux également.

L'Arc AO B est proposé.

DEspoints A&B, & d'une même ouverture
de compas , arcs qui fe coupent ,

& par leurs coupes G, H, menez la droite & Helle

coupera l'arc propofé en deux également en O.

Que la droite G H coupe l'arc AB en deux également en O₂

Dij
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je le prouve. Tirez les droites AG , BG , BH , AH ,

AO , BO.

Les triangles G AH , GBH , ont le côté G H commun,

les côtez AG, BG ; AH , BH , égaux ; ( par la 1 .
du 2 )

ainfi ces deux triangles font femblables ( par la 23 du 2 ; ) &

(parla 24 du2 ) leurs angles aupoint G font égaux.

Or les lignes AG , BG , eftant égales , les angles AGO ,

BGO égaux, la droite GO commune les triangles A

GO, BGO font auſſi égaux & ſemblables ( par la 22 du 2. )

Donc les cordes AO, BO , font égales , & ( par la 80 du 2 )

les arcs AO , BO, font égaux. Ce qui estoit à prouver.

A

PROP. III.

Couper un angle rectiligne en deux également.

L'Angle BAC eft propofé.

Upoint A, pris comme centre , décrivez àvo-

lonté l'arc D E.

Des points D, E , & d'une même ouverture de

compas , décrivez les petits arcs qui fe coupent

en O.

Menez la ligne AO , elle coupera l'angle en

deux également.

D

B

Tirez les lignes DO , EO.

A

A

Les lignes AD, AE font égales ; DO ,

EO , le font auſſi ( par la 1 du 2. ) A O

eft commune aux deux triangles ADO ,

EO (par la 23 du 2 , ces trianglesfont

femblables. ( Par la 24 du 2 , ) leurs angles

au point A , oppoſez aux côtez égaux DO,

CEO, font égaux. Donc l'angle proposé eft

coupé en deuxégalement,

E
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PROP. IV.

D'un point donné dans une ligne droite , élever

une perpendiculaire.

On veut élever au point C , une ligne perpendicu

laire fur A B.

Po

Ofez une des pointes du compas en C , & de

l'autre coupez comme il vous plaira , les parties

égales CD , CE.

Des points D , E , faites la fection F , je veux

dire, de ces points D E , comme de deux centres

& d'une même ouverture de compas , décrivez les

arcs qui fe coupent en F.

Menez CF , elle fera perpendiculaire fur A B.

Tirez DF, EF.

F Les lignes CD , CE, font égales ; DF,

EF, lefont auffi ; CF, eft commun ; donc

(par la 23 du 2 ,) les triangles CDF ,

CEF, fontfemblables , ont les angles

aupointЄ égaux& droits (par la 9 du 1.)

EB Done ( fuivant la 10 du 1 ) la ligne CF

eft perpendiculaire.

PROP. V.

Elever une perpendiculaire à l'extremité d'une ligne

La ligne droite GH eftant propofee , on veut élever

une perpendiculaire à fon extrémité G.

Arquez à volonté un

Mpoint , au deffusde GH,O ,

De ce point , & de l'intervale

OG , faites le demi cercle IGL.

Menez LOI , puis la requiſe

GI.

H

L'angle IGL eft décrit dans le demicercle IGL , donc ik

eft droit (par la 7.7 du 2. ).

Di
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PROP. VI.

Abaiffer une perpendiculaire fur une ligne droite,

On veut abaiffer du point C , uneperpendiculaire fur

M

ta droite A B.

Ettez une des pointes du compas au point C ,

& de l'autre décrivez un arc qui coupe la ligne

AB, par exemple , en D , E.

De ces points D, E , faites la fection F.

Menez la requife CO, vers le point F.

Suppofé les lignes CD , CE ,

DF , EF, OF. Les triangles CDF,

CEF jont équ angies ( par la zz

du 2, & les angles au point C ,

font égaux par lx 24 du 2. ) De

B plus les triangles OCD , OCE

font auffi équiangles eftant fembla-

bles par la 21 du 2 ; ) car les li-

gnes CD, CE , font égales ; Co ,

eft commune, & les angles au point

C font égaux. Donc par la 24 du

1 ) les angles COD , COE font égaux& droits , &la ligne

CO eft perpendiculaire. (fuivant la 10 du 1. )

PROP. VII,

Elever fur un angle rectiligne , une ligne droite qui

faffe des angles égaux de part & d'autre,

D

L'angle A eft propofé.

U point A , décrivez comme il

vous plaira , l'arc B C.

Des points B , C , faites la fe-

ction D.

Tirez la demandée AD,

Les triangles ACD , ABD font équiangles ( par la 2.3.

du 2. Donc les angles CAD , BAD font égaux.་
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PROP. VIII.

Par un point propofé, mener une ligne parallele a

une autre.

On vent mener par le point A, une ligne qui foit

parallele à la ligne BC.

De le

U point A , prenez avec compas , la diftan-

ce AE, en décrivantun arc qui rafe la ligne BC.

De la même ouverture de compas & d'un autre

point comme H pris à volonté dans la ligne BC,

décrivez l'are LI.

Menez la demandée DF, de maniere que paf-

fant par le point propofé A, elle touche l'arc IL

fans le couper.

B E H

Que la ligne DF foit parallele à la ligne BC, il eft évi-

dent ( par la 1 du 2.)

PROP. IX.

Faire un angle égal à un autre.

On veut faire fur laligne AB, & anpoint A, un2.

gle égal àl'angle CDE.

D

E l'angle D , décrivez à la premiere ouverture:

de compas , l'arc FG.

De la même ouverture de com-

pas , & dupoint A , décrivez auffi

Parc N M.

Coupez l'arc N O égal à l'arc

FG.

Menez AO , & l'angle BAO

fera égal au propofé CDE ( fuivant

A

M

Xe

NB

la 14 du 2. }

C iiij
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PROP. X.

Trouver la valeur d'un angle , par le moyen d'un

Rapporteur ou demi cercle.

L'angle ABC eft proposé à mesurer.

Appliquezfur AB,la regle du Rapporteur , enle centre trouve

précisément fur la pointede l'angle B , & le nombre

des degrez qui fe trouveront compris dans l'arc

DE , fera la valeur de l'angle ABC.

60 70 80 90

D
B

PROP. XI.

Faire un angle de tel nombre de degrez qu'on

voudra • par exemple ,

Soitpropofé de faire un angle de so degrez fur AB`;

& au point B.

A
demicercle , com-

Ppliquez le Rapporteur ou

me je viens de dire dans la Propofition prece-

dente , & à so degrez , à compter du point D , mar

quez le point E puis menez BE. qui fera l'an

gle demandé A BC
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PROP. XII.

Décrire untriangle équilateral fur une bafe donnée,

On propofe pour baſe la ligne A B.

DEspoints A &B

décrivez les
>

arcs BC.›

Menez les droites A C , BC , & vous

aurez le requis. ( par la 1. du 2. )

E

PROP. XIII.

Conftruire un quarré fur une baſe donnée.

On propofe pour baſe la ligne AB.

Levez la perpendiculaire AC (parlas , ) & la

Des points B & C , & de l'intervale AB , fai-

tes la fection D.

Menez les lignes CD, BD , & vous aurez un

quarré.

Les quatre côtex ont efté coupez égaux , &

ils font paralleles ( par la 39 du 2. ) L'angle

A eft fait droit, & fon opposé D l'eft auffi

Ipar la 38 du 2. ) De même , les angles B ,

C, font égaux & droits , les quatre angles

A , B , C , D , valant quatre droits ( par

la 35 du 2. ) Donc ( fuivant la 27 du 1 ) CB eſt un quar-

ré parfait.

A
B

PROP. XIV.

Inſcrire un triangle équilateral dans un cercle.

Le cercle A F eft propofé.

U point A, pris à volonté dans la circonferen¬

l'arc CBD.

rayon AB , décrivez
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Menez la droite CD , elle fera la baſe du trian-

gle demandé.

L'arc AC eft une fixième partie de la circonference fuim

vantla 74 du 2. ) & le double CAD en eft le tiers.

PROP. X V.

Infcrire un Exagone regulier.

Renez le demi diamettre A B

circonference du cercle en fix parties égalesil divifera la

(fuivant la 74. dr 7. )

E

PROP XVL

Infcrire un Quarré.

Frez par le centre O , le diametre BD.

"

EH, qui fe coupent.

> arcs FG,

Par leurs coupes on fections , menez la droite

A C, qui paffera par le centre O en faifant qua-

tre angle droits avec le diamettre BD , (fuivant la

84 du 2. )

Décrivez le quarré ABCD , il aura les quatre

côtez égaux , & les quatre angles droits.

Les arcs AB, BC , CD , DA, font égaux ( fuivantla

14 du 2; ) ainfi ( par la 80 du 2 ) le quarré a fes quatre cô-

tez égaux;&fes quatre anglesfont droits ( par la 77 du 2. )
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PROP. XVII.

Infcrire un octogone regulier.

Irez les diametres AB, CD, coupant le cer-

cle en quatre parties égales ( par la precedente. )

Coupez chaque quart de cercle en deux égale-

ment (par la 2 , ) & tirez les côtez de l'octogone

AEC , &c.

L'égalité des côtez est évidente ( par la 80 du 2 ) & cella.

des angles ( par la 76 du même 2. )

E

H

A

G

D

PROP. XVIII.

Infcrire tel Poligone regulier qu'on voudra , par le

moyen du Rapportenr.

On veut infcrire un Pentagone dans le cercle ABC.

Iviſez le nombre des degrez du cercle en-

par le nombre des côtez du poligon :,

c'eft à dire ,
divifez 360 par

s , & le quotien 72 , feraS

l'angle du centre ABC que A

vous ferez ( par la 11 ) pour a

voir un arc dont la corde AC ,

foit un des côtez du Pentagone

demandé,

B
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PROP. XIX.

Conftruire unExagone regulier für une baſe donnée.

D

La bafe AB est donnée.

Es points A, B ,

arcs B C , AC .

décrivez les

F

Du point C , faites le cercle A BF,

it contiendra fix fois A B ( fui-

vant la 74. du 2.)

PROP. XX,

A

Décrire unDodecagone regulier dont un des. côtez

eft propofé.

La droite AB eft le côtéproposé.

DCD(par la 4. )

U milieu d'A B , élevez la perpendiculaire

Du point B, décrivez l'arc AE , & du point Ę

l'arc AD.

Le point D fera le centre du Dodecagone.

L'angle ADB eft moitié de

l'angle AEB ( par la 75 du

2. ) AEBeftl'angle du centre

d'un Exagone ( par la prece-

dente. ) Donc l'angle . ADB

eft l'angle du centre d'un Do-

decagone ; car l'angle AEB

eftant de 60 degrez , l'ang'e

ADB eft de 30 ; & douze

fois 30 , font 360 , valeur de

toute la circonference du cercle,
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PROP. XXI.

Sur une baſe donnée décrire un Octogone.

La bafe AB eft donnée.

AB en au C

;

Elevez la perpendiculaire CE ( par la 4. )

Du point C, décrivez le demicercle AD B.

Du point D , décrivez le cercle AEB , & du

point E , le cercle demandé qui contiendra huit

fois AB.

E

L'angle ADB eft droit ( par la

77 du 2 ) & l'angle AEB eft demi-

droit (fuivant la 75 du 2. ) L'angle

droit vaut 90 degrez ( fuivant la

18 du 2; ) & le demi droit 45 , qui

eft la valeur de l'angle au centre

d'un Octogone , huit fois 45 faifant

360.

PROP. XXII.

Sur une baſe donnée décrire tel Poligone regulier

qu'on voudra.

On veutfaire un Pentagone regulierfur la bafe A B.

DIvifez 360 , par le nombre des côtez du Poli-

gone à faire, c'eft à dire pars ; & le quotien72

fera la valeur de l'angle , au centre d'un Pentago

ne,(fuivant la 18. )

>

:

Tirez ce nombre 72 de 180 reftera 108 pour

angle de lafigure B AC, qué vous ferez par la

Pratique II.

Coupez cet angle BAC

À E ( prop. 3. )

en deux , par la ligne
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Faites l'angle ABE égal à l'angle BAE ( par la

9' , ) & le point E fera le centre du cercle dans le-

quel vous ferez le Pentagone demandé.

H

G

B

Les angles F , G , font faits é-

gaux : donc ( par la 26 du 2 ) les

lignes AE , BE font égales ; & le

cercle décrit du point E , de l'in-

tervale EA , paffe par le point B.

Cela connu , je n'ay qu'à faire voir

comme l'angle AEB eft de 72. de-

grez.

L'angle G qui eft égal à l'angle

F, eft auffi égal à l'angle H ; Les

deux angles H, F , ou lefeul CAB a eftéfait de 108 degrez ;

ainfi les deux F , G, valent 108 degrez ; lefquels fonftraits

de 180 que valent tous les trois angles du triangle ABE,

(par la 29 du 2 ) refte 72 pour l'angle AEB.

PROP. XXIII.

Infcrire un Eptagone dans un cercle.

Le cercle BDE eſt proposé.

Enez le rayon AB , & du

M point B , décrivez l'arc

DAE.

Tirez la droite DE , & La

moitié C D ou fon égale DF,

fera à peu prés la longueur

d'un des côtez de l'Eptagone.

A
B

Nous voirons cette Fropofition & les deux fui-

vantes an Chapitre 3.

MEne
z
le

PROP. XXIV.

Infcrire un Eneagone.

rayon
A B.

De l'extremité B , & de l'intervale B A,

décrivez l'arc DA C.
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Tirez la droite CD , &

la prolongez vers F.

Coupez EFégale à AB.

Du point E
décrivez

l'arc FG , & du point F ,

l'arc E G.

Menez AG , & l'arc D H,

fera à peu prés la neuvié-

me partie de la circonfe-

rence du cercle.

PROP. XXV.

A

B

Sur une baſe donnée , décrire unEneagone regulier.

La ligne AB est une baſepropoſée.

Coupez AB endeux égale-

ment au point C.

Elevez la perpendiculaire CF.

Du point B , décrivez l'arc

A D.

Coupez l'arc AD en deux

parties égales en E.

Du point D , décrivez l'arc

E

A C

EF ; & le point F, fera à peu près le centre de

l'Eneagone.

PROP. XXVI.

Décrire un Triangle femblable & égal à un autre.

On veutfaire un triangle égal & Semblable au

triangle ABC.

T

Irez DE , égale à la baſe A B.

DupointD, & de l'intervale AC , décrivez

l'arc L M.
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.

Du point E , & de l'intervale BC , décrivez

l'arc G H.

De la fection F, menez les lignes D F , EF, &

vous aurez le requis (par la 23 du 2 )

LFH

GM

D

PROP. XXVII.

Décrire fur unebaſe donnée , un triangle ſemblable

à un autre.

Onpropofe àfaire fur AB , un triangle femblable

au triangle C D E.

Fégal à l'angle D( par

Aites l'angle A égal à l'angle C , & l'angle B

la9. ) Le troifiéme F fera

égal au troifiéme E ( par la 31 du 2 , ) & (par lass

du 2 ) les deux triangles feront femblables.

E

PROP. XXVIII.

Décrire une figure rectiligne égale & ſemblable à

une autre.

On veut faire une figure comme la propofée O.

Irez EF égale à la baſe A B.

Faites le triangleEFH femblable au triangle

ABD (par la 26. )

Faites
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Faites de même , le triangle EFG , femblable

au triangle ABC , & tirez G H.

Enfin , faites le triangle E F Lfemblable au trian

gle ABI, & ayant tire GL, la figure S , fera é-

gale & femblable à la figure O.

D
S

B

A B

CI

Les triangles EFH , EFG , font faits égaux & fembla

bles aux triangles ABD , ABC ; ainfi ôtant des angles é-

gaux D AB , HEF , les égaux BAC , FEG ; les angles

DAC , HEG , restent égaux ; & puifque les côtez AĎ ,

AC font égaux aux côtez EH, EG , les triangles ADC,

EHG font auffi égaux & femblables ( par la 22 du 2. )

Par la même raison les triangles ACI , BIC , font égaux

femblables aux triangles EGL , FLG. Donc les figures

O, S font égales &femblables , par la 68 du 2. )

PROP. XXIX.

Décrire fur une bafe donnée , une figure femblable

à une autre.

On veut faire fur AB une figure femblable à la

figure MI

Enez & faites fur la baſe

MAB, le triangle L femblable au triangle M,

(par
la 27. )

Faites auffi fur

BG , le triangle

N, femblable
au

triangle
I. Etle

G

N

L

quadrilater
e L

N fera fembla-
A B

M

ces

MI
ble au quadrilatere Mİ (par la 68 du 2. )

E
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PROP. XXX.

Conftruire une figure femblable à une autre , par

d'une échelle.'
le moyen

On veut faire avec l'échelle O , une figure fembla-

ble à lafigure FC , qui a esté mesurée

L

par
L'échelle P.

A bafe FC contient 9 parties de fon échelle

P. Prenez auffi 9 parties fur l'échelle O , & les

donnez à la baſe AB , ainfi du reſte (ſuivant la28. )

A
BF

P

PROP. XXXI.

Trouver le centre d'un cercle .

Onpropose de trouver le centre du cercle AB C.

Irez comme il vous plaira la droite AB , & la

coupez en deux également par la perpendicu

laire CE fuivant la 1. )

Coupez CE auffi en deux parties égales , & le

milieu O , fera le centre du cercle.

E

La perpendiculaire CE paffe par le

centre du cercle ( fuivant la 83 du 2 , )

le centre ne peut eftre ailleurs qu'au

point O , milieu de cette ligne,
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PROP. XXXII.

Achever un cercle commence dont on n'a pas

le centre.

L'arc ABC est le commencement d'un cercle qu'il

faut achever.

P
C.

Ofez dans l'arc propofé , trois points comme il

vous plaira , par exemple , les points A , B ,

Des points A & B , & d'une même ouverture de

compas, décrivez les arcs qui fe coupent en D , E ,

& menez la droite D E.

Décrivez deux autres arcs des points B & C ;

& leurs fections P, G, menez la droite P G.par

Du point I où fe coupent les droites PG ,

DE, & de l'intervale I A , achevez le cercle com

mencé.

B

H

EL

Suppose les droites AB , BC , elles font coupées chacune en

deux également & à angles droits par les droites PI ,

(fuivant la 84 du 2 ; ) ces lignes PI , EI paffent chacune

par le centre de l'arc ABC ( par la 83 du 2. ) Donc le cen

tre eft au point commun I , & l'arc AHC qui en est décrit

fait un cercle parfait avec l'arc ABC.

Eij
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PROP. XXXIII.

Trouver le milieu de trois points , ou décrire un

cercle par trois points qui ne foient pas

dans une ligne droite.

Lespoints A, B, C, font propofez , par lesquels une

ligne droite ne peut eftre menée.

Herchez le centre de cès

Cpoints par la precedente .

PROP. XXXIV.

Mener une ligne droite qui touche un cercle par

un point donné.

une ligne quiOn propofe de tirer par le point A ,

touche le cercle fans le couper.

D

U centre du cercle , menez DF

par le point A.

Elevez la perpendiculaire A E , fur

DF , elle fera la touchante demandée ,

(fuivant la 72 du 2 )

PROP. XXXV.

Trouver le point où un cercle eft touché d'une

ligne droite.

On cherche le point où la droite C È , touche le cer-

cle qui est deffus.

D

U centre du cercle D , abaiffez

fur CE, la perpendiculaire

DA (par la 6; ) & le point A fe-

ra le demandé. ( Voyez la73. du 2. ) c E

A
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P

PROP. XXXVI.

Décrire fur une ligne droite , un fegment de cer-

cle capable d'un angle égal à un angle donné,

On veut décrire fur la droite , AB , un fegment de

cercle qui puiffe comprendre un angle égal

à l'angle C.

F

Aites l'angle BAD égal à l'angle C. (prop. 9. )

Elevez fur AD , la perpendiculaire A G. (prop.

4 on S.),
,

Coupez A B en deux , & du milieu H , élevez

la perpendiculaire H F.

3Du point F , décrivez Farc A GB , & menez

BG. Je dis que l'angle G, compris dans lefegment

ABG eft égal au donné C. Tirez BF.

RS

B H A

с

Premierement , les triangles HBF, HAF, ont le côtéF

commun ; les bafes BH , HA, égales & les angles d'entre

deux égaux puifqu'ils font droits : donc ( par la 22 du 2 ) F

A, FB, font égales ; le cercle décrit du point F , & de l'in-

tervale FA paffe par lepoint B, & le fegment AGB eft de

critfur AB.

2. La ligne AD touche le cercle aupoint A ( par la 73 du 2 ; }

(fuivant la 79 du 2 ) tangle G eft égal à l'angle BAD,

&par conſequent à l'angle G.

E iij
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PROP. XXXVII.

Décrire fur une ligne , un Poligone regulier dont

l'angle du centre eft donné.

L'angle C, est l'angle du centre d'un Pentagone qu'on

veut fairefur la ligne A B.

F E

Aites l'angle ABD , égal au donné C (prop. 9. )

Coupez cet angle en deux par la ligne B É

( prop. 3. )

Elevez fur BE , la perpendiculaire BF (prop. 5. )

Faites l'angle A égal à l'angle B.

Du Point F , décrivez le cercle ABG , il con-

tiendra cinq fois la ligne A B.

Pour le prouverje n'ay qu'à faire voir que l'angle

du centre AFB eft égal au propofé C.

G

E

Suppofé l'angle G , il est moitié de

tangle F, ( parla 75 du 2. ) L'angle

ABE eft auffi moitié de l'angle A BD

par la conftruction ; ces angles G, &

ABE font égaux ( par la 79. du 2.)

Donc l'angle F , eft égal à l'angle

ABD , & par confequent à l'angle

C, auquel ABD eft fait égal.

PROP. XXXVIII.

Couper d'un cercle , un fegment capable d'un an

gle égal à un angle donné,

On veut couperdu cercle E , unfegment capable d'un

angle égal à l'angle D.

T

Irez le rayon AB, & la perpendiculaire A.F.

Faites D , & le

fegment AEC fera le demandé.
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E
Ayant pris un point à volonté

dans l'arc AEC , par exemple le

point E , fi vous faites l'angle

AEC, ilfera égal à l'angle C AF,

(fuivant la 79 du 2 ) & par con

Sequent audonné D.

PROP. XXXIX.

Infcrire dans un cercle , un triangle ſemblable à un

autre.

Onpropofe d'inscrire dans le cercle P , un trianglefem-

blable au triangle O.

Ar un point comme A , ménez la touchante

GH (prop. 34- )

PA

Faites l'angle GAB égal à l'angle E , & l'angle

HAC égal à l'angle D.

Tirez la droite BC , & le triangle ABC fera

femblable au triangle O.

G

L'angle C eft égal à l'angle BAG ou E l'angle B l'eft

à l'angle CAH ou D , ( par la 79 du 2. ) Et l'angle A l'eft

à l'angle F ( par la 31 du 2. ) Donc le triangle infcrit eft

femblable au proposé O ( par la ss dus 2.}

E iiij
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PROP. XL.

Infcrire un cercle dans un triangle.

Le triangle ABC eft propofé.

ABC
Oupez les › ACB chacun en

Cdeurs également tirant les lignes BD, CD,

(prop. 3. )

De la fection D., abaiffez la perpendiculaire DF

( prop. 6. ) elle fera le rayon du cercle. Tirez DG,

perpendiculaire fur AB , & DE perpendiculaire

Sur AC.

Dans les triangles BDG ,

BDF, les angles G , F , font

égaux puifqu'ils font droits ; les

angles H, I font auffi égaux ,

l'angle GBF eftant coupé en

deux également; le côté BD eft

commun: Donc ( par du

2. ) ces triangles font égaux en

ia 34

toutes leurs parties , & DG eft égal à DF ( par la 24 du 2 )

Par la même raison DE eft égal à DF: Donc le cercle dé-

erit du point D , & de l'intervale DF, paffe par les points

G, E, touche les trois côtez dù triangle fans les couper

(par la 72 du 2. )

C

PROP. XLI.

Décrire un cercle autour d'un triangle.

Le triangle D est proposé.

Herchez le centre des trois points A, B , C,

(prop. 33. )

A
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PROP. XLII.

Décrire autour d'un cercle , un triangle femblable

à un triangle donné.

On propofe de faire autour du cercle FIH, un trian

gle femblable au triangle B.

Continuez la bafe AC de part & d'autre.

Menez le rayon GF, & faites l'angle S égal

à l'angle C.

Faites auffi l'angle G égal à l'angle A.

Menez par les points F, I , H , les tangentes L M,

MN, LN, (prop . 34. ) elles feront le triangle de

mandé.

H

I

GS
B

Ab PC

F

Les angles du quadrilatere F S H N font égaux à quatre

droits par la 35 du 2 ) les angles SFN , SHN , font

faits droits ; donc les oppofez S , N , pris ensemble valent deux

droits.

Les angles P, C , font auffi égaux à deux droits ( par ha

18 du 2) &l'angle s eft fait égal à l'angle C. Donc l'an-

gle N eft égalà l'angle P.

Par la même raifon , l'angle Left égal à l'angle O ; &l'an-

・gle M l'eft à l'angle E , ( par la 31 du 2. ) Donc ( par la ss

du 2 ) le triangleLM N eft femblable au triangle B.

PROP. XLIII.

Autour d'un cercle circonfcrire un quarré.

Le cercle ABC eft proposé.

Irez les diametres AB, CD , fe coupant à an

Tglesdroits.
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Par les points A, B , C , D , menez HE , GF ,

EF , GH , paralleles aux diametres AB , CD ,

prop. 8, & vous aurez le quarré demandé ayant

fes côtez égaux , fes angles droits , & touchant de

fes quatre côtez , le cercle donné fans le couper en

aucun endroit.

H

B

F

L'angle HDI eft

du 2.

Les côtez EH , GF , font égaux au

diametre AB; EF , GH , le font au

diamettre CD, ( par la 38 du 2 , )

les diametres font égaux done les qua-

tre côtez du quarré font égaux.

Les angles au centre 1 fontdroits,

leursoppofez E , F , G , H, lefont auſſi

( par la 38 du 2. )

droit comme fon alterne I par la zo

) Donc E H touche le cercle fans le couper ( fuivant la

72 du 2. ) La même demonftration fe fera des autres côtez .

PROP. XLIV.

Autour d'un cercle circonfcrire un Poligone regulier.

Onpropofe de faire un Pentagone regulier autour du

cercle AB D.

DEcrivez dans le cercle un Pentagone ACD ,

(prop. 18. )

Coupez AB en deux tirant le rayon F H.

Menez AP perpendiculaire fur AF ( prop. s. ),

Décrivez le cercle POS , & continuez P A juf

qu'en G.

La droite PG fera un des côtez du Pentagone

demandé.

leurs angles L , M,

Les triangles NAF, NBF , ont leurs coótez égaux", ains

ils font femblables ( par lá 23 du 2 ,

font égaux par la 24 du 2. )

Dans les triangles AFP , AFG , les

font droits, le côté AF eft commun ,

angles au point A

les côtez EI, EG,
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ME

G

fontcoupez égaux ; Donc AP,

AG, lefont auffi ( par la 22

du2. ) l'angle R eft égal

à l'angle M, & par confe-

quent à l'angle L.

Les trois angles au centre F

eftant égaux , l'angle PFG

compofé de deux eft égal à

l'angle BFA auffi composé de

deux; & l'arc PG eft la cin-

quiéme partie de fon cercle .

comme l'are AB eft la cin-

quiéme partie du fien ( par la 13 du 2 ; ) lè refte eſt évident.

PROP. XLV.

Divifer une ligne droite en tant de parties égales

qu'on voudra.

On veut divifer la ligne AB en trois parties égales.

D

U point A , décrivez l'arc BC, de telle gran

deur qu'il vous plaira.

Du point B , décrivez auffi l'arc AD, & le cou-

pez égal à l'arc BC.

Du point A , & de la premiere ouverture de

compas , portez fur A C , trois parties égales.

A ef g.

De la même ouverture de compas & du point B,

portez auffi fur BD les trois parties B hj o.

Menez les lignes fh, ej , elles diviferont A B

(comme il eft demandé.

h

Nous avonsfait les angles alternes

CAB, DBA, égaux , ainfi ( par

la 21 du 2 ) les lignes AC , BD font

paralleles ; Ae, Oj , font donc éga-

les paralleles & AO , ej, qui

les conjoignent font auffi paralleles

(fuivant la 36 du 2. ) La même de-

monftration fe fera des lignes ej, fh.

g B.
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Les lignes Bg, Mf, Le , eftant paralleles , AB eft divifée.

comme Ag, fuivant la si du 2 , ) les parties d'Ag, font

coupées égales. Donc lesparties d'AB, lefont auffi.

0

PROP. XLVI.

Autre maniere de diviſer une ligne.

On veut divifer AB en quatre parties égales.

M

Enez la ligne CD parallele à A B.

Du point C , & à la premiere ouverture

de compas , portez fur CD , quatre parties égales

1 , 2 , 3 , 4.

Tirez AC , BD , & les continuez juſqu'à leur

rencontre en E.

Menez du point E , des lignes par les divifions

1, 2, 3 , elles diviferont AB , en quatre parties

égales.

GHB

Les lignes CD , AB, eftant pam

ralleles , les triangles C DE , ABE ,

font femblables, ( par la 57 du 2 )

font divifez l'un comme l'autre par

des triangles femblables fuivant a

même 57 ) les bases des triangles für

CD, font coupées égales : Donc ( fui-

vantla7 du 2 ) les bafes des trian-

gles fur AB font auffi égales : Dong

AB eft divifée comme CD en quatre parties égales.

PROP. XLVII.

Faire diverfes Echelles femblables fur des longueurs

inégales.

On veut faire trois Echelles chacune de foixante par-

ties égales, la premiere de la longueur D , la deu-

xiéme de la longueur E , & la traifiéme de la lan-

gueur G.

T

Irez une ligne AO de telle longueur qu'il

vous plaira.
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Portez fur cette ligne AO , & àla premiere ou

verture de compas , dix petites parties égales AC.

Portez AC , fix fois fur la même ligne AO ,

& fur ces fix parties AB, faites le triangle équilas

teral ABF ( prop. 12. )

Prolongez FA vers R , & FB , vers Y.

Menez du point F , des lignes par toutes les di-

vifions d'A B.

Enfin , coupez FL , FI , égales à D ; FM , FN ,

égales à E ; FP , FS égales à G; & les lignes LI ,

MN, PS feront les échelles demandées,

A

L

M

A lic

N

I

Le triangle ABF eftfait équilateral , & le triangle LIF

luy eft femolable ( par la 58 du 2. ) Donc comme AB est égal

à AF , auffi LI eft égale à LF ou D: & cette ligne LI eft

divifée comme AB, (fuivant la precedente ) ainfi des autres.

PROP. XLVIII.

Divifer une ligne en plufieurs parties qui foient

entr'elles , comme les parties d'une autre

ligne , par exemple,

On veutdivifer A B en quatre parties qui foient en-

tr'elles comme les quatreparties de la ligne CD.

Enez comme vous voudrez la ligne AH,

faifant un angle avec A B.

1

M
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.

Coupez les parties AILMH , égales aux par-

ties CEFGD.

Tirez BH, fes paralleles MN , LO , IP , &

A B fera divifée comme AH ou CD fon égale.

(fuivant la si du 2. )

I
M

E

N

PROP. XLIX.

A deux lignes données , trouver une troifiéme

proportionnelle.

On demande une ligne qui foit à la ligne B , comme

la ligne B, eft à la ligne A.

F

Aites comme il vous plaira , l'angle DNE.

Coupez NH égale à la ligne A , & NO é

gale à la ligne B.

Coupez encore DH égale à NO , & menez

DE parallele à HO.

3

La ligne E O fera la troifiéme demandée.

H N

B

A

Les lignes DE, HO eftant paralleles , il y a même raifon

d'NHà DH, ou d'A à B leurs égales ; que d'N O on В for

égale à O E. (par la si du 2. )
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PROP. L.

A trois lignes données trouver une quatriéme

proportionnelle.

On propofe les lignes A , B, C , aufquelles il faut

trouver une quatriéme proportionnelle.

Faites à volonté l'angle GDH.
Coupez DE égale à A , EG égale à B , &

DF égale à C.

Menez GH, parallele à EF , & FH fera la de-

mandée.

a

- B

A

llya même raifon de DE ou Afon égale , à E G ou Bfon

égale , que deD F oufon égale C à FH. (fuivant la 51 du 2. )

PROP. LI..

Trouver une moyenne proportionnelle.

On veut avoir une moyenne proportionnelle entre les

lignes A& B.

CD.

Trezune ligne droite les auxs donnée A & B.
Coupez CE ,ED , égales

Diviſez C D en deux également en L.

De ce point L , décrivez le demicercle CFD.

La perpendiculaire EF fera la moyenne deman-

dée. Tirez CF, DF.

M N

A

B

L'angle CFD eft droit

( par la 77 du 2; ) &

par la 56 du 2 ) les trian-

gles M, N font équian-

gles ; ainfi , dans le pre-

mier triangle , le moyen

côté CE eft au petit EF

commedans lefecondtrian-
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gle, le moyen côté EF eft au petit ED ( par la 53 du 2. }

la ligne E F eft donc moyenne proportionnelle entre les extrémes

CEED on leurs égales A , B.

PROP. LII.

Autre maniere de trouver une moyenne

proportionnelle.

On demande une ligné moyenne entre les extrêmes

AB , AC.

D

Ecrivez le demicercle A E B.

Elevez la perpendiculaire CE.

La ligne AE ou fon égale A D fera moyenne

proportionnelle entre les propofées AB , AČ.

R

C B

C.

Le triangle ABE eft rectan-

gle parla 77 du 2. ) Et le trian-

gle ACE , luy eft femblable

(par la so du 2 , ) AC eft donc

à AE , dans le triangle R , com

mè AE à A B dans le triangle

AEB (parla 53 du 2 ; ) ainsi ,

comme AC à AE , AE ou fon

égale AD à AB.

PROP. LIII.

D'une ligne donnée , couper une partie qui foit

moyenne proportionnelle entre le reſte &

une autre ligne.
*

On vent couper de la ligne AC , une partie CI,

quifoit moyenne entre le refte AI, & la ligne C B.

Ecrivez fur la droite ACB le demicercle

DADB.

Elevez la perpendiculaire CD.

Coupez BC en deux au point O.

De ce point O , décrivez l'arc DI

La ligne CI fera moyenne proportionnelle entre

AI & CB.

Coupez
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I B

Coupez CF, CE , égales à CO , CB ; CH à CI ; &

FGà FH: puis faites les rectangles ACLR , GCMS ,

& le quarré C P.

La ligne F H, eft égale à OI , & ○ I eſt coupée égale à O D ,

ainfi FH eft auffi égale àF D ; & le cercle décrit du centre F

de l'interva le F H ,paffe par lepoint D.

La ligne CD eft moyenne proportionnelle entre AC & C B ,

de même qu'entre GC & CH, ( par la si ) ainfi le quarré

CP , eft égal au rectangle C S compris fous les extrémes GC ;

CH; de méme qu'au rectangle CR compris (ous les extrémes

AC, CB (par la 64 du 2. ) Donc ( parla 3 du 2 ) les rectan

gles CS, CR font égaux : & AC eft à CM ou fon égale

CI , comme CG à CL on CE fon égale ( par la 63 du 2. )

De plus AI eft à IC, comme GE à EC ou fon égale CB

par la 12 du 2. ) Or GE eft égale à IC , car IC, l'eft à

CH , comme CH left à EG ; Donc commè AI à IC, IG

CB,

1

P
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PROP. LIY.

Trouver deux lignes moyennes entre deux autres

propofées , tellement que les quatre foient

en proportion continuée.

On veut trouver deux moyennes proportionnelles

entre les lignes AC, A B.

FA

'Aites le rectangle ABCD , & continuez AC

vers E , AB vers G , & BD vers F.

Tirez les diagonales AD , BC.

Du point O décrivez le demicercle E GF , de

maniere qu'une ligne droite menée par les fections

G, F , touche l'angle C.

Les lignes AG , AE , feront les moyennes de-

mandées.

E

B

Tirez les lignes OE , OF , È G ,

D

, BE.

Les triangles rectangles ABD , BDC ont les côtez ÁB¿

CD égaux & une même bafe BD ; donc ils font femblables

( par la 22 du 2 ; ) & l'angle OBD eft égal à l'angle ODB

(par la 24 du 2. ) Donc ( parla 26 du 2 ) le triangle BDO,,

eft ifocele & les côtez BO, DO font égaux.

Par la même raiſon les triangles ABC , ABD font encore

femblables ; leurs angles ABC, BAD font égaux; le trian-

gle ABO, eft ifocele ; & BO est égale à 40 de même

qu'à Do.
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โย

C

&

DS

Les lignes AO, DO font donc égales ; OE , OF , le font

auffi étant des rayons du cercle EGF; & la diagonale AD

tombant fur les paralleles E C , BF , fait les angles alternes

EO, ŎDF égaux ( par la 20 du 2. ) Donc ( par la 27

du 2 ) les triangles OAE, ODF font égaux semblables ,

leurs angles au point O , eftant égaux , OE, OF ( par la

19 du 2 ) ne font qu'une ligne droite qui eft le diametre du

demicercle EGF.

L'angle EGF eft droit ( par la 77 du 2 ; ) &fi vous décri-

vex un demicercle fur C E , il passera par le point G ; Donc

les triangles ACG , AGE font équianglès (ſuivant la 56

du 2, ) & ( par la 51 ) . la perpendiculaire AG eft moyenne

proportionnelle entre les lignes AC, AE.

Les lignes DC, DF qui font paralleles aux lignes AG,

AC font les angles DCF, DFC égaux aux angles AGC,

ACG (par la 15 du 2 ; ) ainfi le triangle DCF eft fembla-

ble au triangle ACG (par la 31 du 2. )

Les triangles O AE , ODF fontprouvez égaux & fembla-

bles; donc AE, DF, font égales ; AB, DC , lefont auffi (par

Ja 38 du 2 ; ( & les angles EAB , CDF , eftant droits , le

triangle EA B eft ſemblable au triangle CDF ( par la 22 du

2) par confequent aux triangles G AC , E AG , ceux-cy

ayant efté prouvez femblables au triangle CD F.

L'angle BEG eft donc droit , car il eft composé des angles

BEA , AEG égaux aux angles EGA, AGC qui font l'an-

gle droit E G C. Donc la ligne AE eft moyenne entre AB , Los

AG; demême qu'AG l'eft entre AE, & AC, (par la sx. ).

Donc comme AB, à AE ; AE , à AG; & AĞ, Ì AC.

B

* ij
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PROP. LV.

Décrire une Ovale fur une longueur donnée.

La ligne AB eft la longueur d'une Ovale à faires

Ivifez AB en trois parties égales ACDB.

Des points C , D , décrivez les cercles

AID , CHB.

Menez les droites FCO , EDH.

Du point E , décrivez l'arc HI , & l'arc OS du

point F.

I

B

PROP. LVİ.

Décrire une Ovale fur une longueur & und

largeur donnée.

On veut faire une Ovale qui ait pour diametres les

lignes AB, CD qui fe coupent également l'une

l'autre & à angles égaux.

AX

Yez une Regle MO égale au grand rayon

AE , fur laquelle marquez la longueur MN ,

égale au petit rayon CE.

Conduifez cette regle fur les diametres A B ,

CD, tellement que le point N coulant fur AB,

)
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l'extremité O, n'abandonne point CD, & l'extre

mité M, décrira l'ovale demandée.

M

EN B

D

PRO.P. LVI .

Trouver le grand & le petit diametre d'une Ovale,

L'Ovale AB, CD eft proposée.

M

Enez comme il vous plaira les deux paralle-

les NA, IH.

Coupez ces paralleles chacune en deux , &

leurs coupes L, M, tirez la droite PO.

par

Divifez auffi la droite PO , en deux au point E.

Du point E , décrivez à volonté , le cercle S GF ,

coupant la circonference de l'ovale en quatre points.

Menez FG, & fa parallele TEC, qui fera le

petit diametre , puis tirez le grand diametre BED ,

coupant le petit par des angles droits.

A
F

on

B

B,

B₁

Fil
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PROP. LVIII.

Divifer la circonference d'un Cercle en 360 degrez.

Le Cercle A eft proposé.

Enez diametres CD fe coupant à

Mangles droits enE, & la circonference fe

trouvera divifée en quatre parties égales , valant

chacune 90 degrez.

Des points A & C , décrivez les arcs EG , EF,

qui diviferont le quart de cercle AC , en trois

parties chacune de 30. degrez.

13

Le quart de cercle AC eftant de 90 degrez , & les ares

AG, CF, chacun de 60 ( fuivant la 74 du 2 ; ) il s'enfuit

que les fupplements CG , AF, font chacun de 30 ; Or deux

fois 30 , fouftraits de 90 , reste auffi 30 pour l'arc G F.

Divifez ces trois arcs égaux CGFA, chacun en

trois , puis chaque partie en dix , & ainfi des trois

autres quarts de circonference,
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2
5

PROP. LIX.

Divifer le contour d'un plan en plufieurs parties

égales.

On propofe de divifer le contour du plan H, en huit

parties égales.

PRolongez la bafe A B de part & d'autre.

CD vers M.

auffi AF vers N, BC vers L, &

Coupez FN égale à FE , & AG égale à AN.

Coupez de même DM , égale à DE ; CLéga-

le à CM; BI égale à BL ; & la ligne GI fera

égale au contour du plan.

Divifez GI en huit parties égales , 1 , 2 , 3 , &c.

Du point A , décrivez les arcs 11 , 22 , paral-

leles à l'arc GN, & du point F, l'arc 11 parallele

à l'arc NE, ainfi du refte.

Les points 1 , 2, 3 , &c. qui fe trouveront dans

les côtez du plan , feront la divifion demandée.

ant

F

འ

N

M

I

H

Fiiij
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PROP. LX.

Trouver une ligne droite égale à une courbe.

On veut avoir une ligne droite égale à la courbe AB

T'

Irez la ligne droite & indéterminée DE.

Prenez de la propofée AB, une partie AC ,

fi petite que la courbure de la ligne y foit imper-

ceptible.

Portez cette petite partie fur AB , autant de fois

qu'elle y pourra eftre compriſe , par exemple 22.

fois.
1

Portez autant de ces petites parties fur DE, lef

quelles fe terminant en F, vous aurez, la droite

DF, affez précisément égale à la courbe AB,

4

B



CHAPITRE IV.

CHAPITRE QUATRIE ME.

Reduction ou Transfiguration des Plans.

PROPOSITION I.

D'un triangle fcalene ABC, faire un triangle ifo

cele , ou ce qui est même chose , décrire un

triangle ifocele égal au scalene propofé.

Coupez la bafe AB en deux

également en D.

Elevez la perpendiculaire DE.

Menez CE parallele à la ba-

fe A B.

Tirez E A, EB, vous aurez le

E

B

triangle ifocelle A B E pour le propofé ABC

fuivant la 42 du 2. )

PROP. II.

Réduire en triangle , le parallelogramme BD.

>

AE à A B.Menez CE, & le parallelogramme fera ré

duit en triangle , ou pour mieux dire le triangle

BCE fera fait égal au parallelogramme B D.

D

F

C

Le parallelogramme BD eft coupéen

deux triangles égaux par la diagonale

AC (fuivantla 37 du 2 , ) le triangle

4EC eft égal au triangle ABC ( par

la 43 du 2 ; ) Donc il eft auffi égalau

triangle ACD: ôtant le commun

ACF, refte le triangle AEF égalau

vetranché CDF. Donc le triangle BCE eſt égal au parallelo-

gramme BD.

E A
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PROP. III.

Réduire le triangle ABC en parallelogramme.

Coupez la bafeAB endeux également en D.

Menez CD, & fa BE.

Tirez encore CE parallèle à A B.

Le parallelogramme DE, fera égal au trian-

gle ABC.

FG

D

H

E
Le triangle G eft égal au triangle F

(par la 43 du 2; } il eft auffi égal au

triangle H par la 37 du 2. ) Donc les

triangles F, H, font égaux ( par la z du

2 , & mettant le triangle H pour fon

Bégal E, le parallelogramme DE est égal

au triangle ABC.

1
PROP. IV.

Faire un parallelogramme du triangle ABC , fans

changer l'angle A

Oupez AC en deux également en M.

Tirez MO parallele à AB & BO paralle-

le à AC.

Le parallelogramme AO fera égal au triangle

ABC.

NE

D

B

M

A

Les lignes AM , MC , fant

coupées égales BO est égale à

AM (parla 38 du 2 :) donc BO,

MC, font auffi égales , & eftant

paralleles , le triangle D eft égal

au triangle E par la 59 du 2. )

Donc le parallelogramme AO eft

égal au triangle ABC.
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PROP. V.

Faire un rectangle du parallelogramme STRO.

E

Levez TV perpendiculai-

re fur TR.

Coupez VI égale à TR ,

& le rectangle IVTR fera é-

gal auparallelogramme OSTR

(parla 40 du 2.)

PROP. VI.

SV

T R

Décrire un Rectangle égal au triangle ABC.

Baiffez la perpendiculaire CF, & la coupez

en deux aupoint N.

Menez par le point N , la ligne GI parallele à AB.

Coupez N G égale à FA, & NI égale à FB.

Menez BI , AG, & ABIG fera le rectangle de

mandé égal au triangle donné.

I P/ N

B

par la 36 du 2 ) &

La ligne NG eft coupée égale à fa

parallele F ; & ( par la 36 du 2 ) AG

est égale parallele à NF comme auffi

àfon égale NC. Donc ( parla sy du 2 )

le triangle AGO , eft égal au triangle

CNO, Parla même raiſon, le triangle

BIP eft égalautriangle CPN.

Les lignes IG, AB eftant égales &

Iparalleles , BI ,AG font auffi parallelės

parallelogramme ABIG eft rectangle ,

ar les angles au point F eftant droits , leurs oppofez I , Gfont

droits, les oppoſez à ceux- cy , GAB , ABI lefont auffe

(par la 38 du 2. )
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PROP. VIL

Réduire en triangle , le quadrilatere AB C D.

Rolongez la bafe AB vers E.

Menez AD, fa parallele CE & laligne DE.

Le quadrilatere fera reduit en triangle BD E.

D

E
A

B

Les triangles ADC , ADE

ont une même baſe AD , &fant

entre les mêmes paralleles AD

CE; donc ils font égaux ( parta

42 du 2 ) leur ajoutant le

triangle commun ABD , letrian-

gle BDE eft égal au quadrilate-

re ABCD (fuivant la 4du 2. )

PROP. VIII.

Donner au triangle ABC , la hauteur B D.

M
f
eBC.

Enez DE parallele à laba

Continuez un des côtez com-

me AB, jufqu'en F.

Tirez CF , fa parallele AG,

& la ligne FG.

Si vous mettez le triangle C

E F
D

B

AGF, pour AGC qui luy eft égal ( par la 42 du

2 ,) le triangle BGF fera égal au donné ABC , &

de la hauteur propofée BD.

PROP. IX.

Abaiſſer le triangle ABC à la hauteur ADr.

Μ '

Enez DE , parallele à A B.

De l'une des fections comme G , tirez B G.
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Continuez la bafe A B vers H.

Menez C H parallele à B G.

Tirez GH , & mettez le triangle BGH pour

fon égal BGC.

E G D

B

PROP. X.

Hauffer le triangle IKL , juſqu'au point M.

Enez les lignes LM , MK, MI.

M Tirez LP parallele à KM , puis menez PM

Conduifez auffi L N

parallele à MI , & me-

nez MN.

Si vous donnez le trian-

gle PLM, pour fon égal

PLK , & NLM pour

fon égal NLI ; le trian-

K P

M

gle MNP , fera égal au propofé I K L.

PROP. XI.

N

ABC eft un autre triangle qu'on veut abaiffer

ME

au point D.

Enez DA , DB , DC , & continuez la baſe

AB de part & d'autre.

Menez CH parallele à

DB, & CG parallele à DA.

Tirez DH , DG & le

triangle B D H eftant mis

pour fon égal B DC , &

ADG pourfonégal ADC,

A
B

le triangle DGH fera égal au propofé AB C.
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PROP. XII.

Réduire le quadrilatere ABCD en parallogramme

Τ '

rectangle.

Irez AC, & fes paralleles BE , DF.

Coupez AC en deux également en G , par

la perpendiculaire HI ( prop. 1.

du 3. )

Menez par le point C , E F

paralleles à IH, & le rectangle

EFIH , fera égal au quadrilatere
A

propofé.

Le rectangle GE , eft égal au triana,

gle ACB, & le rectangle GF , left

au triangle A CD ( par la 3. )

PROP. XIII

B

ID F

Réduire le trapeze ABCD à un triangle qui ain

fon angle fuperieur en E.

Öntinuez la baſe AB

de part & d'autre.

Menez DG parallele à E B,

& CF parallele à AE.

Tirez E F , EG , & les F A

triangles AEF, BEG eftant

CE D

B G

mis pour leurs égaux AEC , BED, le triangle

EFG fera égal au trapeze propofé.

PROP. XIV.

Faire du Pentagone ABCDE un quadrila-

tere CDEF.

Enez AC , fa parallele BF , & la ligne

CF.
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Mettez le triangle ACF pour fon égal ACB

& le quadrilatere DEFC fera égal au pentagone

ABCDE

D E

PROP. XV.

Réduire en triangle le Pentagone APONR.

PRolongez la bafe NO, de

part &

Tirez AO , fa parallele PV ,

& la ligne AV.

Tirez auffi AN , ſa parallele

RS, & la ligne AS.

Mettez AOV pour fon égal

AOP, & ANS pour fon égal

P

A

K

N. S

AN R. Le triangle AVS fera égal au Pentagone,

PROP. XVI.

Réduire en triangle le quadrilatere ABCD qui &

un angle rentrant BAD.

M

Enez BD, fa parallele A E ,

& la ligne DÊ.

D

Donnez le triangle AED pour

fon égal AEB; & vous aurez le

triangle CDE , pour le quadri- E

latere propofé.
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PROP. XVII.

Décrire un triangle égal au Pentagone regulierA B D.

Ortez fur la bafe prolongée NM , cinq fois

la longueur de la bafe AB , c'eft à dire , cou-

pez NM égale aux cinq côtez du Pentagone.

Du centre R, menez RN, RM , & le triangle

MRN fera égal au Pentagone.

D

N A M

Le triangle ABR eft la cinquième partie du pentagone,

comme il eft la cinquième partie du triangle N MR ( par la

43 du 2. ) Dont ( fuivant la 6 du 2 ) le triangle NMR eft

égal au pentagone.

PROP. XVIII.

Réduire le Pentagone AD , en trianglefurle côté ABi

Öntinuez la baſe A E vers G.

с Menez CE , fa parallele D F , & la ligne CF.

Mettez le triangle CEF pourfon égal CDE , &

& le quadrilatere A BCF fera égal aupentagone.

Tirez B F , fa

parallele CG, &

la ligne BG.

Mettez le trian-

gle BFG pour

fon égal BFC ,

B

& le triangle A

ABG fera égal

C

au quadrilatere ABCF.

Ꭰ

E
F

PROP.
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D.

013

OU

PROP. XIX.

Réduire l'Exagone ABE en triangle AFL.

PRolongez CD vers H , BC vers I , & AB

vers L.

Menez DF , fa parallele EH; CF, fa parallele

HI; BF, fa parallele IL, & la ligne FL qui fera

le triangle ALF égal à l'Exagone propofé.

E

H

!
ப
ட
்

F.

&

F

A B L

Suppofé les lignes F H , FI. Les triangles FDH , FDE,

Jont égaux; & le Pentagone ABCDF leur eftant commun ,

le pentagone FHCBA , eſt égal à l'exagone A B CD E F.

De même. Les triangles FCI FCH , font égaux ; & le

quadrilatere ABCF , leur eftant commun ; le quadrilatere

ABIF, eft égal au Pentagone ABC HF.

>

Enfin , les triangles FBL, FBI , font égaux ; ABF leur

eft commun: Donc le triangle AFL eft égal au quadrilatera

FABI, & par confequent à l'exagone propofé ABE.

PROP. XX.

Du Pentagone ABC DE, faire un triangle qui ait

fon angle fuperieur en O, & fa bafe dans

T

la ligne SV.

Irez AC , fa parallele BF , & laligne CF.

Tirez de même AD , fa parallele EH, & la

ligne DH.

G

1
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Mettez le triangle ADH pour fon égal ADE

& ACF, pour fon égal ACB; le trapeze CDFH

fera égal au Pentagone.

と

Rêduifez ce trapeze en triangle OGI (par la13. )

B

с 0 D

S G F A H

E

PROP. XXI.

Du Pentagone ABLD , faire un triangle de la

R

hauteur I L.

Eduifez le Pentagone en triangle AEF, ( par

la is. )

Abaiffez ce triangle A EF , à la hauteur IGH

(par la 11. )

G

A

D

F

PROP. XXII.

Décrire fur la ligne BD, & fur l'angle ABD , un

triangle égal au triangle ABC.

M

Enez CD, fa parallele BE , laligne D E , &

mettez le triangle BED pour fon égal BEC.
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Tirez AD , fa parallele EF , la ligne DF ; &.

ayant mis le triangle EFD , pour fon égal E FA;

le triangle BDF, fera égal au propofé ABC.a

D

A F B

t

4

PROP. XXIII.

Décrire fur la ligne A F, un triangle égal au

Pentagone ABD.

Eduifez le Pentagone en triangle ABG , (par

la 18. )
RE

Faites le triangle AHF égal au triangle ABG

(parla 8. )

삼겹

C

2
0

&

E

H

PROP. XXIV.

Réduire en triangle le Plan ABC DE, qui a uà

angle rentrant.

Ontinuez CD vers F , & ED vers G.

ConMenez A C , fa parallele BF , la ligne A Fi

& le triangle A CF , fera égal au triangle ACB

Gij
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Menez AD , fa parallele F G , la ligne A G ; puis

mettant le triangle ADG pour fon égal ADF , le

triangle AEG fera égal au plan propofé.

M
U
N
C
H
E
N

de

A

M
U
S
E
U
M

T
A
B
L
O
I
T
H
E

PROP. XXV.

Réduire en triangle , le Plan ABC DEF.

Enez fa la DG., >

MMettez le triangle B D G pour fon égal BDC.

Menez E G , fa parallele DH , & la ligne E H.

Mettez le triangle EGH pour fon égal E G D.

Menez enfin FH , fa parallele EI , & la ligne

FI ; puis mettez le triangle EIF pour fon égal

EIH , & le plan propofé fera réduit en trian-

gle ALF.

F

A

E

B H

7
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PROP. XXVI.

Alonger leparallelogramme AC, furlalongueur D G

Enez GM parallele au côté C B.

Μ'
Prolongez A B jufqu'en M , & tirez DM.

Menez par le point H, EF,point H, EF, parallele à DG.

Le parallelogramme EG fera égal au propofé

20םימ

g
i
l
a
l

G

P

F

H

B

Lefupplément ajouté P , eft égal au retranché O. ( par la 65.

du 2. )

PROP. XXVII.

Réduirele Parallelogramme CNOP à la largeurCR,

Μ '

Enez RV'S parallele a CN.

Continuez PO vers X , & CN vers. T...

Tirez par le point V , la diagonale CX.

Menez XT parallele à ON , & vous aurez le

rallelogramme CRST , pour le propofé N P..

pa

A
l

N T

X

Leſupplément ajoûtéTVeſtégalau retranché VP, ( par les

165 dos. 2.1

Git
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PROP. XXVIII

Décrire un quarré égal au rectangle B G

ContinuezGDversH,& BD vers E.

DH, égale à

Coupez GH, en deux é-

galement en O.

Du point O , décrivez le

demicercle HEG , & le
quar-

ré DC que vous ferez fur

DE , fera égal au rectan-

gle BG.

E

B

H

DE eft moyenne proportionnelle entre DG DH ou DE

fon égale ( par la 51 du 3. ) Donc ( fuivant la 64 du 2 ) le

quarré CD est égal au rectangle propofé.

N

M

K

Pour faire un quarré égal au pa-

rallelogramme 1 KLM qui n'eft pas,

rectangle, la moyenneproportionnelle

KN, doit eftreprifeentreKI KP,

égale à la perpendiculaire K O , de

même que fi le parallelogramme pro--

pofé eftoit rectangle. ( Voyez là 40

du 2. )

PROP. XXIX.

Réduire le plan ABCDE, entre les deuxparalle-

les BF, AD.

PRolongez CD versG, &AD vers H.

Menez E G parallele à AD , GH parallele à

AC , & HI parallele à CD.

Tirez DI & le triangle CDI fera égal au trian-

gle retranché ADE.

Lestriangles AC H , ACG , font égaux ( par la 42 du 2 , †
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tant le commun ACD les triangles CDH , ADG ,

reftentégaux; CDI eft égal à CDH , ADE l'est à ADG.

(parla même 42. ) Donc C D eft égal à ADE.

nci
I I

B F

E G

PROP. XXX.

Réduire en parallelogramme le quadrilatere DOPR

quia déja les costez DR, PO paralleles.

CoupezOD endeux également en S.

Menez TSV parallele à PR , & continuez

PO jufqu'en T.

Mettez le triangle OTS

pour SVD qui luy eft égal,

(fuivant la 59 du 2 , ) & vous

aurez le parallelogramme RT

pour le quadrilatere propofé,

R

P

PROP. XXXI.

Décrire un triangle équilateral, égal auſcalene ABC.

F

Aites fous la baſe AB , le triangle équilateral

ABD ( prop. 12 du 3. )

Prolongez le côté B D vers E.

Menez CE parallele à AB , & fuppofé la ligne

AE, le triangle ABE fera égal au triangle ABC,

Suivant la 42 du 2, ).

Décrivez fur DE , le demicercle DFE.

Giiij
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Elevez BF , moyenne proportionnelle entre les

extrémes BE , BD ( prop. 51 du 3. )

Du point B , décrivez l'arc FGH , & du point

G , l'arc BH.

Menez les droites GH, BH, je dis que le trian-

gle équilateral B GH eft égal au fcalene ABC.

B

I

AG

.

Les lignes BE, BF, BD , font proportionnelles ; les trian

gles BEA , BDA faits fur les extrêmes BE , BD , font de

mêmehauteur AI ; BG eft égale à la moyenne B F , & le trian-

gle BGH eft faitfemblable à ARD : Done ( par la 67 du 2 】

il est égalautriangle BE A, & par confequent aupropofé ABC.

PROP. XXXII.

L

Du triangle ABC, faire un trianglefemblable au

proposé O.

Aites le triangle ACF femblable au triangle O

( prop. 27 du 3. )

Menez BG parallele à A C.

Prenez CH moyenne proportionnelle entre CF,

* CG , ( prop. 52 du 3. )

Menez HD parallele à AF, & le triangle CDH

fera femblable au triangle O , & égal au trian

gle ABC.
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Les lignes CF, CH, CGfont proportionnelles ( par la con-

ftruction. ) Les triangles ACF , ACG, font de même hauteur

CA; ont pour bafes les extrêmes CF , CG : le triangle'

CDH fait fur la moyenne GH, eft femblable à ACF ou O

( par la 57 di 1 ; ) & ( par la 67 du 2 ) il est égal à ACG,

par confequent au propofé ABC.

F

H

DA

PROP. XXXIII.

Tirer uneligne parallele à D E qui faffe avec l'angle

A, un triangle égal au triangle ABC.

M

Enez CF parallele à DE , & prolongez AB

vers F.

Coupez A H moyenne proportionnelle entre les

extrémes AB, AF , (par la 52 du 3. )

Menez HI parallele à DE ou CF , & le trian-

gle AIH fera égal au triangle ABC.

A

B HF

A

E

Les triangles AFC , ABC , faits fur les extrémes AF,

AB,fant de même hauteur C ; le triangle AHI décrit fur la

moyenne AH, eftfemblable au triangle AFC ( par la 57 du 2. ).

Done (par la 67 du2 ) il eſt égal au triangle ABC.
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PROP. XXXIV.

On demande que le cofté A B du Pentagone ABD

foit parallele à C E.

PRolongez les côtez EA, CB en F.
parallele CE.

Coupez F R moyenne proportionnelle entre FG,

FB ( prop. 52 du3. )

Tirez le côté demandé R L , parallele à A G.

B

E LA

Les triangles ABF , FLR

font égaux (par laprecedente, )

& ôtant le quadrilatere com-

mun AORF, le triangle a-

jouté O BR, refte égal au re-

tranché O LA.

PROP. XXXV.

Le parallelogramme ABEG eftant propofé, diriger

fon cofté AB vers le point D.

CoupezAB en deux également en O.

Tirez du point propofé D , la ligne DOS

& vous aurez le requis , le trian-

gle ajoûté OBD eſtant égal att

retranché OAS (parla 59 du 2. )

D B

PROP. XXXVI.

S

Diriger le cofté AB du triangle ABC , vers

le point D.

Prolongez BC de part & d'autre.

Menez DEF perpendiculaire fur BCJ

Coupez EF égale à DE,



CHAPITRE IV. 107

Tirez FG parallele à B C.

Faites fur ĈG , le triangle CGK égal au trian-

gle ABC ( prop. 9. )

Menez DH parallele à A C.

Coupez CL égale à CK.

Retranchez de la ligne CH , la partie CM ,

moyenne proportionnelle entre le refte MH , &

CL, ( parla 53 du 3. )

Menez la ligne demandée DMI , & vous aurez

le triangle CMI pour le propofé AB C.

I

I

F
G

HE B
L

Les lignes HM , MC , CL on CKfon égale , font coupées

proportionnelles ; les triangles DH M , CGK faits fur les

extrémes HM, CK , font de même hauteur ; car les perpendi-

culaires DE, E F ont efté coupées égales : & puifque DH

eft menée parallele à CI , le triangle CIM décrit fur la

moyenne C M, eft ſemblable à DHM ( par la 59 du 2. }

Donc par la 67. du 2 ) CIM eft égal à CGK , & par

confequent au propofé ABC auquel CGK a eftéfait égal.
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PROP. XXXV LL.

Diriger vers lepoint D , le coftéAB , duplan ABG:

Prolongez les côtez E B, GA,

rencontre C.

Du triangle ABC , dirigez

le côté AB vers D ( par la pre-

cedente. )

с

B

PROP. XXXVIII.

Décrire un Exagone regulier égal au triangle A B C.

DEcrivez de telle grandeur qu'il vous plaira ,

regulier

Faites fur AB , le triangle ABE ſemblable au

triangle D, de maniere quel'angle AEB , foit celuy

du centre.

Prolongez BE de part & d'autre.

Menez CF parallele à A B , & tirez A F. Le trian-

gle ABF fera égal au triangle donné ABC ( parla

42 du 2. )

Divifez BF en fix parties égales , c'est à dire , en

autant de parties que la figure doit avoir de côtez.

Coupez B G égale à la fixiéme BH.

Cherchez BM moyenne proportionnelle entre.

BE & BG (prop. 51 du 3. )

Du point B , décrivez l'arc MN , & du pointN,

le cercle BOR , l'exagone décrit dans ce cercle fe-

ra égal au triangle propofé.

Les lignes BE, BM , BG font proportionnelles ; les trian

gles BEA, BGA fait fur les extrémes BE , BG font de mê-

me hauteur AN ; le triangle BO N faitfur B N , égale à

la moyenne BM, eftfemblable au triangleBAE: Donc il eft
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gal au triangle BAG : Le triangle BGA vaut unefixiéme

partie du triangle ABF , & le triangle B ON eft une fixié-

me partie de l'exagone BOR ; Donc l'exagone BOR est égal

autriangle ABF, &par conſequent au trianglepropofé ABC,

C

R

F

D
H

A

PROP. XXXIX.

Décrire unpentagone regulier, égal à l'irregulier ABD.

Eduifez le Pentagone irregulier en triangle

REC

.BCF ( prop. 18 on 19. )

Faites comme il vous plaira le Pentagone regu

lier G.

Faites le triangle B FH , équiangle au triangle G

(prop. 27 du 3 , ) en forte que l'angle H , foit l'angle

du centre comme eft l'angle G.

Prolongez HB vers I , & menez CK parallele à

BF. La ligne FK eftant tirée , BFK fera égal au

triangle BFC (parla42 du 2. )

י

Divifez BK en cinq parties égales , c'eft à dire

en autant de parties qu'un Pentagone a de côtez.

Tirez B M , moyenne proportionnelle entre BH

& la cinquième partie BL ( prop. 51 du 3. )

Menez BP , parallele à FH , l'angle OBP fera

égal à l'angle du centre H ou G fon égal. ( par la

15 du 2. )
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Du point B & de l'intervale BM , décrivez le

cercle MOP , & dans ce cercle faites le Pentagone

demandé OPN , dont O'P fera un des côtez.

M

N

A

R

FL

G

Le rayon BO eft coupé égale à lamoyenne B M, ainfi HB,

BO, BL, font proportionnelles.

Les triangles HBF , BLF , décrits fur les extrémes HB,

BL, font demême hauteur RF ; le triangle BOP décritfur la

moyenne BO, eft femblable à HBF ( par la 58 du 2. ) Donc

il est égal à BLF ( par la 67 du 2. )

Le triangle BLF eft la cinquième partie du triangle B KF,

on du Pentagone ABD fon égal : donc BOP qui est égal à

BLF, eft la cinquième partie du Pentagone irregulier ABCD,

de même qu'il eft la cinquième partie du Pentagone regulier

OPN: Donc par la 6 du 2 ) le Pentagone regulier est égal

à l'irregulier.

PROP. XL.

Le triangle ABC, eft donné pour en faire un Poli

gone femblable au Poligone DG.

F

Aités le triangle ABL femblable au triangle

FGH (par la 27 du 3. ).

Menez CK parallele à AB,-
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1

Réduisez le plan GD , en triangle GHI ( parla

18 on 19. )

Coupez la ligne BK en M , comme GI l'eft en

F (par la 48 du 3. )

Coupez BO moyenne proportionnelle entre BL

& BM ( parla 52 du 3. )

Tirez OP parallele à AL, le triangle OBP fe-

ra femblable au triangle ABL, ( par la 57 du 2 , ) &

par confequent au triangle GHF.

Faites fur OP, le quadrilatere OPQR fembla

ble au quadrilatere HFDE (par la 29 du 3. ) Il eſt

évident que le plan BR fera femblable au propofé

GD (parla 68 du 2 ; ) mais qu'il foit égal au trian-

gle ABC , c'eft ce qu'il faut démontrer.

,

H

D

K

R

G F

E

P A.

La ligne BO eft coupée moyenne proportionnelle entre les exa

trémes BL , BM ; les triangles A BM , ABL , faitsfur les ex-

émes BL, BM , font de même hauteur B A ; le triangle BO P

fait fur la moyenne BO , eft femblable au triangle AB L

Donc il est égal autriangle A BM ( par la 67 du 2. )

Le triangle ABK (fuivant la 47 du 2 ) eft au triangle

ABM oufon égal BOP, comme le triangle GHI eft au trian-

gle FGH, puifque BK a efté coupée enM , comme GI , l'eft

en F.

Le triangle GHF eft au plan GD, comme le triangle BOP

au plan BR (fuivant la 70 du 2 ; ) car les plans GD, BR

font femblables : le triangle G H I a efté fait égal au plan

GD, Done le triangle ABK on ABC fon égal , eft égal au

plan BPQRO.
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PROP. XLI.

Décrire une figure femblable à la figure HK , qui

contienne autant d'aire que la figure CE.

Eduifez la figure CE , en triangle DLM (par

lars . )
RE

Reduifez auffi la figure HK,en triangle IOS.

Du triangle DLM , faites le triangle NLP de

La hauteur du triangle IOS (par la 8.

Prolongez OS vers , & coupez SQ, égale à

PL bafe du triangle NPL

Tirez SR moyenne proportionnelle entre les ba-

Les QS, SO (par la 51 du 3. )

Menez OR & fes paralleles FT, GV. La baſe

SR fera divifée en T , V; comme SO , l'eft en

F, G (par la si du 2. )

Faites le triangle SRY femblable au triangle

OSI, & la figure demandée Z X femblable à la

figure HK (par la 29 du 3. )

IN

D

BH

MPE A L

X

R

Les lignes OS, SR , SQ , font proportionnelles ; ainfi le

triangle sRY qui eft faitfemblable à IOS , eft égal à 182

(par la 67 du 2. )

Le triangle SRY le Pentagone XZ , pris ensemble font

faits
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faitsfemblables au triangle IOS & au Pentagone HK auffi

fris ensemble comme nefaisant qu'une mêmefigure ; & (par la

70 du 2 ) le Pentagone XZ eft au triangle S RY , comme le

Pentagone HK eft au triangle OSI : le Pentagone H K eſt é-

gal au triangle IOS : donc le Pentagone X Z eft auffi égal ai

triangle SRT , & par consequent au triangle I QS , lequel

eftant fait égal au plan CE, leplan CE & le Pentagone XZ

font égaux.

PROP. XLII.

Décrire un triangle égal au cercle AB D.

Irez le rayon CE , & la tangente EF , égale à

la circonference du cercle ( par la 60 dú z: )

L'experience nous apprend qu'on ne sçauroit tirer une ligne

tangente , qu'elle neparoiffe à la veue couler l'espace de quelques

degrez dans la circonference du
cercle. Nous pouvons donc bien

prendre fans aucune erreur fenfible , des petites parties de cir-

conferencepour des lignes droites. Cela fuppofé , venons à noftre

preuve.

La tangente EF, eft coupée d'autant de petites parties égales,

qu'il s'en est trouvé à la premiere petite ouverture de compas

dans la circonference du cercle ( fuivant la 60 du 3 ) Ainfi fi

on faifoit fur chacune de ces petites parties égales , tant de la

tangente que de la circonference , des triangles qui euffent leurs

fommets au centre C , ils feroient tous égaux (par la 43 du

2;)
fi, par exemple le cercle contenoit 400 de ces petits trian-

gles , le triangle CEF en contiendroit autant. Donc ( fuivant

lä 75 dux ) le triangle eft égal au cercle.

H



114
TRAITE' DE GEOMETRIE

PROP. XLIII.

Autre maniere de décrire un triangle égal à un cercle.

I

tre.

Nfcrivez le triangle équilateral A B C , & l'Enea-

gone regulier AED.

Prolongez les côtez BC , DE , de part & d'au-

Coupez B F égale à BA , & CG égal à CA.

Coupez auffi DH égale aux quatre côtez DB

POA , & EI égale à DH, afin que HI foit éga-

le aux 9 côtez de l'eneagone , comme F G l'eft aux

trois côtez du triangle équilateral .
་ ་

Tirez le diametre AS , & le continuez vers N.

Décrivez un arc par les points HFGI (prop. 33

du 3. )

Menez la parallele ou tangente LSM, elle fera

gale à la circonference du cercle ABC.

R

E
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Si vousprenez une petitepartie ( fuivant la 60 du 3, ) ellefe

trouvera autant defois dans la circonference du cercle que dans

la tangente L M.

Menez du centre R , les lignes RL , RM , & le

triangle LMR fera le demandé ( fuivant la prece-

dente. )

PROP. XLIV.

Réduire en cercle le triangle ABC.

Oupez la bafe AB en deux également att

point D.

Elevez la perpendiculaire DE.

Menez CF parallele à la bafe A B.
?

Du point F , décrivez le cercle DOP.

Réduifeż ce cercle en triangle FGH (par la pre

cedente. )

Coupez D'f
moyenne proportionnelle entre DA ,

& DG ( par la 52 du3. )

Menez I K parallele à GF.

Du point K décrivez le cercle DMN , il fera

égal au triangle ABC. Tirez AF,BF.

M

I A

;

H

Les triangles DGF , DIK , font femblables ( par la 57

du 2 ; ) ainfi ils font en raison doublée de leurs côtez ou per-

pendiculaires DF , DK ( par la 66 du 2. ) Les cercles D OP,

DM N,font auffi en raison doublée des mêmes perpendiculaires,

lefquelles font leurs rayons ou demi diametres. Donc comme le

triangle DFG, eft au triangle DIK, le cercle DOP eft alt

Hij
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.

:

cercle D MN; par échange , comme le triangle DFG eft au

cercle DOP, le triangle DIK eft au cercle DM N le cercle

DOP eft double du triangle DFG; donc le cercle DMN eft

auffi double du triangle DKI , lequel est fait égal au trian-

gle ADF (fuivant la 33. ) Le triangle ABF eft double du

triangle AFD, donc lecercle D NM eft égal au triangle ABF

&par confequent au donné ABC, ces triangles ABF, ABC,

eftant égaux ( par la 42 du 2. }

NM

www.

G A

PROP. XLV.

Décrirefur la ligne droite GF, une ovale égalé aú

Q

cercle AB C.

Ue le centre du cercle propofé foit dans le

milieu de la ligne GF.

De ce point E , élevez la perpendiculaire E C.

Tirez CG & la coupez en deux également en H,

Tirez fur CG , la perpendiculaire HI.

Du point I , décrivez le demicercle M KL.

Les droites GF , L M , feront les deux diame

tres 'fur lefquels vous ferez l'ovale demandée (par

la 56 du 3. )

с

A KB
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Les demidiametres GE , EC , EM oufon égale EK font

proportionnels ( fuivant la sỵ du 3 : Į ainſi les diametres GF,

CD, LM, le font auffi.

Or fi on fuppofe comme il est évident , qu'ily a même raison

du cercle CD, à l'ovale ; qu'il y auroit d'un quarréfait fur

le diametredece cercle CD , au rectangle compris fous legrand

petit diametre de l'ovales on doit conclure que le cercle C D

eft égal à l'ovale; de même que le quarré feroit égal au rectan-

gle (fuivant la 64 du 2. )

PROP. XLVI.

Décrire un cercle égal à l'Ovale ABCD.

Irez les diametres A B , CD , fe coupant à an-

Tgles droits en E ( par la57 du 3 )Τ

Coupez EG moyenne proportionnelle entre les

diametres AE , & DE ou EF fon égale ( par la

Şi du 3. )

Du centre E , décrivez le cercle demandé GHIK..

La demonstration est l'inverse de laprecedente,

G

FKB

Hiij
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CHAPITRE CINQUIEME.

Divifion des Plans.

PROPOSITION I.

Partager le triangle ABC en trois parties égales ,

des lignes tirées de l'angle C.par

Iviſez la baſe A B en trois parties égales

ADE B.

Menez les lignes CD , CE,

elles feront le partage demandé

(Suivant la 43 du 2. )
A

PROP. II.

ADE B

Partager le quadrilatere BD en deux également,

par une ligne tirée de l'angle C.

REduiez le quadrilatere en triangle BCE (par
la 7

Divifez la bafe BE en deux au point F, & la

ligne CF fera le partage demandé.

D

AF B

Le triangle BCE eft faitégal au quadrilaterepropofé ; BCF

eft moitiédu triangle BC E, donc il eft moitié au quadrilatère BD .
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PROP. III.

Partagerle quadrilatere AC en deux , par une ligne

menée de l'angle B.

REduisez le quadrilatere

en BCE.

Coupez ce triangle BCE

en deux également par la

ligne BF.

Menez BD , fa parallele

FG & la ligne BG, qui fe-

B

ra le
partage du quadrila-

D

tere.

Donnant le triangle BDG, pourfon égal BDF , le quadri

latere GBCD eft égal au triangle BC F.

PROP. IV.

Divifer le quadrilatere AC en trois également , par

des lignes menées de l'angle D.

T

Irez AC & la divifez en trois parties égales

AEHC; c'est à dire , divifez cette ligne en

autant de parties qu'il faut partager le quadrilatere.

Menez BD , fes paralleles EI , HL , & les li-

gnes DI, DL qui feront le partage demandé.

C

D Les lignes DE, DH; BE,

BH divifent les triangles

ACD, ACB, chacun en trois

triangles égaux (par la 43 da

2, ) & ( par la 4 du 2 ) les

quadrilateres ABED ,EDHB,

HDCB, font égaux ; & va-

ent chacun un tiers du quadri-

latere ABCD.

La ligne El a esté menée

parallele à BD , ainfi les trian-

gles EID , EIB qui ont une même bafe E 1 font égaux ; def

quels le commun EIO eftant ôté , refte DE O égal à B10:

H iiij
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donnant l'un pour l'autre , AID eft égal au quadrilatere

ABED.

De même, mettant le triangle D HS pour fon égal BLS

Je triangle CDL , eft égal au quadrilatere BC DH.

Enfin puifque letriangle BLS , eft égal au triangle DHS ;

& le triangle BIO , au triangle DEO ; le quadrilatere

BIDL eft auffi égal au quadrilatere EDHB.

PROP. Y.

Conduire de l'angle A , des lignes qui partagent le

Pentagone CD en trois parties égales.

R

Eduifez le Pentagone en triangle AFG (par

là 15 du 4. )

Divifez la baſe FG en trois parties égales F HIG.

Menez de l'angle A, les lignes demandées A H ,

A I.

BH I E

Le triangle AFG eft fait égal

au Pentagone CD ; & les lignes

AH , AI , le partagent en trois

triangles égaux: Donc le triangle

commun AIH eft le tiers du Pen-

tagone CD, comme il eft le tiers

du triangle AFG.

ABF ›Les triangles ABC

font égaux par la 42 du 2 , -) ¿

leur ajoutant le commun ABH , le quadrilatere ACBH eft

égal au triangle AF H.

Par la même raifon le quadrilatere AIED , eft égal autrian-

gle AIG.

PROP. VI.

Divifer le Pentagone BM en quatre parties égales ,

par des lignes tirées du point A.

R EduifezlePentagone donné en triangle ABF

(par la 19

Divifez la bafe BF , en quatre parties égales

1 , 4 , 3 , 4:
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Menez AC , & fes paralleles 22 , 33 .

Des points 1 , 2 , 3 , qui fe rencontrent dans les

côtez de la figure , tirez des lignes à l'angle A,

elles feront le partage demandé.

A

N

M

B

1. Le triangle ABO eftant une quatrième partie du trian-

gle ABF qui eft fait égal au Pentagone BM, il eft auffi une

quatrième partie du même Pentagone.

2. Suppofé la ligne AG, les triangles ACH , ACG , font

égaux (par la 42 du 2 ; ) & le triangle commun ABC leur

eftant ajouté , le quadrilatere ABCH eft égal au triangle

ABG; Donc le quadrilatere A B C H , contient la moitié du

Pentagone BM , comme le triangle ABG contient la moitié

du triangle ABF.

Enfin les triangles ACL , ACN , font égaux , le triangle

ABC leur eft commun , Donc le quadrilatere ABCN , eft

égal au triangle A BL: ce triangle contient trois quarts du

triangle ABF, Donc le quadrilatere ABCN, contient trois

quarts du Pentagone proposé.

PROP. VII.

Divifer le Plan BC en fix parties égales , par des

lignes menées à l'angle A.

REduifez ceplan en triangle ABI (par la 19
4.
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Divifez la bafe BI en fix parties égales , 1 , 2 ,

3, 4, 5, 6.

Continuez GH vers N , GF vers O , FE vers P.

Menez AH & fes paralleles 22 , 3 3 , 4 4 › 55.

Tirez AG, & fes paralleles 33 , 44, SS.

Menez A F , & fes paralleles 44, SS.

Menez auffi AE, & fa parallele s 5.

Si des points 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , qui fe rencontrent

dans les côtez du plan , vous menez des lignes au

point A , elles feront la divifion requiſe.

B 1 H 3

5.

M

Suppofé les lignes AM , AN , 40 , AP. Les lignes AH,

MN eftant paralleles , le triangle AH N eft égal à AHM

(par la 42 du 2. )

Par la même raiſon AGO , eſt égal à AGN ; AFP, l'eft

AFO; AER à AEP : ainsi la ligne AR coupeduplan

propofé , lapartie ABHGFER , égale au triangle AB M.

Le triangle ABI eft fait égal auplanpropofé ; donc le trian

gle AR C eft égal antriangle AIM (par las du 2. )

Le triangle AIM eft la fixième partie du triangle ABI

Donc ARC eft la fixiéme partie duplan prapofé.

Les autres divifionsfeprouveront de même , ou par la prece

dente.

7
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PROP. VIII.

Tirer de l'angle A , une ligne qui partage le plan

BCE en deux également.

R

Eduiez le plan CBE en triangle ABG.

Coupez BG en deux parties égales au point

1: Le triangle ABI vaudra la moitié du plan pro-

pofé.

Prolongez CD vers H.

Menez AC , fa parallele IH , la ligne AH &

donnez le triangle ACH pour fon égal ACI.

Tirez AD , fa parallele HL, & le triangleADL

eftant mis pour fon égal ADH, la ligne AL fera

partage demandé,le

H

L

D

PROP. IX.

Diviferle Plan BE , en deux égalementparuneligne

menée de l'angle A.

REduifez ce plan en triangle AEF ( par la 24

4.

Coupez la bafe EF en deux au point G , & me-

nez AG.

B
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Si le triangle AGE eftoit entierement dans le plan

propofé B E, le partage feroit fait ; mais la partie

CIH en eftant dehors , il faut lafaire rentrer comme

s'enfuit.

Menez CG, fa parallele DL , la ligne LC ; puis

donnez le triangle IDG, pour fon égal ICL.

Tirez encore AC, fa parallele LO , puis donnez

le triangle AOH pour fon égal CHL, & la ligne

AO fera le partage demandé.

B

PROP. X

Divifer le triangle A BCen trois parties égales , par

des lignes conduites au point D.

Ivifez la baſe AB en trois parties égales

DAFEB.

Menez CD, & fes paralleles EG , FH.

Tirez les lignes DG, DH, elles feront le par-

tage du triangle.

Suppofé les lignes CE ,

CF, elles divifent le trian

gle ABC en trois triangles

égaux,

Mettezle triangle E GD

pourfon égal E GC ; BDG

fera égal autriangle BC E.

Par la même raison

ADH, fera égal au triangle ACF , & DGCH, A CEE :
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V:

PROP. XI.

Divifer le Fentagone RS en trois parties égales , par

des lignes tirées du

REduifez ce Pentagone en

poin
t
È.

Eduifez ce Pentagone en triangle DCH (par

4. )
la

Coupez C H en trois parties égales CABH,

Menez DF, & fes paralleles AG , BE.

Tirez les lignes FG, FE , elles feront le partage

du Pentagone ( ſuivant la precedente. )

R

B H

PROP. XII,

Tirerdu point G, une ligne qui divife le plan ACF

en deux également.

REduifez le plan propofé en triangle BCHla
25

du

Divifez la baſe B H en deux au point I , & le

triangle B CI fera moitié du triangle B C H.

Menez DI, fa parallele CK & la ligne IK , qui

divifera le plan AC en deux également : car met-

tant le triangle DIK pour fon égal DIC , la par-
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tie IKDCBI fera égale au triangle BCI.

Tirez GK, fa parallele IL & la ligne GL; puis

donnez le triangle GKL pour fon égal GKI.

Tirez GE , la parallele LM , & la ligne GM;

qui fera le partage demandé , en donnant le trian-

gle GEM pour fon égal GEL.

E

A H

PROP. XIII.

Partager le Pentagone ABO en trois parties égési

des lignes tirées du point F, enforte que

la ligne AF, faffe une des divifions.

les

R

par

6

Eduiſez le Pentagone en triangle FGH (par

la 21 du 4. )

Coupez AD, égale à H K tierce partie de la

bafe GH; & le triangle ADF , vaudra un tiers du

triangle FG H. J

Menez FI , fa parallele DE , la ligne E F ; & le

triangle FIE eftant mis pour fon egal FID , le

quadrilatere AFEI , fera un tiers du Pentagone.

Coupez A L égale à A D , & le triangle ALF

fera égal au triangle ADF , tiers du triangle F GH.

Continuez AŎvers M : menez L M parallele a

AF: & fuppofé la ligne FM , le triangle AFM fe-

ra égal au triangle AFL.
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Tirez FO , fa parallele MN, la ligne FN , &

donnant le triangle FON, pour FOM fon égal ;

le quadrilatere AFNO, fera égal au triangle AFL.

B
F

D A K L H

PROP. XIV.

Partager en trois parties égales le Pentagoné régi-

lier ACE, pardes lignes tirées du centre B.

Iviſez le contour du Pentagone en trois parties.

aux points A, > > (par la 59 3. )

De ces points A , L, M , menez deslignes aucen-

tre B , elles feront le partage demandé.

M

I E P

Quechaque côté du Pentagonefoit divifé en trois parties éga-

les ; & que de chacune de ces parties on mene des lignes au cen-

tre B: le Poligone fera divifé en is petits triangles , qui eftans

tous de même hauteur feront égaux . Or il est évident que les

lignes BA, BL, BM , comprennent entr'elles , rois parties

qui renfermeront chacune cinq de ces petits triangles; Done ces

Frois parties font égales ( fuivant la 75 du 1. )
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PROP. XV.

Diviferle triangle ABC en trois parties égales , par

des lignes menées aupoint D , pris hors le triangle.

Dividez le triangle

Ivifez le triangle propofé entrois parties éga-

les par les lignes CE, CF,

(fuivant la i. )

Dirigez CE , côté du trian-

gle BCE vers D , (par la 36 du

4,) & vous aurez le triangle BGH A

pour le triangle BCE.

Dirigez de même CF, côté du

triangle ACF , vers le point D,

D

H

& vous aurez AIK pour ACF ; & GIKCH ,

pour CEF.

PROP. XVI.

Divifer le Parallelogramme BD en quatre parties

égales , par des lignes conduites au point E.

Coupez les côtez AD , BC, chacun en deux

également aux points G.

Menez F G, & la coupez en quatre parties égales

FHIK G. t

Tirez les lignes EKN , EIM , EHL; elles fe-

ront la divifion du parallelogramme.

E

TZ V IX с

H G

A LP M ON B

مانم Suppofé les lignes TP, v M,

XO, paralleles à AD ; elles

divifent le parallelogramme

BD en quatre autres paralle-

logrammes égaux BX , OV ;

MT , PD ( parla 41 du 2 , )

mettant le triangle K X Y

pour K, NO qui luy est égal

( par la 59
du 2 ) le qua

drilatere BCYN est égal au

parallelogramme BCX 0.

›

Par la même raifon le quadrilatere MNYV eft égal an

parallelogramme MOXV, & ainfi des autres.

PROP.



CHAPITRE V.
129

PROP. XVII.

Mener dupoint F, des lignes quipartagent le Pen-

tagone ABD en trois parties égales.

REduisez le Pentagone en triangle DGH (pårla

Divifez la bafe GH en trois aux points K , L,

& menez DL, DK , leſquelles diviferont le Penta-

gone en trois parties égales (fuivant la 5. )

Continuez les côtez AB , DC en I.

Dirigez D L côté du triangle DLI vers le point

F (parla 36 du 4 , ) c'eft à dire , faites du triangle

DLI, le triangle POI ayant le côté PO , dirigé

vers F.

Faites de même le triangle ANR , égal au trian

gle DEK.

PROP. XVIII.

Partageren trois également le triangle ABC , par

des lignes tirées aux points D , E, pris dans la

baſe AB qui en eft coupée en trois parties inégales.

Ivifez AB en trois parties égales aux points

N, O , &les lignes le

triangle ABC en trois triangles égaux CBN ,

CNO, COA.

Ι
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Tirez CD , fa parallele OG , & la ligne D G.

Mettez le triangle GOD pour fon égal GOC,

& ADG fera égal au triangle ACO.

Menez CE , fa parallele N H , & la ligne E H.

Mettez le triangle NHE pour fon égal NHC ;

le triangle AEH, fera égal aux deux triangles AOC,

ONC, c'est à dire au feul ANC: & le quadrila-

rere BCHE le fera au troifiéme triangle BCN

(fuivant la5 du 2. )

E D A

PROP. XIX.

Le trapeze AC ayant les côtez oppofez AB, CD

paralleles , eft donnépour eftre partagé en trois éga-

lement par les points E, F , qui diviſentla baſe

AB en trois parties égales.

D

Ivifcz CD comme AB , c'est à dire en trois

parties égales , puis menez les lignes FH , EG,

qui feront le partage demandé ( par la 49 du 2. )

B

CHG D

F E A
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PROP. XX.

Le trapeze HK, a les costez IH , KS, paralle

les ; & on veut le partager en trois parties éga-

les points L, M , qui divifent inégale-
les

par

ment la bafe HI.

Coupez

les côtez paralleles HI , KS , chacun

en trois également aux points D , N; RO ; &

les lignes DR, NO, diviferont le trapeze propo-

fé en trois quadrilateres égaux IK DR , RDNO ,

ONSH (par la precedente. )

Menez DM , fa parallele RT , & donnant le

triangle DMT pour fon égal DMR , la ligne

MT coupera le quadrilatere 1MTK égal au qua-

drilatere I RDK.

Menez LN, fa parallele OP , la ligne LP , qui

coupera le quadrilatere ILPK , égal au quadrila-

tere IONK: & LPSH reftera égal au quadrila

tere ONSH (Suivant la 5 du 2. )

K D TNPS

I M R L H

+
PROP. XXI.

Des points D & C , pris comme on voudra dans la

bafe AI, partager le quadrilatere AB

en trois parties égales .

Eduifez le quadrilatere propofé en triangle

AEF ( par la 7 du4. )

RAEF

I ij
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Coupez la bafe AF en trois parties égales FVGA:

les lignes EG, EV diviferont le triangle AEF en

trois triangles égaux.

Menez CE , fa parallele GH , la ligne CH; &

le triangle CEH eftant mis pour fon égal CEG ,

le quadrilatere ACHE fera égal au triangle AGE.

Tirez DE , fa parallele VT , la ligne DT.

Donnez le triangle DET pour fon égal DE V ,

le quadrilatere ADTE , fera égal au triangle A EV :

Et le quadrilatere DIBT, le fera au triangle E FV

(parla s du 2. )

H

B

GIDC A

PROP. XXII.

Divifer du point D , le plan BV en deux parties

qui foient entr'elles cemme les deux parties

de la ligne RS.

REduifez le plan BV , en triangle BCK (parla 19

Coupez BK en M , comme RS eft coupée en

E ( parla 48 du 3. )

Tirez CM, & les triangles BCM, MCK , fc-

ront entr'eux comme leurs bafes ; c'eft à dire com-

me les parties de la ligne RS. (fuivant la 74 du 2.)

Continuez le côté CP, vers O.

Menez CD , fa parallele MO , la ligne DO ,
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&

G₁

SE

& mettez le triangle CDO pour fon égal CDM.

Menez DP, fa parallele OI, & la ligne DI qui

fera le demandé : car le triangle DPI eftant
partage

donné fon égal DPO, la partie B I fera égá-

le au triangle B CM ; & la partie D V le fera au

triangle MCK ( parla s du 2. )

pour

V:

EV
P

C

R

C

3
0

2

fe

2.)

.

PROP. XXIII.

Partager le plan CF, en trois parties égales fur les

trois parties égales AIL B.

P Rolongez de part & d'autre le côté DE , qui
eft AB.

Réduisez le plan CF en quadrilatere GABH

Diviſez GH, en trois parties égales GNOH..

G EN DO H

0, A I B

I jij
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Menez des lignes IN , LO , qui diviferont le

quadrilatere ABGH en trois quadrilateres égaux ,

GAIN, NILO , OLBH (fuivant la 49 du 2. )

Menez DL, fa parallele OP, & les lignes IN,

LP, feront le partage demandé.

F

G ΕΝ DO H

L B

Ze trapeze E AIN eftant commun aux deux triangles é-

gaux AEG , AEF; la premiere partie AINE F, est égale

au quadrilatere A.1.NG.

De même. Le trapeze ILDN eftantjoint aux deux trian-

gles égaux LDP , LDO ; la feconde partie 1 LPDN efté-

gale au quadrilatere ILON & par las du 2 , ) la troi-

fiéme partie LBCP , eft égale au quadrilatere LBHO.

PROP. XXIV.

Partager le plan CF, en deux parties quifoient en-

tr'elles commeles parties AN, NB,

M

delabafe AB.

Enez par le point E , la ligne OH , paralle-

le à A B.

Réduisez le plan propofé CF en trapeze ABHO.

Prolongez HB , OA , jufqu'à leur rencontre

en P.

Du point P, menez PNI , qui divifera OH en

I, comme AB l'eft enN, fuivant la 46 du 3:) &

les quadrilateres ANIO , BNIH , feront entre

eux comme leurs bafes AN , BN, fuivant la 49

du 2. )
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1&

tre

49

Ic

Tirez EN, fa parallele IL puis LN, qui fera

partage demandé.

E I H

D

A NB

P

›

Si on ajoûte aux triangles.

égaux BEH , BEF le com-

mun BEN; les quadrilateres

BNEH , BNEF , feront é-

gaux : defquels ôtant les trian-

gles égaux ENI , ENL, fa-

voir ENI , du quadrilatere

BNEH; EN L du quadri-.

latere BNEF; le quadrilatere

BNLF, restera égal au qua-

drilatere BNIH Et le pldn

propofé CF, eftant égal au tra-

peze ABOH; fa partie N LC,

reftera auffi égale au quadrita-

tere ANIO. Donc la ligne N L

partage le plan CF , comma

NI partage le trapeze ABOH,

Sçavoir en deux parties qui fons.

entr'elles , comme leurs bafes AN , BN.

PROP. XXV.•

Partager le triangle ABC en trois parties égales ,

des lignes paralleles au costé A C.par

Ivifez AB , en trois parties égales AED B₂

& les lignes CE , CD , diviferont le trian-

gle ABC en trois triangles égaux.

Décrivez le demicercle AGB.

A

Elevez les perpendiculaires EH , DG,

Du point B , décri-

vez les arcs HP , CR.

Menez les paralleles

demandées , PF , RV.

Le triangle ABC eft divi-

fé en trois triangles égauxpar

les lignesCE, CD; le trian

gle BPF eft égal à BCE ;

BRV l'eft à BCD;

( par la 33 du 4. )

I iiij
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PROP. XXVI.

Partagerleparallelogramme AC en trois parties éga-

les , par des lignes paralleles aux

coftez, AD, BC.

Coupezles côtez CD, AB , chacun en trois.

parties égales aux points E ,

F ; G , H.

Menez les lignes EG , FH ,

elles feront le partage demandé

(fuivant la 41 du 2. )

PROP. XXVII.

C F

BHGA

Divifer le trapeze regulier AIML, en trois par-

ties égales par des lignes ou coupures

paralleles an costé AL.

D Ivifez les côtez AL , IM , chacun en deux

également , aux points OP.

Menez OP & la coupez en trois parties égales ,

P , S , R , O.

Tirez par les points S , R , les paralleles deman-

dées XZ, VY.

VMN

F

0:

A Z Y

Suppofé la ligne NOG parallele à V r. Les parallelogram

mes AX , ZV ,TN , fontégaux ( par la 41 du 2. ) Le trian-

gle GIO eft égal au triangleMN O ( par là 59 du 2; ) ainfi

mettant l'un pour l'autre , le trapeze ITV M , eft égal aupa-

rallelogramme NVTG.
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PROP. XXVIII.

Divifer le quadrilatere ABCD en deux parties

égales , parune ligne parallele au cofté B'D.

C

Ontinuez les côtez AB, CD , jufqu'en E.

Rêduiſez le quadrilatere propofé en trian-

gle BDF (parla7 du 4. )

Coupez la bafe BF en deux également en G.

Coupez EI, moyenneproportionnelle entreEG,

EB (par la 52 du 3. )

Menez IL parallele à BD, elle coupera le qua-

drilatere propofé en deux également.

E F

D
H

AG I B

Les triangles ADF , ADC font égaux ; defquels fi on re-

tranche le commun ADO , les triangles DOC, AFO reftent

égaux joignant à ces triangles égaux le quadrilatere

CEFO; le triangle ACE, eft égal au triangle DEF ( par

la 4 du 2. )

Les lignes EG, EI, EB, font proportionnelles ; les trian

gles EGD, EBD , font de hauteur égale : donc le triangle

ILE qui eft femblable au triangle BED (fuivant la 57 du 2 )

eft égal au triangle DEG ( par la 67 du 2. )

Or ôtant de ces triangles égaux EGD , EIL ; les égaux ,

fçavoir DEF, dutriangle E G D & ACE du triangleEIL:

refte ACLI , égal à DFG , moitié du triangle BDF ; beguil

eft fait égal au quadrilatere BC. Donc, &c.
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PROP. XXIX.

Partagerle quadrilatere AC endeuxégalement , par

une ligne quifoit parallele au cofté BC.

Eduisez le quadrilatere propofé en triangleR
A
D
E.

Diviſez AF en deux parties égales au point G ,

& menez DG.

Prolongez les côtez A B , DC , en E.

Menez GI parallele à BC.

Coupez E L, moyenne proportionnelle entre EI ,

ED (parla 52 du 3. )

Menez la demandée LM parallele à B C.

E F B GM A

Les triangles DEG , IEG , eu égard à leurs bafes DE ,

EI; font de même hauteur. Le triangle F LM est femblable-

à GEI: donc il est égal à DEG ( par la 67 du 2. )

Le triangle BDF eft fait égal au triangle BDC ; donc

SCD, BES font égaux : aufquels le quadrilatere CEFS

eftant joint, DEF eft égal à BCE : Et retranchant DEF,

de DEG; & BCE de ELM ; reste BCLM égal au trian-

gle DFG.

Le triangle AFD eftfait égal au quadrilatere AC ; DFG

eft moitié d'AFD : Donc BCLM qui eft égal à DFG, eft

moitié du quadrilatere A C
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PROP. XXX.

Partager l'Exagone regulier AD en quatre parties

égalespar des lignes paralleles à la diagonale C F.

Ivifez les trapezes ABCF , CDEF , cha-

cun en deux parties égales (par la 28. )
D

#

I

D
B

Ե

H

PROP. XXXI

Partager l'Exagone ABD , en trois parties égales

qui foient concentriques.

Ucentre G , menez des rayons à tous les an

Dglesde
l'exagone.

Coupez un de ces rayons , par exemple AG, en

trois parties égales AIHG.

I

H N

D

N
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Coupez NG , moyenne proportionnelle entre

GA, & GI.

Coupez auffi GO , moyenne proportionnelle en-

tre GA & GH ( par la 52 du 3. )

Menez de rayon en rayon , les paralleles NNN,

0.00, qui feront le partage demandé.

Les paralleles NN , 00 , divifent le triangle AGC ; en

trois parties égales ( par la 25 : ) les autres triangles font

divifez de même ( fuivant la 51 du 2. ) Donc ( par la 4 di

2 ) l'Exagone eftpartagé en trois parties égales.

N

HI

PROP. XXXII.

Du quarré AC, enfaire trois quifoient égaux entr'eux.

DIvifezCD en trois parties égales DEFC.
Décrivez

De la premiere divifion E , élevez la perpendicu

laire EN; & le quarré de DN fera égal au rectan-

gle AE (par la 45
du

2 ; ) lequel rectangle faifant

un tiers du quarré AC, trois quarrez comme LN ,

feront égaux pris enſemble aumême quarré A C.

La même chofe doit s'entendre de tous autres.

plans (fuivant la 71 de 2 : ainfi l'Exagone O , vaut
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un tiers de l'Exagone P ; & le cercle X eſt triple

du cercle V.

N

O

2 32 2

X

P

B

PROP. XXXIII.

Du quarréAC, enfaire trois autres quifoient entr'eux

comme lesrectangles AE, RF, VC.

Ecrivez le demicercle DOC.

DEElevez la perpendiculaire EH, & D H fera

le côté d'un quarré égal au premier rectangle ( fui-

vant la precedente.)

Coupez DI , égale à EF; & fuppofé la perpen-

diculaire IN , la ligne DN fera le côté d'un quarré

égal au rectangle R F.

Coupez demême, DL égale à CF. Elevez laper-

pendiculaire LO , & DO fera le côté d'un quarré

égal au troifiéme rectangle C V.

NO

D
F

C

A B
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CHAPITRE SIXIE'ME.

Comme on peut affembler les Plans , les retran-

cher les uns des autres , & les aggrandir

ou diminuer felon quelque quantitéproposée.

PROPOSITION I.

Décrire un triangle égal aux trois plans A , B , C.

Enez FL parallele à la ligne D M.

Faites le triangle GHI , égal au plan B (par

la 23 du 4. )

Faites auffi le triangle KLM égal au plan C.

Tirez PS ; & coupez PR , RT , TS , égales

aux baſes DE , GI , KM.

Elevez la perpendiculaire P V égale à la perpen-

diculaire NO.

Tirez SV , & le triangle PSV fera égal aux

trois plans propofcz.

OF H L -

JADE

B

ND EG I K M P R T S
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1
2
5

1/

PROP. II.

Affembler plufieurs plans rectilignes & Semblables

A, B , C, D ; en un feul qui leurſoit

auffifemblable.

T

Irez E F égale à la bafe du premier plan A.

Abaiffez la perpendiculaire F G égale à la baſe

du deuxième plan B , & la ligne E G fera le côté

d'un femblable plan , égal aux deux A & B, (fui-

vant la 71 du 2. )

Elevez fur EG, la perpendiculaire GH , égale à

la baſe du troifiéme plan C , & E H , fera le côté

d'un plan égal aux trois A, B , C.

Elevez enfin fur EH, la perpendiculaire HI , &

EI fera le côté du Poligone ou plan demandé O.

DAY

A

EF

B с D

K

I H

PROP. III.

Décrire un cercle égal aux trois cercles A, B , C.

Irez la ligne EF , égale au diametre A.

Elevez la perpendiculaire FG, égale au dia

metre B , puis mencz E G.
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Elevez GH perpendiculaire fur E G, & la cott

pez égale au diametre C.

Le cercle décrit fur le diametre EH fera égal

aux trois propofez (fuivant la precedente. )

Ө Ө

E

PROP. IV;

Retrancher du triangle ABC, une partie égale au

Pentagone D.

Enez CI à la bafe AH.

MRéduifez le Pentagone D en triangle E HI

(par la 23 du 4. )

Coupez AN égale à la baſe E H & menez CN.

Le triangle ACN fera la partie retranchée éga-

le au Pentagone D.

C

с I

A
N B E

A

PROP. V.

H

Ofter du Plan AEB, une partie égale an

triangle AFG.

M.
Ontinuez le côté CB vers I , & CD vers

Menez BF , fa parallele GI , la ligne FI ,

& le
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& le triangle FBI fera égal au triangle FBG.

Tirez CF, fa parallele IM , la ligne FM , & le

triangle FCM , fera égal au triangle FCI.

Menez enfin DF, fa parallele MN ; & mettant

le triangle FDN , pour fon égal F DM ; la ligne

FN retranchera la partie demandée AN égale au

triangle AFG.

I D

PROP. VI.

Réduire une figure en petit.

On veut décrire fur la bafe AF , une figure comme

la proposée BM.

D"

rayonsU point A ,

Menez FG parallele à BC; GH parallele à

CD, &c. ( Voyez $7 du 2. )

tirez les AE, AD , AC.

la

M

M

肉

M
4

K
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PROP. VII.

Décrire fur la bafe GH, une figure ſemblable à la

figure AD.

Aites un triangle ifocele L R K ayant les côtez

RL , RK , égaux à la baſe A B'; & LK égal

à la bafe G H.

Prolongez les côtez égaux RL, R K.

De l'angle R & de l'intervale AF , décrivez OP,

& la corde OP fera la longueur du côté GY.

Du point R & de l'intervale BF , décrivez ST ;

& la corde ST , fera la longueur de la ſouſtendan-

te HY : ainfi du refte.

DIE

PH

Les triangles ROP , RLK , RST , font femblables (par

la 58 du 2. ) Ainfi , comme R L à LK ; ou leurs égales , A B

à GH ; RO à OP ou leurs égales AF à GY: Et commeRO

à OP ou leurs égales , AF à GY; RS à ST , ou leurséga-

les BF à HT. Donc les triangles ABF , GHYfont fembla-

bles (fuivant la 55 du 2. )

Ilfaut obferver qu'encore que cette pratique foit

particulierement pour reduire unereduire une figure degrand en

petit fur une bafe proposée , neanmoins elle peut auffi

Servir à reduire une figure de petit en grand , pour-

vû que la bafe proposée n'aille pas au delà du don-

ble defonhomologue.
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PROP. VIII.

Décrire un Poligone femblable au Poligone AH,

mais plus petit de moitié , c'est à dire,

contenant la moitié moins d'aire.

Coupez AB en deux au point C.

Continuez AB, & coupez AD égale à A C.

Elevez AE moyenne proportionnelle entre AD

& A B. (par la si du 3. )

Tirez la bafe FG égale àlamoyenne A E.

Faites le Poligone demandé FGI (par la prece

dente. )

A F

OXT

40

Les Poligones H,I, eftant femblables , ils font enraison dou

blée de leurs côtez homologues AB, FG; c'est à dire , que le

Poligone H eft au Poligone 1 , comme la base A B à la troi-

fiéme proportionnelle AD ( par la 69 du 2 :) AB eſt double

deAD, donc le Poligone H eft double du poligone I ; ou ce

qui eft même chose , le Poligone I , eft moitié du Poligone H.

PROP. IX.

Diminuer le quarré B D de la valeurdu plan E.

RE

Eduisez le quarré propofé en triangle ACF

(par la 2 du 4. )

Kij
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Réduifez auffi le plan E en triangle GHI de la

hauteur du triangle ACF ( par la 23 du 4. )

Coupez la bafe FK égale à la bafe GH , & tirez

CK qui donnera le triangle CFK égal au plan E.

Du triangle reftant AČK , faites le parallelo-

gramme AL (par la 6 du 4. )

Du parallelogramme AL , faites le quarré AO

(par la 28 du 4 , )& le gnomon COB retranché du

quarré A D fera égal au plan E.

с

E

H A B

PROP. X.

Retrancher du Pentagone irregulier ABD , un an-

tre Pentagone femblable , la difference des

deux reftant égale au plan G.

Aites le triangle BCF , égal au Pentagone

FABD (par la 19 du 4. )

Faites auffi le triangle FCK égal au plan G

(parla 23 du 4. )

Coupez BO , moyenne proportionnelle entre

BK & BF (par la 52 du 3. )

Menez ON, parallele à CF.

Décrivez fur BN un Pentagone NR femblable

au proposé AC ( par la 6 , ) & la difference des

deux Pentagones fera égale au plan G.

>Les bafes BF BK font proportionnelles : ainfi le

triangle BNO femblable au triangle BCF ( par la 57 dss

2, ) eft égal au triangle BCK ) par la 67 du 2. )

Les triangles femblables BNO , BCF font en raison dow
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ret

E

10

du

blée de leurs côtez homologues BN, BC; & les Pentagones

femblables R NH , ACE , font auffi en raison doublée des

mêmes côtez BN , BC ( fuivant la 69 du 2. ) Donc comme

le triangle BCF eft au triangle BN O, le Pentagone ACE

eft au Pentagone RNH ; & par échange , le triangle BN O

eft au Pentagone RNH , comme le triangle BCF eft au Pen-

tagone ACE. Le triangle BCF eft fait égal au Pentagone

ACE, donc le triangle B NO eft égal au Pentagone R N H.

Le triangle B N O eft prouvé égal au triangle BCK ; donc

le pentagone RNH eft égal au triangle BC K. Et puisque le

triangle BCF eft égal au Pentagone ACE, la difference des

deux pentagones eft égale au triangle K CF , lequel est fait

égal au plan G.

N

P

B RA K

G

6

tre

Bes

PROP. XI.

Réduire une figure en grand.

Doubler & quadrupler le quarré B D.

PRolongzAD , AC, AB ; & du point A , đẻ-

crivez l'arc CE.

Faites le quarré EG , il fera double du quarré

D.

I

G

B

即

Kiij
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Du point A décrivez encore l'arc FH , le quarrẻ

HI fera double du quarré GE , & quadruple du

propofé BD.

L'angle D , eftant droit & les côtez AD , DC égaux ; le

quarré de AC ou d'AE ſon égal , c'est à dire EG ; eft dos-

ble du quarréB D ( par la 46 du 2. )

Par la même raifon le quarré HI eft double du quarré EG,

par confequent quadruple du quarré BD.

Que fi on faifoit un quarré für la base A L , ilferoit dou

ble du quarré HI , quadruple du quarré GE, & octuple due

quarré BD..

B

PROP. XII.

Doubler , tripler & quadrupler le Plan BC.

Rolongez AB vers M , & tirez les rayons

ADN , ACE.

Abaiffez la perpendiculaire BR égale à A B.

Du point A, décrivez l'arc R H.

Faites fur AH, le pentagone HK , femblable au

propofé ( par la 6. )

Tirez RV parallele à BG, & coupez R S égale

à BH.

Du point A, décrivez l'arc S O.

Faites fur AO, le pentagone OQ, &c.

Les lignes AB , BR font égales ,

Donc le pentagone fait fur 23

font un angle droit.

AR ou AH fon égale , eft double

du pentagone BC (ſuivant la 71 du 2. )

La ligne HS eft égale à la base AB , & AH eft la baſe

d'un pentagone double : As oufon égale 40 eft la base d'um

1



CHAPITRE VI
IST

רש

de

pentagone égal aux deux pentagones BC , HK , (
par la 71

du ; ) Donc le pentagone 02, eft triple du propofé BC.

Par la même raifon , le pentagone ME eft quadruple, &

celuy qui sera fait fur la baſe AG ſera quintuple.

N E

PROP. XIII.

Multiplier le cercie BCD autant qu'on voudra.

Ontinuez le rayon A C hors le cercle.

Abaiffez la perpendiculaire CH , égale à A C.

Du centre A , décrivez le cercle H LK , il fera

double du donné BCD ( par la precedente. )

Menez HO parallele à CG , puis coupez HM

égale à CL.

Du centre A , décrivez le cercle M , il feratriple

du propofé , & le fuivant fera quadruple.

G

it.

K iiij
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PROP. XIV.

Décrire un Poligone quifoit au Poligone H, en

raifon de 3 à 2.

Coupez la bafe OR en deux parties égales , &
en donnez trois à R S.

Trouvez RT , moyenne proportionnelle entre

OR, & RS.

Tirez MN égale à RT , elle fera la bafe du Po-

ligone demandé ( Voyez la 8. )

H

安田

I

M N

PROP. X V.

Décrirefur la bafe EF, une figure femblable à la

figure AC.

Faites comme il vous plaira l'angle IGH.
Coupez GL égale AB , GM éga-

le à la bafe EF , puis tirez L M.

Coupez GN égale à AD , menez N O parallele

à LM, & GO fera la longueur du côté É P.

Ayant auffi coupé GI égale à BD , & mené la

parallele IH , GH fera la longueur de la fouften-

dante FP. Ainfi du refte.

Les lignes IH , LM, NO eftant paralleles ; GH eft cou-

pée en O, M, comme GI eft coupée en NL: ainfi les lignes.

GN, GL, GI ; qui font coupées égales aux trois côtez du

triangle ABD, font entr'elles comme les lignes GO, GM₂
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GH; aufquelles les côtez du triangle EFP font coupez é-

gaux. Donc le triangle EFP afes côtez proportionnels à ceux

du triangle ADB :& par confequent les deux triangles EF P,

ABD font femblables.

S,&

entre

Po

N

D

A

P

M HE F
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CHAPITRE SEPTIEM I.

Du Toifé des Plans.

Ans ce Chapitre , l'on enseigne à mesurer les

Plans ; & la mesure qu'on y employe , est la

Toife.

La Toife a fix pieds de Roy de longueur , le Pied

de Roy 12 pouces , & le pouce 12 lignes.

Lorfque la toife eft multipliée par elle même , elle

produit une toife quarrée.

A

1316

G

On voit que le quarré AG qui contient 36 petites fuperfi-

cies quarrées, eft le produit de la ligne AB multipliée par elle-

même ; ou parfon égale BG ; c'est à dire 6 par 6 & que fi

AB eftoit de 12 parties égales , le quarré AG, comprendroit

144 petits quarrez égaux qui feroient le produit de 12 , multi-

pliez par 12. Ainfi

La toife quarrée a 36pieds quarrez lepied quar-

ré 144 pouces quarrez ; & le pouce quarré , 144

lignes quarrées.

Les grands terrains ſe meſurent par Perches &

par Arpents ; & alors cette partie de la Geometrie

eft appellée Arpentage.

La Perche eft plus ou moins grande felon les lieux.

Dans la Prevosté de Paris elle eft de trois toifes,

& dix perches font l'arpent.

La perche quarrée contient 9 toifes quarrées , &

Carpent quarré, 100 perches quarrées.
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OBSERVATIONS.

41

X

let

Des toifes multipliées par des toifes , produiſent

des toifes quarrées.

Des pieds multipliez par despieds , produisent des

pieds quarrez: & la même chofe doit s'entendre des

pouces & des lignes.

Des toifes multipliées par des pieds , produisent

des pieds courantfur toifes : c'eſt à dire , des rectan-

gles qui ont une toiſe de longueur & un pied de lar-

geur.

Des toifes multipliées par des pouces , produisent

des pouces courant fur toifes , c'est à dire , des re-

Etangles d'une toife de longueur & d'un de
pouce

largeur. Comme des toifes multipliées par des lignes

produisent des rectangles d'une toife de longueur &

d'une ligne de largeur.

Des pieds multipliez par des pouces , produisent

des pouces furpieds : c'eft à dire , des rectangles d'un

pied de longueur, & d'un pouce de largeur.

Des pieds multipliezpar des lignes , produisent des

lignesfurpieds, qui font des rectangles d'un pied de

longueur & d'une ligne de largeur.

Des pouces multipliez par des lignes , produisent

des lignes fur pouces , qui font des rectangles d'un

pouce de longueur , & d'une ligne de largeur.

Sixpieds fur toife font une toife quarrée.

Douze pouces fur toife font un pied fur toife.

Douze lignes fur toife font un pouce fur toife.

Douze pouces fur pied font un pied quarré.

Douze lignes fur piedfont un pouce fur pied.

Douze lignes fur pouce font un pouce quarré.

Six pieds quarrez font un pied fur toife.

Douces pouces quarréz font un pouce fur pied.

Douze lignes quarrées font une ligne fur pouce.
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PROPOSITION I.

Mefurer l'aire du rectangle A C

Oifez la longueur AB & la largeur AD, &

fuppofé que

& l'autre de 6. Multipliez 12 par 6 , le produit

72 toifes quarrées , fera l'aire du rectangle.

D с

I 2

6

B 72

Si A B eft trouvée valoir 5 toifes , 3 pieds ; &

BC 4 toiſes.

pro-

Multipliez les toifes par les toifes , 4 par ș ; puis

les 4 toifes par les 3 pieds : & vous aurez de

duit 20 toifes quarrées , & 12 pieds fur toifes qui

feront encore 2 toifes quarrées. Ainfi le rectangle

AC, fera de 22 toifes quarrées.

D E C

toifes.
pieds.

5- 3

4- O

20 I 2

4

A F3B

toifes quarrées. pieds fur toifes.

Mais fi A B eftoit des toifes , 3 pieds ; & B C de

toifes , 2 pieds : il faudroit multiplier les 5 toifes

les
par 4, quiproduiroient 20 toifes quarrées.

Multiplier les 5 toifes , par les 2 pieds ; comme

auffi les 4 toifes , par les 3 pieds ; qui produiroient

22 pieds fur toifes
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Multiplier les pieds par les pieds , 2 par 3 ; qui

produiroient encore 6 pieds quarrez ; c'eſt à dire , un

pied fur toife : lequel eftant joint aux 22 , feroit 23.

De ces 23 , en tirer 18 ; c'eft à dire , trois toifes

quarrées pour les joindre aux autres 20 : & le re-

tangle AC, fe trouveroit contenir 23 toifes quar-

rées , & 5 pieds fur toifes ; ou 30 pieds quarrez.

La divifion de ces plans rectangles , fert de de-

monftration : par exemple on voit icy les 20 toifes

quarrées dans le rectangle A E:Les 22 piedsfur toifes,

dans les rectangles DE , BE : & les 6 pieds quar-

rez, dans le rectangle C E.

D

toifes. 5

4

3. pieds.

X
2.

toifes 20I Ó. pieds cou-

quarrées. rants fur

I 2. toifes.

"

A
3B

6 pieds quar-

rez.

toifes 23--5 pieds fur

quarrées. toifes.

Que fi enfin le rectangle AR avoit les côtez

OA, AK chacun de 2 toifes , 2 pieds & 3 pouces ;

il faudroit multiplier les deux toifes AD par les

deux toifes A C , qui produiroient 4 toifes quarrées

pour le quarré A B.

Multiplier les 2 toifes AD par les 2 pieds CF ,

de même que les 2 toifes AC par les 2 pieds D H;

qui produiroient 8 pieds fur toifes : c'eft à dire une

toife quarrée & 2 pieds fur toifes , pour les deux

rectangles BF, BH.

Multiplier les deux pieds DH, par les deux pieds

CF; qui produiroient quatre pieds quarrez pour

le contenu du rectangle E G.
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Multiplier les deux toifes AD , par les 3 pouces

FK ; de même que les deux toifes AC par les 3

pouces HO, qui produiroient 12 pouces fur toifes :

c'est à dire un pied fur toife , pour les deux re-

ctangles EK , GÔ.

Multiplier les deux pieds D H par les 3 pouces

FK , & les deux pieds CF , par les trois pouces

HO; qui produiroient 12 pouces courant fur pieds

c'eft à dire , un pied quarré pour le contenu des

deux rectangles IL, IN.

Multiplier enfin , les 3 pouces H O , par
les 3

pouces FK ; qui produiroient 9 pouces quarrez pour

le contenu du petit quarré I R. Et l'addition de

tous ces produits eftant faite , on trouveroit que

le quarré A R contiendroit 5 toifes , 23 pieds , & 9
S

pouces quarrez.

AD 2 toiſes , DH 2 pieds , HO 3 poucés.

AC 2 toifes , CF z pieds , FK 3 pouces.

LA D

Pt.

L QR

E

B
GIN

HO

241Pa3.84
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Pour éviter toutes ces differentes multiplications

de toifes par pieds , & par pouces , qui effective-

ment font fort embaraffantes : on pourroit réduire

les 2 toiſes AD & les 2 pieds DH en pouces ; tour

le côté AO fe trouveroit avoir 171 pouces : & AK

luy eſtant égal , il n'y auroit qu'à multiplier 171 par

171 ; le produit feroit 29241 pouces quarrez : def-

quels ayant tiré les pieds , & des pieds les toifes ;

on trouveroit comme cy-deffus , 5 toifes , 23 pieds ,

& 9 pouces quarrez , pour le contenu du rectan-

gle AR.

PROP. II.

Trouver l'aire du Parallelogramme EFGH.

M

Ultipliez la baſe EF, par la perpendiculaire

EN ; 9 par 3 , & le produit 27 qui fera l'aire

du parallelogramme EFLN , (fuivant la premie-

refera auffi l'aire du parallelogramme propofé ,

(fuivant la 40 du 2. )

H N

PROP. 111.

Trouver l'aire du triangle ABC.

parUltipliez la baſe A B la moitié de la per-

pendiculaire CD ; c'eſt à dire , 6 par 4 : óu
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la perpendiculaire par la moitié de la baſe , 8 par 3 3

& le produit 24 fera l'aire du triangle ( fuivant la

3 & 6 du 4. )

AN

D

PROP. IV.

Trouver l'aire du quadrilatere GL, dont les côtez

GH, IL font paralleles.

M

Efurez les côtez paralleles IL, GH, la per-

pendiculaire NI ; & fuppofe qu'I L fe trou-

ve eftre de 12 toifes , GH de 26 , NI de 14.

Joignez les 12 toifes du côté IL , aux 26 de la

bafe GH, comme fi vous aviez à réduire le

drilatere en triangle GIM; ( fuivant la 2 du 4. )

qua-

Multipliez la baſe GM, par la moitié de laper-

pendiculaire NI ; c'eft à dire 38 par 7 ; & le pro-

duit 266 toifes quarrées fera l'aire du triangle IGM

(fuivant la 3. ) & par confequent du quadrilatere

propofé qui luy eft égal.

N

20

12

pakhang

H 12 M

PROP.
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PROP. V.

Trouver l'aire du quadrilatere ABCD.

MEfurez la diagonale AC, les perpendiculai-
DE, BF, & fuppofé que ces

trouvent être , la première de 20 toifes , la deuxié-

me de 12 , & la troifiéme de 10.

Multipliez AC par la moitié de la perpendicu-

culaire DE , le produit 120 fera l'aire du triangle

ACD.

-f

Multipliez auffi AC par la moitié de BF , le

produit cent fera l'aire du triangle ABC (fuivant

la 3. )

Additionnez ces deux pro-

duits , & leur fomme 220 toi-

fes quarrées fera l'aire du qua

drilatere propofé.

On trouvera les mêmes 220 A

toifes en multipliant la fomme

des deux perpendiculaires BF ,

DE , qui eft 22 , par 10 , moi-

tié de la ligne AC,

M

Gu

PROP. VI:

B

Trouver l'aire d'un Poligone regulier,

D H

Ultipliez la
perpendiculaire A B par la moitić

de la bafe CD, & vous aurez l'aire du trian-

gle A CD.

Multipliez l'aire de ce triangle

par le nombre des triangles du

Poligone , & le produit fera le

requis.

Autrement. Multipliez les fix

côtez du Poligone par la moitié

de la perpendiculaire AB ou
i
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toute la perpendiculaire AB par la moitié des co-

tez (fuivant la 17 du 4. )

PROP. VII.

Trouver l'aire d'un Poligone irregulier.

Iviſez le Poligone

Diffurez chaque triangle (par la 3 , ) & fai-

tes une addition du tout.

Autrement. Réduisez le Poligone en triangle

NMS ( par la 18 on 19 da 4, ) puis multipliez la per-

pendiculaire. NO par PS , moitié de la baſe MS.

N

ET.

}

M

PROP. VIII.

Trouver l'aire d'un cercle.

le

rayon CD ; le produit fera l'aire du cercle.

At

Si le cercle ABC eftoit réduit en triangle DEF ( par la 43

du 4;). la bafe EF, feroit égale à la circonference du cereles

CF moitié de EF, leferoità la demicirconference ACB;

ainfi , DC multipliée par CF donneroit le même produit qu'el

le donneroit eftant multipliée par la demicirconference : lepro-
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duit de CD multiplié par C F feroit l'aire du triangle (ſui-

vant la 3 ; ) Donc le produit de C D multipliée par la demicir-

conference eft l'aire du cercle , autrement le cercle& le trian-

gle neferoient pas égaux.

PROP. IX.

La valeur du diametre d'un cercle eftant donnée;

trouverla valeur de la circonference.

ON remarqueque le diametre eſt à la circon-

à
à peu prés comme

22 : Ainfi , fuppofé que le diametre propofé AB

foit de 28 pouces , vous trouverez la valeur de la

circonference demandée par une regle de proportion

en difant :

Si 7 donnent 22 , combien 28 , le produit 88 fera

la valeur requife.

PROP. X.

Mefurer le demicercle DEF.

Multipliez l'arc DE, moitié de la demicit-conference DEF par le

POR

rayon DG

PROP. XI.

Trouver l'aire du secteur POR.

Ultipliez le rayon PS , par OP , moitié de

l'aré POR. Ou bien multipliez tout l'are

par la moitié du rayon PS.PS11

D

Lij
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PROP. XII.

Trouver l'aire d'un grand ſegment de cercle AB C.

Herchez l'aire du fecteur ABCD (parlapres

cedente , puis l'aire du triangle

la 3. )

PROP. XIII.

Trouver l'aire du petit fegment EFG.

GH.
Irez au centre de l'arc , les rayons EH ,

Cherchez l'aire du fecteur HEFG ( par

la ti. )

Oftez de ce fecteur , l'aire du triangle EGH , &

le reſte fera l'aire du fegment propofé.

с A

G

M

PROP. XIV.

Trouver l'aire de l'ovale AF.

C.

རྒ
Efurez les fecteurs AC BÌ , DEFL ,

BHFN, AG DM ( parla 11. )

De la fomme de ces quatre fecteurs, retranchez

l'aire du lozange CGLH qui eft commun aux

deux grands fecteurs , & ce qui reftera fera l'aire de

l'ovale.

Autrement. Multipliez les deux diametres l'un

par l'autre , 15 par 10, le produit fera 150.
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6

Multipliez cette fomme 150 par 11 , & divifez

Je produit 1650 par 14 , le quotien 117 ferà à pey

prés l'aire de l'ovale,

I

M

A

N

10

I

PROP. XV.

Trouver l'aire d'un terrain dont le contour

ondoyant.

L faut rectifier les ondoyments de ce terrain

par plufieurs lignes droites que l'on conduira

avec cette difcretion , qu'elles laiffent d'un côté le

plus exactement qu'il fera poffible la valeur du ter-

rain qu'elles retrancheront de l'autre , puis trouver

le requis par la 7.

Liij
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CHAPITRE HUITIEME.

TRIGONOMETRIE

qu Doctrine des Triangles rectilignes

par le calcul.

Es Propofitions de ce Chapitre font de trouver

quelque

comme un cofté ou un angle qu'on ne peut , ou du

moins qu'on ſuppoſe ne pouvoir eſtre mesuré actuelle-

ment.

Pour trouver dans un triangle , la valeur d'un

angle ou d'un còfté par le calcul , il faut avoir trois

antres termes connus dans le même triangle , com-

me

Deux caftez & un angle , ou

Deux angles & un coſté , on

Trois coftez.

Scachez de plus , que les Angles n'entrent en au-

cun calcul analogique par le nombre de leurs degrez ;

mais par ces nombres ou ces lignes qu'on appelle Si-

nus , Tangentes & Secantes : & c'eft de ces lignes

qu'il faut d'abord vous donner une connoiffance , par

unefigure Geometrique.

Soit le demicercle ABD, le rayon CD perpen-

diculaire fur C B , le point E pris à volonté dans la

circonference , la perpendiculaire EF , la parallele
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EH , la ligne CG rencontrant la perpendiculaire

BG: On appelle

(CD ou CB , Sinus total , ou Sinus de l'angle

droit B CD.

EF Sinus droit des angles BCE, ECA.

La ligne EH , Sinus de complement. Son arc DE avec

l'arcdu Sinus droit BE , fait le quart de ccrcle.

BG, Tangente de l'angle BCE.

CG, Secante du même angle BCE.

H

D

B

Que fi l'on fuppofe autant de Sinus droits EF,

& autant de Tangentes & de Secantes qu'il y a de

minutes dans le quart de cercle BD , il est évident

que ce feront autant de lignes de differentes lon-

gueurs , qui feront d'autant plus courtes que le point

E feraplus éloigné du Sinus total CD; & que fai-

fant valoir ce Sinus total 100000 , on 10000000

de parties égales , les autres lignes feront toutes de

valeur differentes , répondant aux differentes ouver-

tures des angles dont elles feront ou les Sinus , ou les

Tangentes , ou les Secantes : & c'eft de ces diverfes

Sinus , Tangentes & Secantes qu'on a composé des

Tables , dont nous allons vous expliquer l'ordre pour

venir enfuite à leur ufage.

Il y a ordinairement deux Tables pour un degré,

ainfi chaque Table eft de 30 minutes.

•Une table a fix colonnes la premiere contient

les Minutes avec les degrez marquez au haut

on au bas,

La feconde contient les Sinus qui répondent par

ordre aux minutes.

Liiij
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La troifiéme contient les Tangentes , & la qua

triéme les Secantes.

Les deux autres colonnes font composées de ces

Sinus & Tangentes , qu'on appelle Logarithmes.

Ces Tables qui occupent chacune une page , font

accouplées de maniere que les Sinus , Tangentes &

Secantes de l'une , font les fupplements des Sinus

Tangentes Secantes de l'antre ; c'est à dire , que

prenant un Sinus dans la Table de la main droite ,

celuy qui eft vis à vis dans la Table de la maingau-

che , eft fon Sinus de fupplement ; qu'au contraire

prenant un Sinus dans la Table de la main gauche,

celuy de la droite , en fera le fupplement ; de forte

que les angles des deux Sinus qui fe regardent , va-

lent ordinairement pris enfemble , un angle droit ; &

la même chofe doit s'entendre des Tangentes & des

Secantes.

Toutes les Tables de la main gauche vont de de-.

grez endegrez , depuis un jufques à quarante-cing ;

& celles quifont à droite , continuent auffi de degrez

en degrez , jufques à quatre-vingt-dix ; mais en re-

trogradant de la fin du livre vers le commencement :

de maniere que la premiere & la derniere Tablefe

trouvent à l'entrée du Livre vis à vis l'une de l'an-

trė.

Tout cela eftant expliqué il ne vousfera pas dif-

ficile de trouver dans ces Tables , le Sinus , la Tan-

gente ou la Secante d'un angle propofé ; non plus que

d'y trouver la valeur d'un angle par fon Sinus , fa

Tangente ou fa Secante. On demande par exemple ,

le Sinus de 30 degrez 15 minutes , il n'y a qu'à voir.

dans la Table de 30 degrez , à cofté de 15 minutes

fe trouverale Sinus demandé 50377. Et au contraire ,

parce que ce nombre 50377 fe trouve dans la colonne

des Sinus à coté de 15 minutes & dans la table de

30 degrez , vous concluez qu'il eft le Sinus d'un an.
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gle de 30 degrez 15 minutes , & ainfi des Tangentes

& des Secantes.

PROPOSITION I.

La valeurdes deux angles A & B du triangle ABC

eftant connuë , trouver la valeur du troifiéme.

Q

Ue l'angle A foit de 40 degrez , & l'angle B

de 60. Les deuxjoints enfemble feront la fom-

me de 100.

Tous les trois angles A , B, C , en valent , pris

enfemble , 180 ( parla 29 du 2. )

Oftez 100 , de 180 , reftera 80 degrez pour l'an-

gle C.

40

A

Vfage des Sinus,

PROP. II.

A B C 180

AB 100

C ] 8

La valeur des Angles A & B, & du cofté AC

eftant connue trouver celle du cofté B C.

Renez dans les Tables le Sinus de l'angle B ,

& celuy de l'angle A ; le premier fera 86603

& le deuxième 64279 : faites enfuite une regle de

proportion , difant :

Si le Sinus de l'angle B , 86603 , donne 20 toi-

Ses pour le cofté oppofé AC , que donnera le Sinus

de l'angle A. 64279 , pour le cofté opposé BC.
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La regle faite , vous aurez pour le côté BC , 14

toifes & plus , & les mêmes 14 toiſes fe trouveront

auffi par cette autre analogie.

au Sinus de l'angle A

Comme le Sinus de l'angle B 86603

64279

20

14

Ainfi le cofté AC—

an cofté BC

Que fivous defirez venir à une plus grande pré-

cifion , c'eft à dire , fi vous voulez avoir plus exa-

&tement la valeur du côté BC, fousdivifez les 20

toifes du côté AC en pieds , & même en pouces

& en lignes , s'il eft neceffaire ; & au lieu de 20

toifes , mettez 120 pieds , ou 1440 pouces , ou

17280 lignes que valent les 20 toifes AC : & la

regle faite , comme cy-deffus , le côté CB fe trou-

vera valoir 14 toifes , 5 pieds , 9 lignes , & encore

quelque chofe de plus,

2
0

A
A

40 ба

Pour avoir la valeur du côté AB , il faudra cher

cher celle de l'angle C, qui fe trouvera de 80 de-

grez (parla 1 , ) & faire enfuite cette analogie.

Comme le Sinus de l'angle B

au Sinus de l'angle C

Ainfi le cofté AC

au cofté demandé AB

86603

98481

20

22
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4

PROP. III.I

La valeur des coftez BC , AC , & de l'angle A

eftant connuë, trouver celle de l'angle B.

Herchez le Sinus de l'angle A , & l'ayant trou-

en cette forte.

3399 , faites ,

Si le costé B C de 30 toifes , donne 453.99 , pour

le Sinus de l'angle A, que donnera AC de

fes pour le Sinus de l'angle B.

50 toi-

La regl
e
fait

e
, vou

s
aure

z
7566

5
pou

r
le Sinu

s

dem
and

é
.

Cherchez ce Sinus dans les Tables , & vous trou-

verez qu'il eft d'un angle de 49 degrez 10 minutes,

On peut faire auffi l'analogie fuivante.

Comme le cofté BC de 30 , au cofté ACde 50:

Ainfi le Sinus de l'angle A

au Sinus de l'angle B

45399

75665

50

A27

3
0

B

PROP. IV.

Trouver la valeur du cofté BC opposé à l'angle A

qui eft obtus.

E Sinus E eft commun aux deux angles

LBAC, BAD, dou il s'enfuit qu'il peut eftred'où

pris indifferemment pour l'aigu BAD , de so de-

grez ; comme pour l'obtus BAC de 130 : mais il

faut obferver qu'il ne peut eftre trouvé dans les Ta-
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.

bles
que par la valeur de l'angle aigu , les degrez

des Tables n'allant pas au delà de 90 : c'eft pour-

quoy le Sinus 76604 , que nous prenons icy pour

l'angle obtus BAC, doit eftre cherché par
les 50

>degrez de l'angle aigu BAD : cela connu faites

voftre analogie à l'ordinaire difant :

Si le Sinus de l'angle C , 42262 donne 20 pour

le cofté AB, que donnera le Sinus de l'angle B AD,

76604.

La Regle faite , le côté BC fe trouvera valois

36,

10648

4223I

B

E

50 130

A

Ufage des Tangentes & Secantes.

PROP. V.

L'angle A eftant droit , & l'angle B connu avec le

cofté d'entre-deux , donner la valeur de la perpen-

diculaire AC & de l'hypotenuse BC.

›

AE, décritdu la
diculaire AC fera Tangente , BC Secante , &

la bafe A B Sinus total.

Cherchez dans les Tables , la Tangente & la Se-

cante de l'angle B , vous trouverez 70021 pour

l'une , & 122077 pour l'autre : puis faites les ana-

logies fuivantes , qui produiront la valeur des li

gnes AC , BC.



CHAPITRE VIII
17

I

Premierement , comme le Sinus total- 100000

à la
Tangente-

Demême, labaſe AB

àla
perpendiculaire AC- 7

2. Comme le Sinus total

Autrement :

à la Secante

Auffi la bafe AB

70021

10

100000

122077

10

à l'hypotenuse BC - 12

Comme le Sinus total 100000 , à la baſe AB , 10;

ainfi laTangente70021 , à laperpendiculaire AC, 7.

Et la Secante 122077 , à l'hypotenuse BC , 12.

A 10

PROP. VI.

Les coftez AB, AC compofant un angle droit eftant

connus , trouver l'hypotenuse B C.

Suppofé le côté AB de 40 toiſes , & le coſté

Multipliez A B par luy-même , c'eft à dire 40

par 40 , le produit 1600 fera fon quarré.

Multipliez auffi 30 par 30, &

le produit 900 , fera le quarré du

cofté AC (fuivant la i du 7. )

B

Additionnez ces deux quarrez, o

& de leur fomme 2500 , tirez la

racine quarrée , qui fera la valeur

de l'hypotenuse BC ( par la 45

dui.)

A 30

1
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PROP. VII.

L'hypotenuse BC eftant connue , avec la jambe AG

trouver l'autre jambe AB qui fait l'angle

du

droit BAC.

de le

quarré d'A C , je veux dire

ôtez 900 de 2500 ; restera 1600

dont la racine quarrée 40 fera la

grandeur de la jambe A B.

PROP. VIII.

с 30

B

Lescoftez AB, AC compofant l'angle droit A , eftant

connus , trouver les deux angles B & C.

Suppofé qu'A C foit Sinus total & Á B tangen-
te.

Comme la jambe AC , 50 ; à lajambe A B , 40 :

Le Sinus total AC 100000 , à la Tangente AB

80000.

Cherchez cette Tangente 80000 , & l'ayant trou-

vée dans la Table de 38 degrez à cofté de 40 mi-

nutes , concluez que l'angle C eft de 38 degrez

40 minutes.

La valeur de l'angle B pourroit eftre trouvée de

la même forte en pofant AC pour Tangente , &

AB pour Sinus total ; mais elle vous fera connue

plus aifément par la premiere Prop.

AL 10
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PROP. IX.

L'angle A, & les coftez qui le composent eftant con

nus, trouver les autres angles.

Es trois angles d'un triangle , mis enſemble ,

它 ; A de 30
de-

grez eftant fouftrait de 180 , refte pour les angles

B & C 150; dont la moitié 75 a pour Tangente

373205 cela connu faites l'analogie fuivante.

Comme la fomme des coftez connus AB , AC , 70

à leur difference

ainfi la tangente de 75 degrez.

à une tangente demandée

IO

373205

53315

ABO

3
0

B
40

Cherchez dans les Tables cette Tangente 53315 ,

& vous trouverez quefon angle fera de 28 degrez

4 minutes.

Joignez ces 28 degrez 4 minutes , à 75 degrez

moitié de la fomme des angles inconnus , & vous

aurez 103 degrez 4 minutes , pour l'angle C op-

pofé au plus grand cofté A B.

Oftez auffi ces 28 degrez 4 minutes , des mêmes

75 degrez, & le refte 46 degrez 56 minutes , fe-

ra la valeur de l'angle B.

PROP. X.

L'Angle B eftant connu avec les coftez qui le compo

fent, trouver la perpendiculaire CE.

Suppofé la perpendiculaire AD , & le cofté BC ,

continuez jufqu'en D ; fi on prend AB pour
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Sinus total , BD fera Secante de l'angle B.

Cherchez dans les Tables la Secante de 60 de-

grez , elle fe trouvera de 200000. Or

Comme le Sinus total AB de 100000 , à AB

de 40:

La SecanteBDde 200000 , à B D de 80 ( par la § )

Et comme BD de 80 ; à BC de 40 :

ainfi AB de 40 ; à BE de 20.

A

Donc comme BC à CD , BE à EA (par la si

du 2. )

Et AD eftant perpendiculaire , EC l'eft auffi

(par la 57 du 2. )

Enfin ayant encore pofé BE pour Sinus total ,

yous trouverez que

Comme le Sinus total B E- 100000

à la tangente EC— 173205

Ainfi la bafe BE

à la
perpendiculaire EC

PROP. XI.

7

20

341000

L'Angle B & les cofteż AB, BC eftant connus .

trouver la perpendiculaire C E

Ue la ligne AD foit perpendiculaire , & AB

Sinus total ; BDfera Secante de l'angle B. Cela

eftably faites

Comme
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de

43

་

Comme AB Sinus total

à la Secante B D -

100000

- 200000

Ainfi la bafe AB , 20 ; à l'hypotenuse BD , 40.

DA

1

De plus ,

E A

Comme BD, 40 ; à BC , 80 :

AB, 20 ; à BE , 40.

Et pofant encore BE pour Sinus total

Comme BE Sinus total- 100000

à CE Tangente de l'angle B- 173205

Ainfi la bafe BE- 40

àCE qui eft la perpendiculaire demandée - 69141

PROP. XII.

Les trois coftez du triangle ABC eftant connus ,

trouver la valeur de l'angle C.

Uppofé qu'A B foit de 10 toifes , AC de 6 ,

& BC de 8. La difference des côtez A C, BC

qui compofent l'angle C , fera de 2.

Multipliez 10 par 10 , le produit 100 fera le

quarré du côté AB , oppofé à l'angle C.

Oftez du quarré d'A B , le quarré de la differen-

ce des côtez AC , BC ; c'eſt à dire , ôtez 4 de 100 ,

reftera 96 , aufquels ajoûtez cinq nuls , qui feront

9600000.

M
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par
Multipliez les côtez AC , BC l'un l'autre ,

je veux dire 6 par 8 , & le produit 48 eftant dou-

blé , donnera 96 .

Divifez , enfin , les 9600000 par ces 96 , vien-

dra le Sinus total 100000 ; d'où vous conclurez

que l'angle C eft droit.

A 10

PROP. XIII.

Les trois coftez du triangle ABC eftant connus

trouver la valeur de l'angle A qui eft obtus.

LE

E quarré de la difference des côtez AB , AC ,

c'eft à dire un ; eftant fouftrait du quarré de

BC , 81 ; refte 80 , lefquels joints à cinq nuls ,

font 8000000.

Les côtez AB, AC multipliez l'un par l'autre ,

produifent 30 , dont le double eft 60.

Les 8000000 divifez par 60 donnent60 donnent 13 3 3 3 3 ›

defquels l'unité retranché , c'eſt à dire , le Sinus de

l'angle droit , refte 33333 Sinus d'un angle de 19

degrez 28 minutes ; d'où nous connoiffons que

l'angle A vaút outre l'angle droit , 19 degrez 28

minutes , & que par confequent il eft de 109 de-

grez 28 minutes.
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PROP. XIV.

Ön demande la valeur de l'angle A qui eft aigus

E quarré ducôté BC oppofé à l'angle A eft 36.

Le quarré de la difference des coftez AB , ÁC

eft 4.

Quatre fouftrait de 36 , refte 32 ; & cinq nuls

ajoûtez font 3200000.

Les côtez ÁB , AC multipliez l'un par l'autre,

produifent 80 , dont le double eft 160.

Les 3200000 divifez par 160 ,

donnent 20000 , lefquels fouftraits

du Sinus total 100000 , refte le

Sinus 80000 , lequel eftant trouvé

dans la Table de 53 degrez , fon

fupplement 59995 qui eft le Sinus

vis à vis , eft celuy de l'angle A,

36 degrez 52 minutes.

Ufage des Logarithmes.

-PROP. XV.

B

Les angles A, B, & le cofté BC eftant connus

trouverparles Logarithmes , la valeurdu coſté AC.

Ufage des Sinus & Tangentes Logarithmes

differe de l'ufage des autres Sinus & Tangen-

tes ; en ce que les analogies y font refolues feulement

par
additions & fouftractions :& fans qu'on y pofe

jamais pour termes , aucune fomme detoifes , pieds

ou pouces. C'est à dire que de

même qu'on met un Sinus ou

une Tangente Logarithme pour

le nombre des degrez & minu-

tes d'un angle , on met auffiun

Logarithme pour le nombre des

C

2
4

toiles , pieds ou pouces qu'une ligne peut valoir.

Mij
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Les nombres & leurs Logarithmes font par co-

lomnes dans les Tables qui fuivent celles des Sinus.

On cherche dans les nombres celuy qui eft donné

pour la valeur d'une ligne , &à côté fe trouve fon

Logarithme.

Ayant donc trouvé dans les Tables , les Sinus

Logarithmes 977946 , 991857 , pour les an-

gles A & B: & le Logarithme 138021 pour le cô-

té C B de 24 toifes , il faut faire la Regle de pro-

portion fuivante.

Sile Sinus Logarithme de l'angle A , 977946

donne le Logarithme du cofté BC , 138021

que donnera le Sinus Logarithme de l'angle B ,

991857.

Ajoûtez le deuxième terme de l'analogie au troi-

fiéme , & de leur fomme 1129878 , ôtez le pre-

mier ,le refte fera le Logarithme

demandé , 151932.

Cherchez ce Logarithme

dans lesTables des Logarithmes,

& l'ayant trouvé à côté du nom-

bre 33 ; dites que 33 eft la va-

leur du côté AC.

A

On peut examiner par ces calculs certaines Propofitions

qui font fanspreuves , & qui semblent eftre juftes dans la pra-

tique , telles que font les Propofitions 23 , 24, & 25 du troi-

fiéme Chapitre , que je n'ay avancé qu'à deffein d'en faire

texamen en cet endroit.

PROP. XVI.

Nous difons que l'arc D F coupéfuivant la 23 Pro-

pofition du 3 Chapitre , eft à peuprés la feptiéme.

partie de la circonference du cercle , & on veut

Sçavoir en quoy confifte cet peu prés.
à

Irez droites AD , BD , le ABD

Tlera équilateral (parla 12 du 3 , ) & fes angles

eftant égaux, ils feront chacun de 60 degrez.
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6

•

Pofez BC pour Sinus total 100000 , l'angle B

qui eft de 60 degreż donnera 200000 pour la

Secante BD , & 173205 pour la Tangente CD.

Les droites AD, AF qui font égales à la Secan-

te BD , feront donc chacune de 200000 , & DF

que nous avons coupé égale à la Tangente CD ,

fera de 173205.

Les trois côtez du triangle ADF eftant connus

cherchez la valeur de l'angle D A F ( par la 14) el-

le fe trouvera de 51 degrez 19 minutes.

L'angle au centre d'un Eptagone eft de 51 de-

grez 25 minutes & quelques fecondes (par la 18

du 3. Donc l'arc DF eft trop petit de 6 minutes

& quelques fecondes.

А

F
A

B

Examen de la Propofition 24 du 3 Chapitre.

On dit

eft à

PROP. XVII.

que l'arc DH coupé fuivant la 24 du 3 ,

peu prés la neuvième partie defon cercle , &

nous voulons fçavoir s'il eft plus grand on plus

petit, & de combien.

LE

E triangle EFG eft équilateral , ainfi l'angle

GEF eft de 60 degrez , & l'angle droit AEF

M iij
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luy eftantjoint, l'angle GEA eft de 150 degrez.

La ligne GE coupée égale au rayon AB eft dou-

ble de fa moitié AE , & fuppofant AE valoir un

certain nombre de parties égales , par exemple 200 ,

GE fera de 400.

Les deux côtez GE , AE eftant connus , avec

l'angle d'entre deux AEG , l'angle GAE fe trou-

vera valoir 20 degrez 6 minutes ( fuivant la 9. )

Oftez l'angle GAE de l'angle DAE; je veux

dire , ôtez 20 degrez 6 minutes de 60 degrez

reftera 39 degrez 54 minutes pour l'angle DAH.

L'angle du centre dans l'Eneagone eft de 40 de-

grez ; donc l'angle DAH, ou fon arc DH eft trop

petit de 6 minutes.

A

H

B

Examen de la 25 Propofition du 3 Chapitre.

PROP. XVIII.

Suppofé le fegment de cercle AGB décritfur la droi-

te AB fuivant la 25 du 3 : On vent fçavoir la

difference qu'ily a entre l'angle AFB & le vray

angle , au centre d'un Eneagone regulier.

Uppofé les droites AD, BD , BE , AF: l'an-

gle ABD eft de 60 degrez , fa moitié DBE de
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1

C

30 ; & 30 ôtez de 180 , valeur des trois angles

du triangle ifocele DBE; refte 150, ou plûtôt 75

pour chacun des angles E DB, DEB.

Que fi vous fuppofez BD valoir 100000 par-

ties égales , la droite DE ou fon égale DF fera de

51763 (parla 2..).

De plus , l'angle BDC eft de 30 degrez , & fon

fupplement BDF de 150 ( par la 18 du 2. )

La valeur de DB , de DF , & de l'angle BDF

eftant connue , l'angle BFC fe trouvera de 19 de-

grez 52 minutes (par la 9 , ) & le double A FB de

39 degrez 44 minutes.

L'angle du centre dans l'Eneagone eft de 40

degrez; donc l'angle AFB eft trop petit de 16 mi-

autes.

G

B

M iiij
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ગા

CHAPITRE NEUVIE'ME.

Des Corps ou Solides.

DEFINITION I.

Llargeur ,&
profondeur.

E Corps eft une quantité étendue enlongueur ,

2.

Le Corps eft regulier quand une moitié eft ſem-

blable & égale à l'autre : & il eft regulier en tous,

fens , lors que toutes les parties font égales & fem-

blables.

On compte feulement fix Corps parfaitement reguliers ; le

Tetraedre, l'Exaëdre , l'Octaëdre , le Dodecaedre , l'Icofaëdre

la Sphere, dans laquelle les cinq premiersfont infcriptibles.

3.

Le Tetraëdre eft terminé par quatre triangles é-

quilateraux de même grandeur.

4.

L'Exaëdre ordinairement nommé Cube , ou Dé

1

હ
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-1

$2
2
5 eft borné de fix plans ou furfaces quarrées & égales.

B

5.

L'Octaedre eft contenu fous huit triangles égaux

& équilaeraux.

6..

Le Dodecaedre eft compris fous douze Penta-

gones reguliers , & égaux.

7.

L'Icofaedre eft de vingt furfaces triangulaires , é

gales & équilaterales.

›Les figures A, B , C , D , E montrent comme on peut cou?

per de la cartepourfaire en reliefces cing premiers corps
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8.

La Sphere eft compriſe fous une feule furface

vers laquelle toutes les lignes tirées du centre font

égales .

9 .

Le diametre fur lequel la Sphere tourne eft nom-

mé Axe ou Effieu.

Les autres Corps que les Geometres

confiderent particulierement , font le Pa-

rallelipipede , le Prifme , la Piramide ,

le spheroide.

10.

Le Parallelipipede eft un Corps compris fous

fix parallelogrammes , dont les oppofez font paral-

leles & égaux.

11.

Le Prifme eft un Corps regulierement & égale-

ment compris entre deux furfaces femblables , pa-

ralleles & égales.

12.

Le Prifme eft dit triangulaire , quadrangulaire ,

pentagonal , &c. fuivant la figure des Plans A &B,

entre lefquels il eft compris.

A

B
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Ont

13

Le Priſme eft appellé Cylindre lors qu'il eft rond

en maniere de colonne,

14.

Si un cylindre pofé fur un plan de niveau fe

trouve à plomb comme A B , il eſt compris entre

deux cercles : mais s'il fe trouve incliné commeE F,

il eft compris entre deux Ovales,

IS.

L'Axe du Cylindre eft une ligne qui paffe par les

centres des plans oppofez A, B , & fur laquelle ce

corps eft fuppofé tourner , ou pouvoir tourner.

B

16.

La Pyramide eftun Corps dont les parties en s'é-

levant fur une bafe , vont le réunir à un point qu'on

nomme fommet.

17.

La Pyramide prend auffi une dénomination de la

figure de fa bafe : on la nomme triangulaire , qua-

drangulaire , ou pentagonale; fi fa bafe eft un trian-

gle, un quarré, ou un pentagone.

AA
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18.

Le Cone eft une Pyramide qui a un cercle pour

bafe lors qu'il eft droit fur fon plan , ou une Elipſe ,

s'il eft incliné comme le Cone B.

AbB

19.

Le Corps Spheroïde , eft une Sphere alongée ou

oblongue.

20.

Le Spheroïde Eliptique eft de la figure d'un œuf.

Tous autres Corps font compofez des precedens.

21.

Le Devis Geometrique ou Perfpectif d'un Corps,

eft une deſcription qu'on fait de toutes fes dimen-

tions & mefures ; ou par le moyen de deux def-

feins , le premiernommé Plan ou Ichnographie ; &

le deuxième Elevation ou Ortographie ; oupar un

feul appellé Senographic.

22.

Le Plan ou l'Ichnographie , eft une figure plane
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f

qui reprefenteles dimentions horisontales du Corps.

Commeunefigure A B , qui ferair produitefur le pavé CD,

par les à plombs abaiffées de toutes les parties du Corps L.

A

L

D

23.

L'Elevation ou l'Ortographie eft la figure plane

qui reprefente les dimentions verticales , je veux

dire , les hauteurs du Corps.

juſqu'au

Comme feroit une figure E , décrite par des paralleles hori

fontales conduites de toutes les parties du Corps L ,

plan ou furface verticale C D.

------ d

---------
---------- ARK

-----------

D

24.

Une Elevation eft donnée quelquefois en deux

deffeins , l'un appellé Face , & l'autre Coupe. Les

parties anterieures du Corps fe voyent dans le

premier , & les interieures dans le deuxième.
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&

25.

On appelle Profil , le contour ou les extrémitez

d'une Coupe.

H

I

K

DEF; Face. GNM, Coupe. HIKLM , Profil.

26.

La Senographie eft un deffein qui repreſente le

Corps entier avec toutes fes dimentions, hauteurs ,

largeurs , & profondeurs.

Ce deffein eft Geometrique , fi toutes fes lignes

peuvent eftre mefurées avec une échelle commune :

& Perfpectif fi elles ne peuvent l'eftre que par des

échelles de Perſpective , le Corps eftant reprefenté

tel qu'il eft veu d'un coup d'œil , oùcomme il ſe-

roit apperceu d'un feul endroit.

4

N. Cube Geo-

metrique.

O. Cube Perf-

pectif.

17

Talu , eft la pente qu'on donne à un Corps pour

le foûtenir. Comme la pente LM.
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28.

Leverle plan d'un Corps, d'une Tour par exem

ple, c'eft décrire la figure du terrain qu'elle occu-

pe fur le niveau de fes fondemens.

5)

Du Toifé des Solides.

N meſure les Solides par toiſes cubes , &par

parties de toifes cubes .

La toife cube est un parallelipipede rectangle qui

a fix pieds de hauteur , fix pieds de largeur, &fix

pieds deprofondeur.

Ses parties font le pied , le ponce , & la ligne fo-

lide ; fur toife, fur pied & fur pouces quarrez. Le

pied , le pouce & la ligne folides courant fur toife,

furpied , & furpouce. Le pied , le pouce , & la li-

gne cube.

Le pied folide fur toife quarrée , est un paralleli-

pipede d'un pied d'épaiffeurfur une toife quarrée.

Le piedfolide courant fur toife , eft un paralleli-

pipede d'une toife de longueur , compris entre deux

plans chacun d'un pied quarré.

Sixpiedsfolidesfur toiſe quarrée, font une toife cube.

Six pieds folides courant fur toife font un piedfo-

lide fur toife quarrée.

Sixpieds cubesfont un piedfolide courantfur toife.

Deux cent & Seizepieds cubesfont une toiſe cube.

7
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Le pouce folide fur pied quarré , eft un paralleli

pipede d'un pouce d'épaiffeurfur un pied quarré.

Le pouce folide courantfurpied eft un paralleli-

pipede d'un pied de longueur , compris entre deux¨

plans chacun d'un pouce quarré.

Douzepoucesfolidesfurpiedquarréfont unpiedcube.

Douzepoucesfolides courantfurpied , font unpouce

folidefurpied quarré.

Douze pouces cubes , font un poucefolide courant

Surpied.

Milfept cent vingt-huitpouces cubesfont unpiedcube.

La ligne folide fur pouce quarré est un parallelipi- .

pede d'une ligne d'épaiffeur fur un pouce quarré.

La ligne folide courantefur pouce , eſt une paral-

lelipipede d'un pouce de longueur , compris entre

deux plans chacun d'une ligne quarrée.

Douze lignes folides fur ponce quarré fontunpouce

cube.

Douze lignes folides courantesfur pouce , font une

ligne folide furpouce quarré.

Douze lignes cubes , font une lignefolide courante

fur pouce.

Milfept cent vingt-huit lignes cubes , font unpou-

ce cube.

A
C

GM

E

AB , douze lignes folides fur pouce quarré , faifant un

pouce cube.

GD ,
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eli

20:

TH

CD, douze lignes folides courantes fur pouce , faiſant une

ligne folide fur pouce quarré.

EF , douze lignes cubes faiſant une ligne folide courante

fur pouce.

G, une ligne cube.

OBSERVATIONS.

DEsſurfaces multipliéespar des lignes produiſent

Des toifes quarrées multipliées par des toifes fim-

ples, produifent des toifes cubes.

Des toifes fimples multipliées par des pieds cou-

rant fur toifes ; ou des toifes quarrées multipliées par

des pieds fimples produisent des pieds folides fur

toifes quarrées.

Des toifes fimples multipliées par des pieds quar-

rez produifent des pieds folides courantfur toifes.

Des pieds fimples multipliez par des pieds courant

fur toifes , produisent auffi des pieds folides couranţ

fur toifes.

Des pieds fimples multipliez par des pieds quari

rez, produifent des pieds cubes.

Des pieds fimples multipliez par des pouces cou-

rant fur pieds , produisent des pouces folidesfurpieds

quarrez.

Des pieds quarrez multipliez par des pouces fim-

ples , produisent auffi des pouces folides fur pieds

quarrez.

Des pieds fimples multipliez par des pouces quar-

rez , produisent des pouces folides courant fur pieds.

Des pouces fimples multipliez par despouces quar-

rez, produifent des pouces cubes.

La même chofe eft desponces à l'égard des lignes.

N
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PROPOSITION I.

Mefurer un Cube , on un Parallelipipede.

L faut multiplier toute la bafe par la hauteur

Idu Corps. Exemple.

Multipliez la baſe BD , ou la furface oppoſée

fon égale AC , par la perpendiculaire AB ; 9 pieds

quarrez par trois pieds fimples : le produit 27 pieds

cubes , fera le requis.

A

N

I

H

Les 9 pieds quarrez de lafurface AECF, ont chacunfous

foyunecolomne compofée de 3 pieds cubes , troisfois 9, font 27.

Pour avoir le contenu du Parallelipipede GH ,

il faut multiplier comme cy-deffus , les parties de

la furface GI , par les parties de la perpendiculai-

re GN , 32 par 5 : & le produit 160 pieds cubes

fera le requis.

N

M

Si le parallipipede LM avoit fa hauteur LN de

3 toifes , fa longueur OM de 2

Toifes 2 pieds , & fa largeur NO

de 2 toifes ; il faudroit multi-

plier MO par ON, 2 toifes 2

pieds , par 2 toifes ; le produit

feroit 4 toifes quarrées , 4 pieds

fur toifes , pour la furface N M.

Multiplier cette ſurface NM

par la hauteur LN, 4 toifes quarrées , & 4 pieds

fur toifes , par 3 toifes . Le produit feroit 12 toi-

L
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fes cubes, & 12 pieds folides fur toifes quarrées ,

qui feroient encore 2 toifes cubes , leſquelles eſtant

jointes aux 12 , le Corps LM fe trouveroit conte-

nir 14 toifes cubes.

Toifes quarrées.

4

3

I 2

pieds fur toifes.

4

I 2

Mais fi A B eftoit de 4 pieds , BC de 2 pieds 3

pouces , & CD de 3 pieds 4 pouces. Il faudroit

premierement trouver le contenu de la ſurface B D

qui feroit de 6 pieds quarrez , 17 pouces fur pieds ,

& 12 pouces quarreż. Puis

Multiplier les 6 pieds de la furface , par les 4

de la hauteur, le produit feroit 24 pieds cubes.

Multiplier les 17 pouces de la furface par les 4

pieds de la hauteur , le produit feroit 68 pouces

folides fur pieds quarrez.

с

B

D

pieds quar- pouces fur pouces

tez.
pieds. quartez.

6-
17

-

4

I2

24

pieds cu-

bes. "

-
68

48

pouces fo- pouces fo-
lides fur lides cou-

pieds quar- rant fur
rez.

pieds.

Multiplier encore les 4 pieds de la hauteur par

les 12 pouces quarrez de la furface , le produit fe-

roit 48 pouces folides courant fur pieds , c'est à

dire, 4 pouces folides fur pieds quarrez , lefquels

Nij
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eftant joints aux 68 feroient 72 , c'eſt à dire 6 pieds

cubes , qui avec les 24 feroient 30 pour

nu du Corps AD.

Pour avoir le contenu

du parallelipipede LO qui

a fa furface MO de 4 toi-

fes quarrées , to pieds cou-

rant fur toifes , 6 pieds

quarrez ; &fahauteur LM

de 3 toifes 2 pieds , il

faudroit

Multiplier les toifes par

les toifes , 4 par 3 ; le pro-

par

N

30 pour le conte-

P

duit feroit 12 toifes cubes.

Multiplier les toifes

les pieds , 3 par 10 ; & 4 par 2 : les produits fe-

roient 30 , & 8 pieds folides fur toifes quarrées.

Multiplier les 2 pieds par les 10 , le produit fe-

roit 20 pieds folides courant fur toifes.

Multiplier les 3 toifes par les 6 pieds quarrez ,

le produit feroit 18 pieds folides courant fur toifes.

Multiplier les 2 pieds par les 6 , le produit

feroit 12 pieds cubes.

›Enfin additionner tous ces produits & le

Corps LO fe trouveroit contenir 19 toifes cubes ,

2 piedsfolides fur toifes quarrées , c'est à dire , un

tiers de toiſe cube , & 4 pieds folides courant fur

toifes , ou 24 pieds cubes.

6
4.

IO

3
2

I2 30
20

8 T8 12

19-

toifes cubes.

2

pieds folides

fur toifes

quarrées.

--

pieds folides

4

pieds

courant fur

toifes.

cubes.
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ate
Si on avoit encore à mefurer le parallelipipede

AD qui a fa hauteur AB d'une toife , 2 pieds , 3

pouces ; fa longueur BC de 2 toifes , 2 pieds , 2

pouces ; & fa largeur BE de 4 pieds 3 pouces ; il

faudroit réduire les toifes en pieds , & compter 8

pieds 3 pouces pour AB , 14 pieds 2 pouces pour

BC. Puis

Multiplier BC par BE ; la furface BCDE fe

trouveroit contenir 56 pieds quarrez , 50 pouces

courant fur pieds , & 6 pouces quarrez.

Multiplier le contenu de cette furface par la hau-

teur AB , & le Corps fe trouveroit avoir 496 pieds

cubes , 8 pouces folides fur pieds quarrez , 7 pou-

ces folides courant fur pieds , & 6 pouces cubes ;

ces trois efpeces de pouces faifant 1242 pouces

cubes.

56-

8 ---

50-

-3

448-168

48 16

496

-

400

8

6

-150-18

48

-
I

7 6

14.2.

B

A

8
.
3

Que fi enfin on trouvoit trop de difficulté à ces

fractions , on pourroit réduire auffi les pieds en pou-

ces pour n'avoir qu'une forte de partie . BC auroit

170 pouces , BE51 , & ces deux côtez multiplicz

l'un par l'autre produiroient 8670 pouces quarrez .

pour la furface BD ; laquelle eftant multipliée par

la hauteur AB de 99 pouces , le produit feroit

858330 pouces cubes , qui eftant divifez par 1728 ,

valeur d'un pied cube , le quotien donneroit pour le

contenu du parallelipipede A D , comme cy- deffus ,

c'eft à dire , 496 pieds & 1242 pouces cubes.

N iij
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PROP. II.

Mefurer le Prifme triangulaire BF.

foit droit , & les cô

tez DE , EF , chacun de quatre pieds. Multi-

pliez D E par la moitié de EF, 4 par 2 ; le produit

8 pieds quarrez fera l'aire du triangle DEF.

Multipliez ce triangle par la hauteur DB, 8 par

3 ; le produit 24 pieds cubes fera le contenu du

Priſme propofé.

Les 6 quarrez entiers du triangle DEF , & les 4 demy

qui en font encore 2 entiers , ont chacun fous foy une colomne

de 3 pieds cubes , & 3 fois 8 font 24.

Vous mefurerez le Prifme VT de la même ma-

niere , c'est à dire , en multipliant l'aire de la furfa-

ce ST par la hauteur S V.

D

B

Le contenu du Prifme AE fe trouvera en mul-

tipliant le plan A par la longueur AE, 4 par 10.

A 10 E A 10

Suppofé auffi le Prifie CE , on le mefurera en

multipliant fa bafe , c'est à dire , le rectangle ABCD

par la moitié de la hauteut BE ; ou la moitié du

rectangle ABCD par la hauteur BE : 60 par 2 ,

ou 30 par 4. Le produit 120 fera le même que
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fi l'on avoit multiqlié le triangle A BE par la lon-

gueur AC , 12 par 10.

60

A

*

PROP. III.

Mefurer le talu d'un Rampar.

E talu CE confideré feparément du Corps du

abc , qui font paralleles entr'eux , eft proprement

un Priſme triangulaire : Ainfi on le mefurera par la

precedente , ou comme s'enfuit.

Suppofé la longueur A E de 20 pieds , égale à

lalongueur CD. Elevez du milieu de la pente AC,

l'aplomb FG , puis mefurez AG, qui par exem-

ple fera de 4 pieds.

Multipliez ces 4 pieds par les 20 de la longueur

AE , le produit fera 80.

Multipliez ces 80 par les 8 de la hauteur AB ,

le produit 640 pieds cubes fera le ſolide du talu

propofé.

9

20

G.

4

F

B

Supposé le rectangle abgh , il est égal au triangle ab &;

car ac eftant coupé en deux également par gh , le triangle

Ni
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agfest égal autriangle cfb (fuivant la 59 du 2 ; ) d'ou il

fuit que le Parallelipipede bi , & le Prime ou talu ad eftant

de même longueur a e , font égaux ( fuivant la precedente )

ainfi mefurant l'un on mesure l'autre.

Multipliant ae par ag, nous avons eu l'aire du rectangle

aj; multipliant ce rectangle par la hauteur a b , nous

avons trouvé le contenu du parallelipipede bj , & par confe-

quent , du Prisme ou talu proposé abcde.

E
20

G

B

j

m

PROP. IV.

Soit auffi propofé de mesurer le Prisme CHdont les

plans rectangles ABCD , GHIKfont

paralleles entr'eux.

B foit de toifes , AD de 6,

HI de 8 , & BI de 3. Le rectangle AC fera-

de 24 toifes quarrées , le rectangle GHIK de

48, & lacoupe ABIH de 18 (fuivant la 4 du 7. )

D с

Additionnez les deux rectangles AC, GI ; & de

leur fomme 72 , prenez la moitié 36 que vous

multiplierez par les 3 de la hauteur BI ; Le pro-

duit 108 toifes cubes , fera le

contenu du Corps propofé : ce

que vous verifierez (par la 2 ) G

en multipliant les 18 toifes

& la coupe ABIH par les 6

de la longueur AD qui produi-

ront les mêmes 108 toifes cubes.

›

H

Vous trouverez de même le contenu du Prime
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ou Rampart AG en multipliant la moitié de la fom-

me des deux rectangles ABCD , EFGH par la

hauteur BI.

O
H
E
S

MUSEUM

H
U
N
C
H
E
R

E

D

FI

BIBLIOTER PROP
. V.

Mefurer le Corps DF, compofé d'un parallelipipede

& de deux Prismes.

M

Efurez ces trois parties feparément l'une de

l'autre , vous trouverez 540 pieds cubes

pour le parallelipipede CI ; 450 pour le Prifme

AIL; & 90 pour le Prifme A IF.

Faites addition de ces trois fommes , & vous

aurez pour le contenu du Corps propofé 1080.

pieds cubes. Autrement.

Mefurez les trois rectangles AC, EG , KH ; le

premier fera de 45 pieds quarrez , le deuxième de

60 , le troifiéme de 75 , & les trois enſemble fe-

ront 180 pieds quarrez.

Prenez la moitié de cette fomme 180 , & la

multipliez par la hauteur AI , c'eft à dire , 90 par

12, le produit 1080 fera égal au precedent.

B

K
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Si on trouve quelque difficulté à mesurer les deux rectangles

EG, KH, feparément l'un de l'autre , on aura la valeur des

deux enfemble comme s'enfuit.

Mefurez tout le rectangle FGLN qui fe trou-

vera de 160 pieds quarrez.

De cette fomme , ôtez les 25 du petit rectangle

EK, car EI multiplié par IK , 5 par 5 , donnera

25, & le refte 135 fera la valeur des deux rectan-

gles.

B

K

PROP. VI.

Mefurer une Pyramide.

Ultipliez la baſe ou plan B CD , par le tiers

de la perpendiculaire AE , & vous aurez le

requis. Autrement.

Multipliez la hauteur AE , par le tiers de la ba-

fe , ou enfin multipliez toute la hauteur par toute

la baſe, & le tiers du produit fera le requis.

A
A

B

A

B B

Que le folide d'une Pyramide fe trouve en multipliant le

tiers de la bauteur par la bafe je le démontre.

Supposé que les fix faces d'un cube BH , foient les bafes
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2
7

d'autant de Pyramides qui ayent leursfommets au centre A ,

fes fix pyramides dont le cube fera composé , feront égales.

F

H

図B

A

2. Suppofé que le cofté

BC foit de 12 pouces , tou-

te la bafe BCDE ferade

144 pouces quarrez ( fui-

vant la 1 du 7 ) & tout le

cube BH vaudra 1728

pouces cubes (fuivantla 1 )

dont la fixiéme partie 288

fera le contenu de chaque

pyramide.

Or tout le cube ayant 12 pouces de haut , la hauteur de la

pyramide ABCDE fera de 6 , le tiers de 6 , multiplié par '

la bafe BCDE, c'est à dire 2 , par 144 ; produira les mêmes
288 pouces cubes que nous avons trouvé que valoit chaquepy-

ramide. Donc le contenu d'une pyramide fe trouve en multi-

pliant toute la base par le tiers de la hauteur,

PROP. VII.

Meſurer le reste d'une Pyramide , dont la furfacefu-

perieure eft parallele à la baſe.

Rouvez le fommet de la
mul-

Triplicz la bafe CDEF, par le tiers de la per-

pendiculaire AB , & vous aurez le contenu de la

Pyramide entiere BCDEF , (fuivant laprecedente. )

Multipliez auffi la furface fuperieure HOI , par

le tiers de la hauteur BO , pour avoir la valeur de

la partie perdue BHOI , laquelle eftant fouftraite

de celle de la Pyramide entiere , reftera la valeur de

la partie proposée CI.

A AA
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PROP. VIII.

Mefurer l'Exaedre irregulier AG, dont les furfaces

opposées & paralleles ABCD, EFGH , font

deux rectangles inégaux & diffemblables .

U'AB, foit de 20 pieds , AC de 8 , EF de

15. EH de 3, & la hauteur IK de 12.

Multipliez EF par

iEH, 15 par 3 ; le pro-

duit 45 pieds quarrez

fera la valeur du rectan-

gle EFGH.

Multipliez auffi A B

par AC , 20 par 8 ,

le produit 160 fera la

valeur du rectangle ABCD.

H

K

G

15

20

Mettez ces deux fommes 45 , 160 , en une 205.

Prenez la difference des côtez EH , AC , qui eſt

5 , & la difference des côtez EF , AB qui eſt en-

core 5.

Multipliez ces deux differences l'une par l'autre ,

5 par 5? & le produit 25 pieds quarrez , eſtant

fouftrait de la fomme precedente 205 , reftera 180

pieds quarrez.

eft 90,

Prenez la moitié de ces 180 pieds quarrez , qui

& la multipliez par la hauteur IK , c'eſt

à dire par 12 , le produit fera 1080 pieds cubes.

Multipliez le produit des deux differences par le

tiers de la hauteur IK , 25 par 4 ; & le produit

100 pieds cubes , joint au precedent 1080 , fera

la valeur requife 1180 pieds cubes .

Suppofé que l'Exaedre ait quatre parties , fçavoir un paralle-

lipipede F G H I DOK P , deux Prismes I K N BFP,

IKLCHO, une pyramide 1 ANKL ; ces parties eftant

mefurées , le parallelipipede fe trouvera contenir 540 pieds cu
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bes (fuivant la 1 ) le premier Prisme 450 , le deuxième 90

(fuivantla ;) la Pyramide 100 (fuivant la precedente ) &

les quatre fommes jointes ensemble feront les 1180 pieds cubes

que nous avons dit eftre le contenu de l'Exaëdre.

Mais fuppofé que l'Exaedre ayant les mêmes mesures foit

compofé de neufparties , d'un Parallelipipede , de quatre Prif-

mes , de quatre Pyramides en mesurant auffi ces parties

chacune à part › on trouvera encore les mêmes 1180 pieds

cubes,

20

Ceux qui veulent mefurer cet Exaëdre en multipliant la moi-

tié de lafomme des deux rectangles FH , BC , par la hauteur

IK , peuvent voir qu'ils fe trompent confiderablement ; car au

lien de 1180 pieds cubes qui font le juste contenu de ce Corps,

ils en trouvent 1230 : & l'erreur vient de cequ'ils le mefurent

comme un Corps composé feulement de Prismes de Paralleli-

pipedes ( faivant la 4 ) ne confiderant pas qu'il tient de la Py-

ramide, & qu'il faut mefurer fes parties pyramidales feparé-

ment du refte , la maniere de les mesurer en eftant differente ;

c'est ce que nous avons fait en multipliant àpart les 25

piedsdu rectangle ANKL par letiers dela hauteur IK, pour

avoir le contenu de la partie pyramidale ANKIL.

PROP. IX.

Mefurer un canal ou foffé AC , pour fçavoir la

quantité de terre qu'on en a tiré.

Efurez ce canal comme fi c'eftoit un Priſme;

Mc'estàdire,

Mefurez la coupe ADFH ( par la 4 du 7 ) & la

multipliez par la longueurAB, 38 par 200 , le pro-

duit 7600 pieds cubes fera le requis. ou bien
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Multipliez la largeur AD par la longueur AB ,

200 par 20 ; le produit 4000 toifes quarrées fera

pour la partie fuperieure du Canal A B C D.

Multipliez ces 4000 toifes , par la profondeur

EI qui eft de 2 ; & du produit 8000 toifes cubes,

retranchez le folide des deux talus AE , DG , lef

quels cftant chacun de 200 toifes cubes ( fuivant

la 2 ) reftera 7600 toifes cubes pour le requis.

Autrement. Prenez la moitié des deux largeurs

AD , FH , c'est à dire 19 , &la multipliez par les

200 de la longueur AB; puis multipliez le produit

3800 par les 2
de la profondeur , & vous trouve-

rez les mêmes 7600 toifes cubes.

BI с

2
0
0

20

18

PROP. X.

Mesurer la Maffonnerie qui fait le tour ou le bord

d'un Baffin de Fontaine.

Oit propofe de mefurer le bord du Baffin Exa-

> de fix Prifmes égaux.

Mefurez unde ces Prifmes (par la 2 ) commeAen

d
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multipliant lafurface fuperieure par la hauteur CD;&

fuppofé qu'il fe trouve eftre de 15 pieds cubes , mul-

tipliez ces 15 pieds par le nombre des Prifmes , c'eft

à dire par 6 , le produit 90 fera le requis.

PROP. XI.

Mefurer le bord d'un Baffin rond.

Efurez l'aire du grand cercle AB , & celuy

du petit CD (par la 8 du 7.)
M

du
petit

Defalquez de l'aire du grand cercle , celuy du pe-

tit , l'aire qui reftera fera la difference des deux

cercles , qui fait la furface ou partie fuperieure du

bord du baffin.

Multipliez cette difference AEB, par la hauteur

EF, & le produit fera la valeur requife.

AC
DB

PROP. XIL

Mefurer le folide d'un talu AF qui fait un angle

droit rentrant BH L.

C

Onfiderez ce talu comme un folide compofé

de deux Prifmes ABCDE , DFGIK.
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• Meſurez ces Prifmes ( par la 3 ) & fuppofé que

le premier fe trouve eftre de 300 pieds cubes ,

le deuxième de 400 ; les deux enfembleferont 700.

Retranchez de cette fomme la valeur de la Pyra-

mide DCHIK qui eft commune aux deux Prif

mes , le refte fera le contenu du talu.

D

A B

PROP. XIII.

Mefurer le talu de l'anglefaillant CEG.

à

>
FI égale à BG,

puis confiderez le talu propofé comme unfo-

lide compofé de trois parties , deux Prifmes CH ,

IG; & une Pyramide "ABHEI.

Mefurez les Prifmes par la 3 ) & la Pyramide

(par la 6. )

A

H

PROP.



CHAPITRE IX. 209

es,

00

PROP. XIV.

Mefurer le folide en talu ABE.

E fuppofe qu'AD , BC font paralleles , & que

l'angle BAD eft droit , comme il paroift par lė

plan Geometral a b c d.

Coupez FI égale à BC , puis regardez le foli-

de commeun corps composé de deux parties ; d'un

Prifme ABCIF, & d'une Pyramide CDEIH ,

dont le quarré DEIH en eft la bafe , & le point

C le fommet.

Meſurez le Priſme ( fuivant la 2 , ) il ſe trou-

vera avoir 36 pieds.

Mefürez auffi la Pyramide (fuivant la 6 , ) elle

fe trouvera en avoir 48 ; & la fomme de ces deux

parties , c'eſt à dire 84 , fera la valeur requife.

F

4

H

a 5

PROP. XV.

Mefurer le talu de l'angle rentrant DLF qui eft

obtus.

P

Renez DC égale à BN , EF égale à BG , puis
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compofées chacune d'un Prifme & d'une Pyrami-

de, vous trouverez le folide du talu propofé par la

precedente ; c'est à dire en mefurant les deux Prif-

mes BD, GE, & les deux Pyramides B LH , BLK.

L F
4

LESS

PROP. XVI.

Mefurer le Dodecaedre regulier A.

Es furfaces du Dodecaedre font comme les ba

fes d'autant de Pyramides égales qui ont leurs

fommets au centre de ce Corps. Ainfi

Mefurez une de ces Pyramides ( par la 6 , ) &

fupposé qu'elle fe trouve eftre de 10 pieds cubes ,

multipliez ces dix pieds par le nombre des Pyrami

desqui eft 12 , le produit 120 fera le requis.

44

14

I

PROP. XVII.

Mefurer une Sphere.

L faut multiplier le diametre par la circonferen

ce de fon cercle , le produit fera la furface de

la Sphere (fuivant Archimede ) multiplier enfuite
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le tiers de cette furface par le
rayon ou demidia-

metre , & on aura le requis. Exemple.

Supposé que le diametre AB foit de 14 pouces ,

la circonference de fon cercle de 44 ; multipliez

ces deux valeurs l'une par l'autre , & le produit

616 pouces quarrez , fera la valeur de la furface

de la Sphere.

Prenez le tiers de ces 616 pouces quarrez , qui

eft 205 , & le multipliez par 7 , moitié du dia-

metre; le produit 1437 ,produit 1437 , fera le contenu demandé.

Si on fuppofe que les 616 pouces quarrez de la furface de

cette Sphere, font les bases d'autant de Pyramides égales qui

ont leurs fommets au centre ; il est évident , que multipliant le

tiers de ces bafes ( commefi toutes n'en faifoient qu'une ) parla

hauteur des Pyramides , qui eft le demidiametre de la Sphere,

on a ( ſuivant la 6 ) le contenu des 616 Pyramides , par

confequent le contenu de la Sphere qui en eft composée.

PROP. XVIII.

Mefurer le contenu d'un Tonneau.

Efurez l'aire d'un de fes fonds AB, & celuy

du plus grand cercle CD pris en dedans ,

puis multipliez la moitié de la fomme de ces deux

cercles par la longueur du tonneau E F. Ie m'expli-

que.

Si le diametre AB eft de 14 pouces , le diame-

tre CD de 16 , leurs cercles feront ; le premier de

E

N

D

2
4

O ij
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D

154 pouces quarrez , le deuxième de 201

(fuivant la 8 & 9 du 7. ) & les deux enfemble feront

355 pouces quarrez .

De cette fomme prenez la moitié 177 , & fa

multipliez par la longueur EF

produit 4261 pouces cubes

contenu demandé.

de 24 pouces ; le

fera à peu prés le

Il ne faut pas s'imaginer , comme font quelques- uns , que

par cette Regle le Tonneau n'eft mesuré que comme un Vaiffeau

composé de deux parties de Cones TOVP, car le produit de la

multiplication de la longueur OP, par la moitiéde lafomme

des cercles des deux diametres LN , TV , donne plus que la

valeur d'un vaiffeau tel qu'eft TOVP, fuivant ce quenous

avonsfait voir dans la 8. Prop . & ce plus va à peu prés pour

la courbure du tonneau.

2
4

V

PROP. XIX.

Meſurer une certaine quantité de liqueur proposée:

I'

L faut avoir un Bacquet fait bien à l'Equiere ,

& la liqueur y eftant verſée , la meſurer comme

on mefureroit un Parallelipipede.

Exemple. Suppofé que le Bacquet ait en dedans

pouces de long , 4 de large, & qu'eftant bien de

niveau la liqueur y foit haute de 2.

8

Multipliez la longueur par la largeur , 8 par 4 ,
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H

le

fe& le produit 32 , par la hauteur 2 , le requis fé

trouvera de 64 pouces cubes.

S

OBSERVATION I

Es Parallelipipedes & les Prifmes de mêmehau-

teur , font entr'eux comme leurs bafes.LE

Suppofé que le premier Parallelipipede , le deuxième & le

Prifme fuivant ayent leurs bafes doubles l'une de l'autre ; je

veuxdire , que lapremiere base fait double de la deuxième , &

velle-cydouble de la troifiémes la premiere ayant 8 pouces quar-

rez , la deuxième en aura 4 , &la troisiéme 2 : Et fi la‘bau-

teurde ces Corps eft de 10pouces , le premier Parallelipipede fera

de 80 pouces cubes , le deuxième de 40 , moitié de 80, & le

Prifme de 20 , moitié de 40 (fuivant la 1 la 2. ) Mais la

bafe du Cilindre eftant de 6 pouces quarrez ,
le Cilindre aura

60 pouces cubes ; & comme la basedu Cilindre fera à la base

du Prifme , 6 à 2 ; le Cilindrefera au Priſme , 60 à 20.

Il s'enfuit auffi que

& G

2.

Les Pyramides de hauteurs égales , font en mê-

me raifon que leurs baſes .

AAA

O iij
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2.

Un Prifme & une Pyramide de même hauteur &

de bafes égales , font en raifon de 3 à 1 ; c'est à

dire , que le Prifme eft triple de la Pyramide.

Suppofé que le Priſme A & la Pyramide B , ayent 4 pieds de

hauteurfur des bafes de 9 pieds quarrez ; le Prisme ( ſuivant

la 1 ) fera de 36 pieds cubes , & la Pyramidefeulement de 12

(fuivant la 6. )

La même chofe doit s'entendre du Cilindre C à l'égard dsa

Cone D.

HA DA

4.

Un Priſme & une Pyramide de même hauteur

font en même raiſon , que la baſe du Priſme eſt au

tiers de la base de la Pyramide ; ou que la baſe du

Priſme prife trois fois , eft à la bafe entiere de la

Pyramide.

Exemple. Que le Prisme A , & la Pyramide B foient de

même hauteurs & quela base de la Pyramide foit divisée en

trois parties egales , CH, IK , LD; le Prisme A, eft à la

Pyramide B; comme ſa bafe EF , eft à CH ; troifiéme partie

de la bafe CD.

A

A

PHD
M

E N
CILR
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&

Ou bien. Supposé le plan EG trois fois auffi grand que la

bafe EF; le Prisme eft à la Pyramide , comme le plan EG eft

à la bafe CD: de forte quefi le plan EG eft double outriple

du plan ou bafe CD, le Prisme eft double on triple dela Py-

ramide; ce qui eft évident par la precedente,

Les Corps femblables ; par exemple , A & B,

font en raifon triplée de leurs baſes : ou ce qui eft

la même chofe , ils font entr'eux comme les cubes

de leurs côtez homologues.

Que CD, EF, GH, IK , foient continuellement propor-

tionnelles: la raison de CD à Í K , eft triplée de la raison de

CDàEF (par la 66 du 1. ) Or comme le côté CD d'unpied ,

à IK de buit; ou le cube CD d'un pied au cube EF de buit ;

auffi la PyramideA eft à la Pyramide B , comme un à huit.

De même, laSphere L eft à la SphereM, comme le cube N,

eft au cube 0: ou bien ce qui eft la même chose , la SphereL,

eft à la Sphere M , comme fon diametre PP , eft à la quatrié-

me proportionnelle TT.

B

A

RP
M

N

N

1D ELF G

Que la Pyramide A , foit à la Pyramide B en raison d'un

à buit, je le démontre.

Puifque les Pyramides A , B , font femblables , & que CD

eft d'unpied ou de 12 pouces ; & EF , de deuxpieds ou de 24

pouces ; la hauteur AV eftant de 21 ponces , la hauteur BX

fera de 42 carcomme E F eft double de CD ; BX doit auſſi

eftre double de AV. De plus , les bafes CDGI , EFHK ,

eftant des quarrez parfaits , la premiere fera de 144 pouces

quarrez, & la deuxiéme de ( 576 fuivant la 1 du 7 ) cela

O iiij
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connu , fi on multiplie la premiere baſe 144 , par 7 , tiers de

la bauteur BX ; le produit 1008 , fera le contenu de la Py-

ramide A fi on multiplie la deuxième baſe 576 , par 14,

tiers de la hauteur BX; le produit 8064 , octuple du precedent

1008 fera le contenu de la Pyramide B. Donc la Pyramide

A eft à la Pyramide B , comme un à huit.

La même demonftration ſefera des deux Spheres .

B

H

C12 D E 24

6.

Il s'enfuit que pour faire un Corps femblable

à un autre , mais plus grand ou plus petit ; par

exemple , un cube double ou triple du propofé A :

il faut prendre une ligne IK double ou triple du

côté CD; puis trouver entre ces deux longueurs

CD, IK , deux moyennes proportionnelles EF ,

GH, (par la 54 du 3 :) & la feconde EF fera le

côté d'un cube double ou triple du propofé.

A

C D E F G H

7.

K

Si on vouloit faire une fuite de Corps fembla

bles , de Boules , par exemple , qui fuffent quadru-

ples l'une de l'autre dans une proportion continuée ;

la premiere A cftant donnée de 16 lignes de dia-
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metre , il faudroit prendre le diametre PQde qua-

tre; puis trouver les deux diametres moyens LM,

NO (par la 54 du 3 , ) & les boules A , B, C , E,

feroient quadruples l'une de l'autre.

Pour en ajoûter une cinquième , il n'y auroit

qu'à trouver fon diametre TV proportionnel aux

deux diametres PQ, NO , (fuivant la 49 du 3 , )

& faire lamême chofe pour une fixiéme , une ſeptié-

me , &c.

Suivant la precedente , la boule A feroit quadruple de la

boule B comme le diametre IK le feroit du diametre PQ : Et

le diametre LM eftant au diametre TV comme IK à PQ,

par la raison d'égalité , la boule B feroit quadruple de la bou-

le C, comme le diametre LM feroit quadruple du diametre

TV. Et ainfi des autres boules .

I

A

N

16
K

B

M

P
E

TOV



218 TRAITE' DE GEOMETRIE.

CHAPITRE DIXIE'ME.

PRATIQUE SUR LE TERRAIN,

Où l'on enfeigne à lever des Plans , à en

tracer , & à meſurer toutes fortes de di-

mentions inacceffibles.

N travaille fur le Terrain avec divers Inftru-

Demicercle , le Compas de proportion , & la Plan-

chette.

USAGE DU CORDEAU.
*

Le Cordeau peut eftre fimple & de telle longueur qu'on

voudra , mais eftant diviſe , il eſt de dix Toifes pour l'ordi-

raire , & les divifions y font marquées par des nœuds faits de

fix pieds en fix pieds , c'eft à dire , de toiſes en toifes .

PROPOSITION I

Du Piquet C, conduire fur le Pré une ligne quifaffe

des angles égaux avec le mur Ã B.

Ichez prés du mur AB , deux Piquets E , F,

également éloignez du Piquet C , à la diſtance

d'environ deux ou trois toifes.

por-Prenez le cordeau par le milieu D , & faites

ter fes deux bouts , l'un au Piquet E , & l'autre au

Piquet F , puis le tenant bandé de part & d'autre ,

fichez le Piquet D , par lequel vous conduirez la

ligne demandée ( Voyez la 4 du 3. )

1
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PROP. II.

Tirerfur le Pré ou Terrain , & au Piquet B , une

ligne qui faffe un angle droit avec le mur A B.

P Liez le Cordeau en deux , & le tenant par le
milieu avec un Piquet C ; faites porter un de

Les bouts au Piquet B, & l'autre à quelque diftan-

ce de là , par exemple au Piquet D , qu'on aura

fiché à volonté contre le mur.

Plantez le Piquet C , tenant le Cordeau tendu de

part & d'autre , de maniere qu'il faſſe un triangle

ifocele BCD.

Levez le bout du Cordeau qui eft au Piquet B

& le portez en E , prenant garde que CE foit une

ligne droite avec CD; puis menez BE qui feraun

angle droit avec AB, ( fuivant la 5 du 3. )

PROP. III.

Couper l'angle ABC en deux également.

Pde la pointe del'angle B.

Lantez deux Piquets G, H, en égale diſtance.

Prenez deux parties égales de Cordeau HO,

GO, & BO , coupera l'angle en deux ( ſuivant,

la 3 du3. )

PROP. IV.

Du Piquet C, mener un Cordeau parallele au

mur AB.

Renez avec le Cordeau , la diſtance BD égale

Paladiſtance AC(rivant la & du 3.)
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A

PROP. V.

Lever leplan d'un mur AC bâtiſur la defcente d'une

montagne , ou plûtoft , mesurer ce mur

pour en avoir le plan.

ME ›

Efurez fa longueur par la ligne de niveau

AB, ou par les trois A D EF , GB ; le

quelles prifes enfemble font égales à la feule de ni-

veau A O.

Ily a de la difference entre mesurer un murcom-

me celuy-cy pour le toifé de la Maffonnerie ; & le

mesurer pour en lever leplan.

Dans le premier cas le mur doit eftre mesuré par

toutefa longueur AC; mais dans lefecond , il lefaut

mesurer feulement par la longueur qu'il auroitfurdes

fondemens pris fans aucune pente comme L M.

PROP. VI.

Lever le Plan de l'angle rentrant B , c'est à dire ,

décrire fur du papier , un angle égal à celuy

des deux murs ABC.

Plesde la pointe de l'angle B.

Lantez les Piquets D, E, à quatre ou cinq toi-

Mefurez la diftance qui eft entre les Piquets D,

E , puis faites fur du papier le triangle b d e fem-

blable au triangle BDE, (par la 30 du 3 , ) & vous

aurez l'angle b , égal à l'angle B.

A

PROP. VII.

Lever le plan de l'angle faillant EFG.

Ttachez le Cordeau par un bout àl'angle F ,

& le tendez vers H faifant une ligne droite

avec E F.

Prenez FH de 5 ou 6 toifes , & FI d'autant.

Mefurez la diftance des deux Piquets HI.
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Faites un triangle fih femblable au triangle

FIH (par la 30 du 3 , ) & l'angle exterieur of i

fera le requis.

P

PROP. VIII.

Tracerfur le terrain un triangle ſemblable an

propofé A B C

Renez trois parties de Cordeau D , E , F , cha-

cune d'autant de toifes qu'il y en a d'ecri-

tes fur les côtez du triangle ABC.

Les lignes fe tracent fur le terrain avec une béchè

ou quelque autre inftrument propre couper la terré.

PROP. IX.

à

Lever le plan d'un mur composé de plufieurs

angles A, B, C, D.

Endez le Cordeau AI , & dans fon aligne-

à vis des angles B, C , D, &c.

> ›

Mefurez les perpendiculaires GB, HC , LD , &

toutes les parties du cordeau AI.

Tirez fur du papier une ligne a i , & la diviſez

par le
moyen d'une petite échelle , aux points g

I, m , n ; comme le cordeau AI eft divifé par les

piquets G , L, M , N.

De tous ces points g , l , m , n , élevez des per-

pendiculaires gb , hc , &c. & les terminez entre

elles fuivant les mefures des perpendiculaires GB,

HC, &c. puis par leurs extremitez décrivez le plan

demandé a, b, c , d, i.

Leferpentement d'une riviere fe défignera de mê-

me, & le courant de l'eau peut eftre marquéparuné

fleche AB, qu'onfait aller toujours lapointe devant
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PROP. X.

Leverleplan d'unpré , ou de telle autrepiece de terre

qu'on voudra.

Endez un cordeau tout au travers , par exem

Tplede l'angle A à l'angle B.

De cette ligne , que nous appellons ordinairement

ligne maîtreffe , obſervez la fituation de tous les

angles du pré (par la precedente. )

Les lignes CE, CH, &c. peuvent eſtre condui-

tes à angles égaux fur AB , par le moyen d'une

grande Equiere , comme la figure le fait voir.

PROP. XI.

Lever le plan d'un Chasteau par le dehors.

Nvironnez le Chafteau par de grandes lignes

E &,

longueurs , & l'ouverture des angles qu'elles feront

entr'elles.

Ces grands alignemens DEFG , fe feront ou de

cordeau , ou feulement de rayons vifuels ; & pourles

angles , outre qu'on en peut prendre les ouvertures

par les manieres precedentes , ils fe peuvent aufſime-

Jurerpar le Recipiangle , qui eft un instrument com-

pofé de deux grandes regles de bois , qui s'ouvrent

& fe ferrent à la maniere d'un compas.

De ces lignes maîtreffes , obſervez tout le con-

tour du Chafteau (par la precedente ) tenant un

memoire exact de la valeur de toutes les lignes &

de tous les angles que vous mefurerez .

Un plan fe commence fur les lieux par un fimple

brouillon qu'on fait à veie , c'est à dire , fans regle

&fans compas , mais qu'on charge par des chiffres ,

de lajufte valeur des lignes & des angles qu'onme

P
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fure fur le terrain ; & fur ce broüillon on fait fon

plan on deffein au net lors qu'on eft de retour à la

maison.

USAGE DU DEMICERCLE.

Le Demicercle dont on ufe fur le terrain a un albidade ou

regle mobile avec des pinules , c'est à dire des vifieres , & un

pied au deffus duquel il fe meut se tourne à toutes fortes de

biais par le moyen d'une charniere ou machine qu'on nomme

genoüil.

PROPOSITION I..

Mefurer une largeur de Riviere par exemple BC.

Renez fur le rivage une bafe AB , de dix , vingt

plus , fi la riviere

largeur confiderable.

Poſez le Demicercle en A , & mefurez l'angle

BAC en dirigeant les deux regles de l'Inftrument

l'une vers B , & l'autre vers C.

Meſurez de la même maniere l'angle ABC.

Tirez fur voftre papier une bafe DE, d'autant

de petites parties que vous aurez donné de toifes

à la baſe AB , puis faites les angles D , E , égaux

aux angles A, B, ( par la 11 du 3. ) & la ligne E F

contiendra autant de petites parties de l'échelle DE ,

que la largeur BC contiendra de toiles ( fuivant

La 53 du 2. )

PROP. II.

Mefurer l'angle rentrant ABC, qu'un foffe plein

d'eau rend inacceffible.

M

Ettez-vous fur le bord du foffé à quelque

endroit comme D , d'où le mur AB foit

P ij
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enfilé , & y plantez un piquet.

Plantez auffi le piquet E dans l'enfilade BC E.

Mefurez avec le Demicercle les angles D , E qui

par exemple font l'un de 62 degrez , & l'autre de

58.

Faites addition de ces deux angles , puis tirez

leurfomme 120 de 180 , le refte 60 fera la valeur

de l'angle B (fuivant la 1 du 8. )

PROP. III.

Mesurer l'angle faillant ABC , duquel on ne peut

approcher.

P Lantezlespiquets D, E , en ligne droite avec

Mefurez les angles D , E , &fuppofé que le pre-

mier fe trouve de 40 degrez , le deuxième de 50,

le troifiéme B fera de 90 ( par la 1 du 8 , ) & l'an-

gle ABC d'autant (fuivant la 19 du 2. )

PROP. IV.

Mefurerla courtine AB , ayant lefoffé EF

entre-deux.

Renez fur le bord du foffé , une baſe à volon→

PrenezfurEmbo,CD de,
30

toiſes.

Des extremitez de cette baſe CD , dirigez avec

le Demicercle des rayons vers les points A & B en

obfervant la valeur des angles B DA , BDC , com-

me auffi des angles ACB, ACD.

Décrivez la figure efgh femblable à la figure

ABCD ( par la 29 du 3 , ) & la bafe e f, eftant

faite de 30 petites parties par rapport à la bafe

CD qui eft de 30 toifes , vous connoiftrez la lon-

gueur de la courtine AB par le nombre des petites

parties qui fe trouveront comprifcs dans la ligne gh.

Piij
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USAGE DU COMPAS DE PROPORTION.

Le Compas de Proportion a pourjambes deux regles de cui-

vre fur lesquelles il y a d'ordinaire quatre paires de lignes

gravées , dont l'une qu'on nomme des cordes, & qui eft defti-

née à la mesure des angles , eft celle qui fert fur le terrain.

Les deux lignes AB , AC qui font cette paire , font divifées

chacuneen 180 parties qui répondent par ordre aux 180 degrez

de leurs demicercles , comme il paroift par la figure ABG.

Aux extremités de ces deux lignes , font des pinules quifervent

à diriger les rayons vifuels , & le Compas eft montéfur unpied

avec ungenoüil femblable à celuy du Demicercle.

PROP. I.

Faire un angle de telle ouverture qu'on voudra Par

exemple foit propofé de faire un angle de 40

degrez aupoint L.

PRenez avec un Compas commun la corde AD

40 degrez. le Compas de propor-

tion tant que les cordes de 60 degrez AE , AF

foient éloignées l'une de l'autre par
leurs extremi-

tez E , F, d'une ouverture égale à celle des pointes

du Compas commun ; c'eft à dire , ouvrez le Com-

pas de proportion jufqu'à ce que la corde de l'arc

EF , fe trouve égale à la corde AD , & l'angle

EAF fera de 40 degrez.

Si on veut faire un angle de 50 on 60 degrez , il

faut ouvrir le Compas de proportion jusques à ce que

EF, foit égal à la corde de so degrez AO , ou à

celle de 60 AE , & ainfi de tous autres angles .

PROP. II.

Mefurer l'angle IGH.

Ofez le Compas de proportion à trois ou qua

en
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tendez des cordeaux LM, LN, paralleles aux deux

murs GH, GI , afin d'avoir l'angle MLN , égal

à l'angle IGH.

Accommodez les jambes du Compas de propor-

tion , ou pour mieux dire , dirigez leurs lignes des

cordes fur les cordeaux LM, LN; & le Compas

eſtant ainſi ouvert , d'un angle égal au propofé , le

nombre des degrez de fon ouverture fe trouvera

comme s'enfuit.

Prenez avec un Compas commun , la diſtance

EF, qui eft entre les points de 60 degrez.

Portez cette ouverture de compas commun fur

une des lignes des cordes , & trouvant qu'elle em-

braffe la corde AD de 140 degrez concluez>

l'angle eft ouvert de 140 degrez.

que

USAGE DE LA PLANCHETTE.

La Planchette eft un ais d'environ douze ou quinze pouces

en quarré , montée fur un pied à trois branches.

On travaillefur cette Planchette comme fur une petite table ,

le papiery eft arrêté avec un chaffi qui s'emboite au bord, &

les lignes qu'on tire deffus , fe dirigent par des épingles

qu'on faitfervir de vifieres & de petits piquets .

PROPOSITION I.

Tirer une ligne fur le terrain qui réponde à la ligne

AB propofée fur la Planchette.

Ichez fur la ligne propofée AB , deux épingles ,

,

Plantez dans le terrain un piquet P , directement

au deffous de l'épingle A.

Attachez le cordeau par un bout à ce piquet P,

& quelqu'unportant l'autre bout avec un piquet C ,

faites diriger le cordeau PS , fous la ligne AB, je
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veux dire , faites planter le piquet C dans le rayon

vifuel ABC , & le cordeau eftant bien tendu fera

la ligne demandée.

PROP. II.

Un angle ABC eftant propofé fur la planchette , en

aligner unfemblable fur le terrain.

Endez fur le terrain , les cordeaux BD , BE ,

préciſement fous les lignes BA, BC (par la

precedente. )

PROP. III.

Du point O , donnéfur laplanchette , tirer une ligne

vers quelque endroit propofé , par exemple

vers le clocher F.

F

Ichez une épingle bien à plomb au point O ,

& regardant le clocher F , par le bas de cette

épingle , plantez dans le rayon vifuel OF , & vers

le bord de la planchette , une autre épingle H , puis

tirez la ligne demandée O H.

PROP. IV.

Mefurer une largeur inacceſſible , par exemple , celle

d'un marais A B.

Lacez la planchette à quelque endroit commeC ,

vers

les buts A & B ; & d'un point C pris fur la plan-

chette , dirigez les rayons , fçavoir CD vers A,

& CE vers B.

Meſurez les longueurs CA, CB, & les racour-

ciffez proportionnellement fur la planchette par le

moyen d'une petite échelle : par exemple , fi CA

eft de 36 toifes & CB de 30 ; prenez ſur l'échel-
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le GH 36 petites parties pour CD , 30 pour

CE ; & le nombre des petites parties de la ligne

DE vous fera connoiftre combien il y aura de toi-

fes du point A au point B ( fuivant la 58 du 2. )

PROP. V.

Eftant donné un plan fur la planchette , en tracer un

femblable fur le terrain.

P Ofez la planchette dans le milieu du terrain où

vous avez executer le plan propofé , qui par

exemple eft d'un petit Fort , dont la longueur de

chaque rayon eft connue par les chiffres qui font

écrits deffus .

Dirigez avec le cordeau , des rayons fur le ter-

rain qui répondent à ceux du plan donné fur la

planchette , (par la 1 ) par exemple, le rayon OA

eft chiffré de 124 toifes , prenés le cordeau DE de

124 toiſes , & ainfi du refte. ( Voyez la 6 du 6. )

PROP. VI.

P

Leverle plan d'une place , & premierement du

baftion DE D.

les

Ofez la planchette dans la gorge du Baſtion , à

courtines BC , BC.

vous

Du point A pris fur la planchette , dirigez des

rayons vers tous les angles du Baftion.

Mefurez les rayons AB , AD , AE , &c.

Racourciffez ces rayons proportionnellement fur

la planchette , par le moyen d'une échelle IL.

Menez FG , GH, HG , &c. & vous aurez le

plan du Baſtion propofé.

Mettez une autre feuille de papier fur la plan-

chete , puis faites le plan du Baſtion ſuivant , &
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paffez ainfi de Baſtion en Baftion jufqu'au dernier ,

en obfervant la longueur des courtines.

Tous les Baſtions de la Place eſtant tracez avec

leurs courtines fur autant de morceaux de papier,

vous les affemblerez fur une table , & fi la clofture

du Plan ne fe trouve pas jufte , je veux dire , fi af-

femblant ces parties , la premiere ne ſe rapporte pas

tout-à-fait avec la derniere , il faudra regagner ce

deffaut en ouvrant ou refferrant tant foit peu cha-

que angle de la figure.

PROP. VII.

Lever la fituation de plufieurs Villages en même

temps ; par exemple , des trois Villages A, B , C.

Hoififfez un terrain où vous puiffiez avoir une

cinqou , s'il eft

poffible , & que de fes extremitez E , G , on décou-

vre les Villages propofez.

A l'une des extremitez de cette baſe comme E ,

& du point E , pris fur la planchette , dirigez des

rayons vers les clochers ou lieux plus apparens de

ces Villages ; & un autre rayon vers le piquet G,

(Suivant la 3. )

De ce dernier rayon , faites une bafe fur la Plan-

chette , qui réponde à celle que vous avez prife fur

le terrain , & écrivez fur chaque rayon le nom du

Village où il eft dirigé.

Tranſportez la planchette en G, & la tournez de

forte que la bafe e g que vous avez tiré deffus ,

fe trouve au deffus de celle du terrain E G. Puis

Du point & pris fur la planchette , dirigez auffi

des rayons vers les Villages, A, B, C, & les points.

a, b, c , où ils couperont les rayons de la premie

re ſtation , feront en diftance avec leur bafe eg ,

comme les trois Villages A, B, C , avec leur baſeE G.
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En dirigeant les rayons vifuels , il faut avoirfoin

que la Planchette foit toûjours de niveau , &jamais

inclinée ; cette circonstance eft abfolument neceſſaire

pour bien reuſfir.

PROP. VIII.

Conduire du point A , une ligne parallele à la mu-

raille CD , de laquelle on ne peut approcher.

P Lantez la Planchette B, à quelque endroit af-

fez éloigné du point A.

Du point B, dirigez fur la Planchette des rayons

vers les points A, C , D.

Tranfportez la Planchette en A , & la pofez de

telle forte que lerayon AI , faffe partie du rayon AB.

Du point A , dirigez les rayons AC , AD , &

par les points où ils couperont ceux de la premiere

ftation , menez EF, laquelle fera parallele à CD.

Menez fur la Planchette , la ligne AO parallele

à EF , & fous cette ligne , tirez fur le terrain la

demandée AL ( par la 1. )

PROP. IX.

Tirer une ligne vers un lieu qu'on ne voitpas.

Uppofé que la montagne M , empêche qu'on

SV
voye du point B , le lieu A vers lequel on doit

tirer une ligne.

Avancez en quelque endroit C , d'où vous puif-

fiez découvrir les deux points A & B.

En ce lieu , & du point C pris fur la Planchette ,

dirigez des rayons vers A& B, & un troifiéme vers

un autre point comme D , d'où l'on pourra auffi dé-

couvrir les mêmes points A & B.

Tranſportez la Planchette en D, & la plantez de

maniere que le rayon DG pris fur la Planchette , fe
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trouve fur le rayon D C ; puis du point D , dirigez

les feconds rayons DA , DB.

Des points E , F , où ces rayons couperont les

premiers , menez la ligne EF , & enfin faites (par

la 2 ) l'angle HBI égal à l'angle DEF , & BI

fera dirigée vers le lieu propofé A.

PROP. X.

Divifer le Pré BF en deux parties égalés par une

ligne droite menée du point G.

un du Pré

LEDivifez ce plan HI en deux également par

ligne LM (fuivant la 12 du 5. )

la

Mefurez exactement OM, MI, puis coupezRF

en S, comme OI l'eft en M, &la ligne GS fera

partage demandé.le

PROP. XI.

Mefurerlahauteur d'un Baftiment AB , qui eft à

plombfur un pavé bien de niveau ÅG.

Ofez la Planchette bien à plomb en quelque

lieu commode ; par exemple en C.

Tirez fur cette Planchette la parallele DH.

Du point D tirez le rayon DF vers l'extremité

du Baftiment B.

Prolongez ce rayon jufques fur le pavé en G.

Voyez le nombre de pieds qu'il y a entre A &

G, & coupez DH, d'autant de petites parties.

Elevez la perpendiculaire HF, elle contiendra au-

tant de petites parties de la ligne DH, que la hau-

teur AB contiendra de pieds (fuivant la 53 du 2. )

PROP. XII.

Mefurer la hauteur AB , de laquelle on ne sçauroit

approcher.

Irez fur la Planchette , une baſe c d.

ΤΗ Ala hauteur de cette baſe , tendez un fil NM

%
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par le moyen de deux bâtons comme il paroît par

cette figure.

Sur ce fil marquez une longueur CD de fept ou

huit pieds ou plus , laquelle fervira de baſe pour le

terrain.

Du point d , dirigez furla Planchette deux rayons,

l'un vers A, & l'autre vers B.

Tranfportez la Planchette en E , & Fajuftez de

maniere que le point c fe trouve fur le point C , de

même que labafe cd fur la bafe CD.

Tirez dupoint c deux autres rayons vers les points

A & B, & les points où ils couperont les premiers

rayons , donneront la hauteur o s qui fera à la

tite baſe cd, comme AB eft à la grande baſe CD.

PROP. XIII.

pe-

Mefurerfur le terrain inégal & penchant FH, une

bauteur inacceffible A B.

A pratique de cette Propofition eft femblable

et la

change rien dans l'operation.

PROP. XIV.

Mefurer lahauteur de la montagne AB.

Pofez la Planchette bien à plom au pied de la
montagne.

un rayon GD par le cofté fuperieur deDirigez un rayon

la planchette.

Tranfportez la planchette en D, & là , dirigez

un autre rayon de niveau G E.

Continuez la même chofe jufqu'au fommet A,

& le nombre des ftations donnera la hauteur AB ,

car fuppofé dix ftations , la planchette ayant 4 pieds

de haut , ce fera 40 pieds pour la hauteur de la

montagne,

Par la même pratique on connoiftra la deſcente

e
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AC & ladiftance BC, en mefurant les rayons GD,

GE, GA, &c.

PROP. X V.

Mefurer le talu du rampar AB.

Pqui defcende au bas du foft .

Renez une pique , & attachez au bout unplomb

Tenez cette pique couchée fur le haut du ram-

par , & l'avancez jufqu'à ce que le plomb tombefur

le deffaut du talu B , fa faillie AD dans le foffé ,

fera égale à la meſure demandée CB (fuivant la 38

du 2. )

PROP. XVI.

Mefurer la hauteur des étages , feneftres , portes , &

autres parties de laface d'une maison.

Par
exemple

Lacez-vous à quelque diftance de la maifon ,

par exemple en A, & vous tenant arrété , fer-

me, &fans mouvoir la tefte ; marquez fur uneregle

ou cane OG qu'on tiendra droite devant vous , le

paffage des rayons vifuels par lefquels vous verrez

les hauteurs à mefurer ; & les parties BFIKG fe-

ront entr'elles comme les parties DEHLC.

Meſurez enfuite avec un pied ou une toiſe , Ia

partie inferieure du Baftiment DE , qui vous eft

acceffible , & fuppofé qu'elle fe trouve eftre de &

pieds , divifez BF en 8 parties égales , cette divi-

hon fera une échelle pour mefurer les parties FIKG.

FIN
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